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Mas számunk főbb közleményei i
Vezérczikk : Call és Bőhm-Bawerk.
A kibontakozás útja- 
A kormánypárt lélektana.
Pártközi konferenczia.
Országgy'ülés.
Az angol-franczla barátság.
A pápa ravatalon.
A külföld eseményei.

A bolondok hazában. (Egy újságíró kalandja.) 
A szerelem a dipiomáozlában.
Az anlnal-sztrájk.
Öngyilkos urlasszony.
A vasárnapi munkaszünet.
Uj tarifa-tárgyalások.
Tárcxa : Dumas pere. Irta: M e m o r.

Levél, irta :AIbáNevis.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatárs-

Call és Eönm-Eawerk.

(pd.) Call báró már itt van. Böhm- 
Bawerk hamarosan itt lesz s megin­
dul a tárgyalás a magyar kormány- 
nyál : az uj tarifáról, az uj kereske­
delmi szerződésekről, a czukorgyár- 
tásnak uj rendjéről. Kisértet-járás 
lesz, feltámadnak akta-sirjukból a kér­
dések, amiket rég elintézetteknek kel­
lett hinni. Hangos osztrák jajveszé­
kelés közben támadnak fel.

Sir az osztrák, hogy a magyar kor­
mány talán még árát is fogja köve­
telni annak, ha hozzájárni a módosí­
tásához annak a tizenhét vámtétel­
nek, amelyet függőben hagyott az 
osztrák vám-bizottság. Hát ez nem 
lehetetlen, sőt ha van a magyar kor­
mányban egy garas ára erély és gaz­
dasági érzék: akkor azt biztosra kel­
lene venni. Józan államok nem igen 
szoktak ingyen adni semmit, a kor­
rekt nemzetközi alkudozás a do, ut 
des elvén épül.

A magyar kormány elkövette azt a 
hihetetlen rövidlátóságot, hogy ma­
gyar vívmánynak, kizáróan magyar 
érdeknek tekintette, hirdette a mező- 
gazdasági vámokat, s e vámok elér­
hetéséért magas árat űzetett az osz­
tráknak. Hát egy csöppet se vívmány 
azok a vámok, mert u tervezett uj 
vámszövetség tartamának legnagyobb 
részén által papiroson fognak azok 
maradni; közgazdasági egyszeregy az, 
hogy nem lehet határa agrárius 
vámnak olyan vámterületen, amely 
kivitelre van rászorulva. Mi pe­
dig igenis rá vagyunk utalva 
nemcsak arra, hogy Ausztriába 
exportáljunk, de arra is, — és igen 
erős mértékben — hogy a közös vám­
terület határait is túllépjük az áruink­
kal. De ne beszéljünk most erről;

higyjük el, hogy igenis hasznunkra 
lesz a mezőgazdasági vámok emelése. 
Hogy megfizessük-e e vámok emelé­
sét, nemcsak a hasznosságon fordul 
meg, hanem azon, hogy csak nekünk 
van-e abból hasznunk. Eddig csak 
azok tudták, hogy az agrárius vámo­
kat Ausztria is követeli, a kiknek nem 
hivatali kötelességük figyelemmel ki­
sérni, hogy mi történik odaát. Tehát 
a magyar kormány nem tudta. A sors­
nak fura fordulása azonban reákény- 
szeriti a kormányt arra, hogy ö is 
vegye észre, a mit eddig kívüle min­
den ember tudott Magyarországon, a 
ki újságot olvas. Most megjelenik 
Call báró és hivatalosan közli a ma­
gyar kormánynyal, hogy az osztrák 
pártok keveslik az agrárius vámokat, 
magasabb tételek kellenek nekik. Most 
már alkalmasint belátják még a ma­
gyar miniszter urak is, hogy Körber 
nem hozott olyan súlyos áldozatot, a 
mikor a mezőgazdasági vámtételekhez 
hozzájárult.

Ha pedig nem hozott áldozatot: ak­
kor legyen kegyes kiadni azt a hor- 
rendus árat, a mit ezért az «áldozat­
ért» bevasalt. A nagy zsenialitása ma­
gyar kormány feláldozta a magyar 
ipar jelenét, jövőjét, hogy az agrárius 
vámokat megkaphassa. Most kiderül, 
hogy e vámokat akkor is megkaptuk 
volna, ha tiltakozunk ellenük. Vissza 

hát azzal a fizetséggel, a mit adtunk 
e vámokéit.

Revideáljuk azt a vámtarifa-terve­
zetet.

Az osztrákok megbolygatták -— 
bolond fővel — a mit tőlünk kihun- 
czu tkod lak. Szerencsés dolog, most 
nincs vámtarifa-tervezet, kezdjük élűi­
ről a munkát, értelmes alapokon. 
Szállítsuk csak lejebb egy kicsit eze­
ket az ipari vámokat, a mikkel 
fizettünk.

Ha férfiak ülnek a magyar kor­
mányban, ha nem Körijeinek, Callnak 
és Böhm-Bawerknek alantasai a ma­
gyar miniszterek : akkor alapos lesz 
az osztrákoknak a vámtarifa dolgában 
való sírása.

A mi pedig az olasz szerződés 
megkésése miatt való jajveszékelést 
illeti: hát az is alighanem indokolt 
lesz Sőt az mai feltétlenül indokolt 
dolog, mert hogy Olaszországgal, vagy 
bármelyik más országgal vámtarifa 
nélkül kezdjünk-e alkudozást, az egy­
általán nem kizáróan a magvar kor-

azt is, 
Apponyi 

ik aztak

mányiéi függ. Hanem az ellenzéki 
pártoktól is. A magyar ellenzéki pár­
tok pedig nemcsak azt tudják, hogy 
az olasz borvám-záradék ellen Ausz­
triában legalább is akkora volt az 
izgatás, mint nálunk s igy az olasz 
szerződés felmondását legalább is 
ugyanannyira kívánta az osztrák ér­
dek, mint a magyar, de tudják azt is, 
mekkora osztrák kétségbeesés támadt 
az 1899 : XXX. t.-cz. nyomán. A ma­
gyar ellenzék aligha lesz hajlandó 
ennek a busulásnak az eloszlatá­
sára.

S az a csudálatos, hogy az osztrák 
kormány ugyanakkor kéri ennek a 
magyar garanczia-törvénynek a szét­
rombolását, a mikor i-e kell jelentenie, 
hogy Ausztriában nem lehet megcsi­
nálni az uj vámtarifát.

Észrevette ez az ellenzék 
hogy alaposan félreértették 
beszédét azok a bécsi urak, 
olvassák ki abból, hogy Apponyi nem 
fektet súlyt az 1899 : XXX. t.-cz. fel- 
forgatására. Dehogy ezt mondta Ap­
ponyi. Inkább azt mondta — erős 
ellentétben a miniszterelnök beszé­
deivel — hogy miképp pártközi utón 
született ez a törvény, azonképp csak 
pártközi megegyezés alapján lehet 
azt megváltoztatni. Azt pedig lesheti 
a magyar kormány is, az osztrák kor­
mány is, hogy pártközi megegyezést 
lehessen kapni ama törvény szétzú­
zására.

Különben is a szerződéses tárgya­
lások megkezdését azért mondták sie­
tősnek, hogy Oroszországot 
előzve tárgyalhassunk v 
Xos hát, a német s az orosz máris 
tárgyalnak.

De ha lett volna ember ez ország­
ban, aki tud bízni az osztrákban s 
ezért úgy vélte, hogy el lehetünk az 
1899 : XXX. t.-cz. nélkül is . annak 
is kell, hogy kinyHolt légyen a szeme 
attól az intámiától, amit a ezukor- 
kérdésben akar elkövetni Böhrn-Ba- 
werk ur.

Tudvalevő, hogy a magyar kor­
mány csuk azzal az írásba foglalt fel­
tétellel ment belé a brüsszeli egyez­
ménybe, hogy a magyar piacz a ma­
gyar ezukoré marad, s hogy ide 
többé osztrák ezukor be nem jöhet. 
Most pedig, hogy a brüsszeli bizott­
ság elítélte az e feltétel megtestesí­
tésére kieszelt kontingentálási tör­
vényt : Böhm-Bawerk egyszerűen ki­

rn eg-
S’émetországgal.

jelenti, hogy ő most már nem állja 
azt a feltételt, ö nem keres más mó­
dot annak a feltételnek a megvalósí­
tására.

A magyar pénzügyminiszter pedig 
még csak nem is dobta ki a szobá­
jából azt az urat, a kinek ilyenek a 
fogalmai a szerződési tisztességről.

Alkalmasint arra sem figyelmez­
tette, milyen népszerű lenne Magyar- 
országon az az álláspont, hogy hát 
jól van, ha elesik a kontingentálás, 
lépjen ki Magyarország a brüsszeli 
egyezség államai sorából. Hadd le­
gyen egyszer olyan nemzetközi szer­
ződés, a melyet csak Ausztria irt 
alá, Magyarország nem. Érvényesítsük 
egyszer kifelé a mi önálló államisá­
gunkat.

Mindegy különben, hogy mit nem 
tett, mit nem mondott Lukács László. 
Az bizonyos, hogy egy pillanatig se 
maradhatna helyén az olyan kormány, 
a mely ebbe az országba egy lat osz­
trák ezukrot engedne be valaha. Visz- 
szafelé nem haladunk. Azért, hogy 
az osztrák szerződésszegési hajlam 
diadalmaskodhasson, se egy magyar 
ezukorgyárat be nem csukunk, se egy 
hold magyar répaföldet más, kevéshbé 
jövedelmező növénynyel be nem ve­
tünk. Akár rögtöriMiazamehet Böhm- 
Bawerk, ha ezt akarja elérni.

Kieszelte azonban az osztrák ra­
vaszság, hogy ideje sincs már a ma­
gjai' törvényhozásnak a konlingentá- 
lási törvényt hatályon kívül helyezni 
s az Ausztria ellenében való védeke­
zésnek uj rendszerét törvénybe ik­
tatni. Lehet, de ebben se reményked­
jék Böhm-Bawerk. Öt perez alatt s 
lelkesedéssel tudomásul vesz a ma­
gyar országgyűlés minden olyan in­
tézkedést, a mely Ausztriát kidobja 
ebből az országból — ha szükség- 
rendelettel történik is az osztrák ki- 
dobatása. Csak meg legyen az a ki- 
dobatás.

Vissza Call báró ur, vissza Böhm- 
Bawerk ur, megszűntek Magyarorszá­
gon a régi jó idők, a mikor itt az 
osztráknak minden lehetett.

A kibontakozás útja.
Politikai körökben meglepetés gyanánt 

adták tovább a hírét annak a tervnek, a 
mely ma lapunk vezető helyéről indult ki, 
utat mutatván a mostam képtelen helyzetből
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Egyetértés-ben fölvetett idea a páriámé 
élet intéző köreiben pártkülönbség nélk 
visszhangra talált s hogy komoly férfit 
akik az országot az áldatlan bizonytalansá 
hói kivezetni komolyan óhajtják, ezt a te 
vet maguk is arra alkalmasnak ítélik.

A kibontakozás módjára nézve lapunk lei 
utóbbi számában megjelent (F) czikk a ki 
vetkezőkben mutatott irányt :

A magyar parlamentben névszerinti szí 

vázással el kell fogadni egy határozati ja 
vaslatot, amely utasítást tartalmaz a ma 
gyár kormány számára. Azt az utasítást 
hogy az Apponyi-fcle követelések a vég 
leges véderőjavaslatban, amely még az 
idén benyújtandó, teljesen érvényesitendők. 
A követelések felsorolandók, világosan 
félreérthetetlen módon. Természetesen első 
sorban az, a mit Apponyi tegnapi beszédé­
ben hangoztatott: „a magyar csapatoknál 
a szolgálatban és a vezényletben a ma­
gyar nyelvnek érvényesülnie kell.“ 
Továbbá ugyancsak Apponyi ismer 
követelései: a magyar jelvényeknek érvénye 
sülniük kell, a magyar tisztek áthelyezésé­
nek, s annak a kívánságnak is, hogy a ka­
tonai büntető eljárás nyelve Magyarországon 
csak a magyar lehet. Ezek a főbb kívánságok, 
ezekhez csatolandó a többi is cgytől-egyig.

Világosan, élesen beállítva íme ez a fog­
lalatja az Egyetértés-ben megpendített esz­
mének, a melyről ma élénken folyt a szó 
mindenfelé. Tárgyalták, vitatták, a vele el­
érhető megoldás esélyeit mérlegelték par­
lamentben és pártkörökben egyaránt s nyo­
mában sokan látták a helyzet tisztulását.

Hogy a zavaros helyzetből való szabadu* 
lásnak egy minden oldalról megnyugvássá1 
elfogadható módja ilyen biztató fogadtatásra 
lel, az különben ezekben a napokban csak 
természetes. Hiszen az ország és a po­
litikai pártok minden csoportja érzi 
a kibontakozásnak égető szükségét, amely­
hez pedig — és ez magyarázatra sem 
szorul — csak úgy juthatunk el, ha a pártok 
közt a lehetőségek helyes összeegyeztetésével 
olyan megoldás jön létre, amely az orszá­
got teljességgel kielégíti. Vagyis : a nemzeti 
követelmények kellő biztosításával.

Ahogy a politikusok közt uralkodó hangu­
latból ma is kivettük, a kormánypárt ré­
széről éppenséggel nem zárkóznak már el 
attól a gondolattól, hogy az Apponyi beszé­
dében is kifejezésre jutott óhajtásokat kon­
krét formában megrügzitse a törvényhozás. 
Csakhogy persze a t. kormánypárt

óvatos és éppen 
kérdésben, a kom- 

szeretné elkerülni a

óvatos, szörnyen 
a leglényegesebb 
mandó kérdésében

a kibontakozásra. Ürömmel látjuk, hogy az szintvallást. A vezényzeti nyelvről — sze-

Az Egyetértés tárczája

Dumas pere.
(Születésének századik évfordulóján.)

— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

A zseniális Dóré Gusztáv a párisi Males- 
herbes-téren, Carrier Belieuse pedig Villers- 
CotFrets-ben, az öreg Dumas szülőhelyén 
emelt emlékszobrot a kifogyhatatlan fantá­
ziával megáldott, hihetetlen terrnékenységü 
navy regényírónak. De mit ér a márvány? 
mit a bronz-emlék, amikor későbbi nemze­
tték már nem emlékezik az egykori ked- 
venezre s uj kedvenczek előtt hódol.

Tout passe,
Tout lasso,
Tout casse.

Soha senkire se volt ez a bánatos, franczia 
mondás annyira alkalmazható, mint a 
-Mousquetaires“ halhatatlan szerzőjére. Min­
den múlandó 1

Halhatatlan! Milyen nevetségesen hm ez 
a szó! Igen. a Dumas neve bele van írva 
örök időkre a világirodalom történetébe, s 
miden „müveit társalgó“ meg fogja tudni 
mondani, hogy nem szabad őt összetévesz­
teni az első forradalom vitéz tábornokával... 
mert ez az atyja volt! Valamint azt is meg 
ludják mondani, hogy a „Demirnonde“-ot 
nem ő irta, mert ez fiát, ifj. Dumas Sándort 
vallja szerzőjéül, valamint rokonával, az 
ismert kémikussal se fogják talán 
Összetéveszteni, de ugyan ki olvas ma 
már valamit Dumas apó hatszáz kötetre 
menő rengeteg müveiből!

Pedig bizony volt idő, nem is ólján sok 
évtized előtt, a mikor — a romanticzizmus 
virágkorában — „A három muskétást“, 
..Húsz évvel később“. «A királyné wak-

läncza“. „Monte Christo“ és számtalan más 
regényét épen úgy falta a nagyközi nsvg. 
mini a hogy most. a Gorkij. Kipling, Zola, 
d’Anunzio, Tolstoj müveit kapkodják.

Nem is százezrekre, hanem milliókra te­
hető a kiolvasott köteteinek rzáma és a ki­
adók annyira zaklatták kéziratért, uj müvek­
ért es a színigazgatók úgy türelmetlenked­
tek, ha késett, az igéit színdarab, hogy u 
néger fejű, köpezös, vén bohém életének 
utolsó szakában már jóformán gyárilag 
„szállította“ a megrendelt müveket és nem 
épen alaptalan az gyanú, hogy több kezdő 
irócskát tartott, a kik az ö regény-, novella-, 
szinmiitárgyait kicoigozták és az ő neve 
alatt hozták forgalomba.

Ma íitymálólag niik u Dumas pére irodal­
mi munkálkodásáról és jelentőségéről be­
szélni holott oki ezt teszi, elárulja tudatlan 
ságát és önkéntelenül lefokozza azt a leg­
újabb irodalmi irányt, amelynek hódol.

Hugo Viktor u poézisban és Dumas pere 
a regényírás terén egy egészen uj iskolát 
alapítottak meg. Épen olyan forradalmat 
jelentett az ö föllépésük, mint a későbbi 
újítóké, s az öreg Dumasnak elvitathatatlan 
nagy érdeme, hogy a regényt magasabb 
színvonalra emelte, s hogy a történelmet is 
belevonta a regényeibe.

tiamulatbaejtő gazdagság mutatkozik tár­
gyainak sokféleségében és a meseszövés 
változatosságában Alapos készültségről, tör­
ténelmi kutatásokról, lélektani Búvárkodásról 
és patológiai megfigyelésekről természetesen 
szó se lehetett nála, de ezt nem is ke­
reste, követelte az akkori izles és bő kár­
pótlást talált az érdekes esemenyek halma­
zában, a jóízűen feldolgozott történelmi ado­
mákban és a vakmerőén élükre állított hely­
zetekben. Dicséretes tulajdonságai közé tar­
tozik még, hogy müveiben soha se volt 
alantas, ledér, trágár, durva, s hogy a leg­

több regényét a legóvatosabb anya is oda­
adhatta leányának olvasni.

, Midőn megemlékezünk az egykor világ- 
szeri e ünnepelt, népszerű íróról, aki száz 
évvel ezelőtt, 1808. július 94-én látott nap­
világot, a földi dicsőség és nagyság múlan­
dósága szomorú gondolatokat ébreszt ben­
nünk.

Többet halljuk Dumas papa inyenezségét 
emlegetni, mint a > Mademoiselle de Bellc- 
lsle“-t; azt mindenki tudja, hogy milliókat 
szerzett és mégis koldusszegényen halt 
meg, — de annál kevesebben, hogy a 
„Rean“-t u irta és a Dumas adóinak légiói 
még közszájon fognak forogni, mikor az 
utolsó Dumas-kötet az antikváriusok poros 
polczairól is régen eltűnt már.

Száz évvel, éppen száz évvel az ö szüle­
tése után elmondhatjuk róla is, a mi min­
denre a világon ráillik:

— Minden múlandó 1...
Elmúlott hát az u nagysága is ? Nem- 

Semmi vei se lett ő kisebb, semmivel se lett 
ö értéktelenebb azért, mert divatját múlta 
és mert ---- mások nagyobbak lettek nálá­
nál . . .

A szálas fa az erdők mélyén, vájjon ki­
sebb lesz-e, hitványabb, értéktelenebb, a 
miért mellette, tőszomszédjában nagyobb, 
árnyasabb, erősebb és hatalmasabb la 
nőtt ? . . .

Mégha kidőlt volna egészen (valamikor ki 
fog dőlni s még a híre is abg marad meg) 
mégse lesz ö pusztuló, múlandó. Akkor 
is meglesz az a nagy érdeme 
és értéke, a mi megvan a kidőlt 
korhadt, elpusztult fának. Ő tette termé- 
kenynyé a talajt nagy vidéken, s az ő tes­
téből, véréből nőtt ki az uj szálas erdő !...

Memor.

Levél.
(Egyik leány a másikhoz.)

— Az Egyetértés eredeti tárczája. 7— 

írta : Alba Nevis.
Babám 1
Igen, elmondom neked, de félek: nem 

sokat érsz wie, mert a mese kicsiny és 
olyan vékony, szakadós, akár az avult ezér- 
naszál : voltakép tán nincs is mese, csak 
hangulat van, hangulat, amely beléveszti 
színét a tinta feketeségébe, továbbá érzé­
sek, melyek olyan meghatók, olyan szomo­
rúak és édesek átérezve, de leírva, - le­
írva semmik!

Igen, borzasztó, hogy nem tudom elmon­
dani, ahogy szeretném, ahogyan történt. Hát 
csak képzeld cl, igy :

Most nyár van. De akkor fűtöttünk, innen 
tudom, hogy tél volt, máskülönben nem ér­
tem rá az idővel törődni. Végeztem a dol­
gomat, úgy, mint azelőtt, csak kissé szótla- 
nubbul és áimodóbban. Érdekes, hogy ebben 
az időben nem volt egy öntudatos, tiszta 
gondolatom se. Például, az ablakon kinézve 
eltűnődtem rajta, hogy milyen fényes, mi­
lyen ragyogó künn a világ, de hogy a hó, 
a süppedő, bokáig érő hó árasztja el ezt a 
nagy fehérséget, az eszembe se jutott 
soha.

Továbbá órákig is elbámultam a szemközti 
háztetőt, melyről vastag', átlátszó csapok függ­
tek alá, mit tudtam én, hogy jég-e az, vagy 
gyémánt; gyönyörűen sziporkáztak, hogy a 
szemem rájuk tapadt, csak úgy önkéntelen, 
minden gondolat nélkül; általában képtelen 
voltam a gondolkodásra s álmodtam nappal 
is, ide-oda járva, nyitóit szemekkel, akár 
csak az éjszakai feketeségben.

A szobákat, •— mondom — ütöttük, az 
ebédlőben igen magas kályhánk volt, fehér 
porczellánból; olyan, amilyet a regényírók 
kandallónak neveznek. Borzasztó szenet 
nyelt el, amig lölmelegedett, de ha aztán 
fölmelegedett!

L kályha melleit ültünk mi kelten, ket­
ten . . . Te, érzed, mi van ebben a
szóban ? Valami — én Istenem, hogy 
is mondjam csak? — valami, ami­
től pirulni muszáj 1 Különben lehet az

is, hogy a kályha pirította fel az arczo- 
mat, mert ráhajoltam; egészen közel és szív­
tam a melegét.

Persze, a szemem le volt hunyva: vájjon 
miért van, hogy az ember ilyenkor mindig 
behunyja a szemét? Igen furcsa ez, de olyan 
édes, olyan kimondhatatlanul jó 1

Kelten voltunk, egymással szemben, hogy 
a térdeink közt alig volt egy vonalnyi hé­
zag: folyton ügyeltem, nehogy egy csöppet 
előre hajoljak, vagy megcsússz an jón alattam 
a szék, s egymáshoz érjünk ... ez a rette­
gés okozta talán, hogy az egész testem bi- 
zsergett, mintha csiklandoznának.

Mikor valaki bejött hozzánk, vagy keresztül­
haladt a szobán, hirtelen beszédbe kezdtünk, 
mint a bűnösök, a kik rosszban törik a fe­
jüket, s el akarják azt tussolni. Sajátságos, 
hogy az ember olyan gyanúsnak, olyan 
rajtakapottnak érzi ilyenkor magát!

Persze, nagyszerű dolgok kerültek szóba; 
Jenő — igy hívták — a hivatalról beszélt, 
a melytől lélegzeni se lehet, majd a napot 
szidta, a mely igy télen alig egy arasz. Az­
után rátértünk a fagyos időre, a mit ugyan­
csak megérez a sok szegény ember!

A szegényekről egyébként gyakran esett 
szó, mindketten sajnáltuk őket; elmesélte, 
hogy van egy öreg szolgájuk a hivatalban, 
a ki száraz zsömlyét eszik ebédre, de 
minden este forró gesztenyét visz haza 
a felnőtt leányainak. Nagyon szánal­
mas alak szegény; ősz, horpadt mellű és 
olyan gyönge, hogy a botja nélkül lépni se 
tud tán! De a marónis zacskót mindig ott 
viszi a hóna alá rejtve s olykor az ajka elé 
tartja és beleheli a melegét.

Nagyon megható ez és többször adott 
neki pénzt, hogy főzessen magának egy tá­
nyér erős, friss húslevest, de az öreg üyen- 
kor pazarlásokra vetemedett, szalagokat, meg 
virágos kendőket vett a leányainak s egyik 
irodaszobába bújva, vígan ropogtatta meg­
maradt két fogával a száraz zsemlyét . . .

Miközben ezeket elmondta, sajátságosán 
remegtek az ajkai s fehér, ideges kezeivel 
dobolt a forró kályhán. Azt hiszem, szégyelte 
a gyengeségül, pedig nincs megkapóbb és 
és hatalmasabb, mint egy férfi, a kinek a 
más nyomorúsága fáj!

Azután csókolóztunk... itt egy kissé el-
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az nem jelenhe-

többség
hadügyi

r int üli — a határozati javaslat nem szól­
hatna, legföljebb kijelentés történhetnék 
Apponyi nyilatkozatának szellemében s c 
tekintetben a legtöbb, amire a t. 
gondolni merészel, tíz, hogy a 
kormányzat tegye megfontolás tárgyává a 
magyar kommandót. Vannak persze olya­
nok is a kormánypárton (az igaz, hogy ez a 
kisebbség a majoritásban), akik meg eny- 
ityire sem hajlandók s a vezényleti nyelv 
dolgában rideg álláspontot loglaliuiK el. Ez 
lehűt a dcmarkaezionális vonal a 
két kormánypárti felfogás között-

-Minderről ma sokat beszéltek politikai kö­
rökben és — ismételjük — mind altalano 

Libhá lett jobbról is. balról is a nézet, hogy a 
a. l'gyetértés-hen fölvetett Idea a kivan 
kibonl a hozáshoz k=»z megelégedésre vezet­
het el.

A kormánypárt lélektana.
A magyar politikai élet egyik illusztris tagjától 

kapjuk ma a követkézé sorokat visszhang c)a' 
nánt legutóbbi vezérezikkünkre :

A magvar közvélemény eddigelé min­
dig csak" azt látta, hogy a többség 
ej;y lelketlen hatalmi szervezet, mely­
nek semmi összekapcsoló elve, semmi közös 
erköle-i czélja nincsen. És Íme most követ­
kezett be a csodás reveláeziú, amely a 
többségnek egészen nj lélekállapotát tarja 
fel n nemzet előtt. .Most az alkotmányos 
válságok viharai közölt a felhőkön at szágul­
dozó villámok hirtelen bevilágítottak a tübb- 
sé«ri szervezet rejtelmesebb zugaiba. Nagy

en közös törekvése,
tik meg úgy, mint a többség erkölcsi 
életelve'és mint az a politikai hatalom, a 
melynek alkotmányos értékével köteleznie 
kelf minden kormányt. Hogy Dániel Lrno 
szavait megtapsolják, hogy Apponyi Albert 
ejtegetéseit zajos helyesléssel kísérik: ezt 

mind úgy veszsziik és értjük, mint a közös 
vélemény kétségtelenül őszinte nyilvánulásal. 
)e hogy van, hogy ez a vélemény nem uit 

sehol programmSzerii formát, oly lételes 
meo-állapitást, melylyel a többség, mint pari- 
szervezet a maga természetes jogát és kute- 
esséaét érvényesítené ? Nincsen szükség reá, 

ezt gondol ják tálán V Nem latnák-e vájjon, hog y 
a válság igazi méroglorrasa az a melyen meg- 
ovökeiezett bizalmatlanság, melyet a hagyo­
mányos szabadelvű pártiság ezégéres multja 

közvéleménybe beoltott ? Igazan nem lat­
nák-e. hogy a szorongató bonyodalmaknak 
itt van a legsűrűbb csomója . Mit is adhat 
a nemzet Dániel és Apponyi beszédeire, 
mit tapsokra, helyeslésekre, kijelentésekre, 
Ígéretekre, holott évtizedeken át úgy tapasz­
talta, hogy a többségi szervezet a maga 

szében csak hóit gépies eszköz volt min­
den kormánynak szolgálatúban.

\ nemzeti felbuzdulás atalakito halasat ne 
csak a többség tagjain lássuk, hanem ma­
gán a többségen. Tökéletesen igaza van (r.) 
czikkének t. i., hogy a többség elvének küte 
ozö határozat alakjában való biztosítása, ez 

a megváltó csillag, mely a nagy válságból a 
íibontakozás biztos útját megmutatja.

vezérczikkűnkhöz

cg, mit kellett észrevennünk! Nincs itt se 
néma elvlelcnség. se nézetek harcza. A 
Vibbség"nlinden tagjának nemcsak hogy van 
elve. de \an közös nagy elve. olyan, amely 
a nenizet leikéből lelkcdzol I és a többsé­
vel a közvélemény méltó közegévé leheli. 
Nem hallottuk-e már napokkal ezelőtt Dániel 
Ernőtől, ki az ú-szabadelvü lrakczió egyik 
irányadó egyénisége, hogy a hadseregre vo­
nul kozó nemzeti követelmények dolgában ö 
neki re voitakép csak az a czélja, mint az 
obstruáló ellenzékieknek. Apponyi Albert 
pedig tegnap uralkodó tekintélyének teljes 
nyomatékával jelentette ki, hogy ö és köze 
lobbi elvbarátai válhatlannl ragaszkodnál 
azokhoz a progranimpontozatokhoz, melye 
két a hadsereg- nemzeti átalakilására nézve 
ellenzéki korukban felállítottak. Mindkét szó 
nők kijelenlé-vit a többség riadó helyeslés 
sei fngadla. Nincs egyetlen töredéke, mely 
eltérő álláspontra helyezkednék; nincs egyel­
jen tagja sem. ki különböző véleménynek 
adna hangol.

Az öiökkétarlú többség, mely az elvteien- 
ség minden iskoláját járta végig, megtalálta 
tehát a maga. mely-, ges és egységes elvéi. 
Meglőláibi éppen abban az uralkodó kérdés­
ben. mely az egész nemzeti társadalmat 
fúrná izgalomba hajtotta bele. A magyar 
közvélemény akárha csodálkozik is, bizonyára 
hen-ö ölömmel kiséri u több-égi tábornak 
ez! a suba el nem képzelt elvi felbuzdulását! 
Ez. a legszólóhb bizonyság is arra, hogy 
a magyar hadsereg követelése valóban 
az égé"/ nemzetnek amaz egysege es 
ellenállhat lan akaratán alapul, a mely a 
Jegvüiarosb tengeren is alkotmányos polili 
káliknak nhnntato csillagai

De micsoda rejtély mered itt elüt 
tünk, a mikor a többség látja az örök 
sarkcsillagok mégsem tudja irányát követni V 
Hogyan van az, hogy a mi a többség 
minden lúgjának egyértelműen vallott 
elve. sőt a mi mindnyájunknak

Pártközi konferenczia
Lapunk egy másik barátja „A kibontako­

zás útja“ czimü legutóbbi 
a következő megjegyzéseket fűzi:

A nemzeti követelések teljesítése nél 
Iád — ezt mindenki látja — a válságos 
helyzet meg nem oldható. De meg eg_\ 
dolog van, a mit mindenki lathat: bogy a 
szabadelvű párt sem zárkózik el a nem­
zeti követelések elöl, s a maga egészében 
vállalja mindazt, a mit Apponyi, mint kí­
vánságot k i I ej tolt.

Az ütköző pont, ahol veszedelmesen 
éles eltérések vannak: a nycltkéidés. A 
kommandó kérdése. Szú se terhet hozza. 
nehéz, kemény feladat eiiiicl 
dúsa.

Aki messziről és érdektelenül, (párl- 
szempontokat értek itt) nézem az eremé 
nyékei, arra az obszerváczióra jutok, hogy 
itt vollaképen egy váltóról van szó, me­
lyet. Apponyi tart a nemzet elé, 
mondván :

— A magyar csapa löki iái a szolgalat­
ban és vezényletben a magyar nyelvnél 
érvényesülnie kell . . .

Igen, váltó ez, csakhogy lejárat nélkü 
való. S a mi legkülönösebb benne, csuk 
akkor jár le. a mikor az adós magáté 
fizetni akar. Gyanús váltó.

A’ másik, a mit az ^ellenzék kiná

hogy az obstrukezió leszerelvén, a nemet 
nyelv teljesen érvényben maradhasson.

Ha a kormánypárt valóban akarja gya­
korlatilag lehető időn belül a nemzeti kí­
vánság érvényesülését, ha valóban komoly 
dolog ez és nem csalafintaság, akkor min­
denesbe valamelyes határidőt kell kikötni 
a megvalósítására.

Ha azt kérdezem magamtól ezek után, 
miképp lehetne az Egyetértés valóban 
életrevaló tervének sorsát biztosítani, arra 
a következtetésre jutok, hogy ezt Így hir­
telen, minden előzetes megbeszélés nélkül 
a Ház mostani forró vitaanyagába bele 
dobni nem lehet. Csak úgy lehet a 
sorsát biztosítani, ha a pártok és ívak- 
cziúk vezéremberei előre megbeszélik es 
megállapítják (ha tudják), hogy milyen 
tartalma, milyen szövege legyen annak 
a határozati javaslatnak, légy párlküzi 
konferenczia hamar megmutatná, lényle«: 
álhidalhatatlan-e az Apponyi és az oh 
strukeziú álláspontja, s hamarosan ki 
derítené, tud-e, akar-e az egész 
kormánypárt a jövőre nézve olyan töltet­
len garancziát nyújtani, a mely mellett 
az ellenzék nyugodtan lelehetné a fegy­
vert.

*

Kiadtuk e levelet, a hogy kaptuk. Csak azt 
teszszük hozzá, hogy pártközi konferencziára való 
ilyen felhívás semmieselre se indulhat ki az el­
lenzék köréből.

mogul-

egyet-

ORSZÁGGYŰLÉS.

Kubik Béla, aki ma harezi mezben, ob- 
strukeziós fehér ruhában állított be a kep- 
viselőházba, az ülés elején egy kis izlelilo- 
vel szolgált, hogy milyen lesz a technikai 
obstrukezió,- ha csakugyan ra kerülne as r 
sor. Már mialatt Hertelendy jegyző lel­
olvasta a jegyzőkönyvet, hubik egyre az 
hangoztatta:

— Hangosabban, mert nem halljuk. Men- 
egyszer felolvastatjuk!

És mikor a jegyző befejezte, csakugyan 
fülállott Kubik és azt kívánta, hogy a jegy­
zőkönyvet olvassák fül még egyszer, mer 
nem lehetett, hallani.

Tál lián Béla elnök megjegyezte ugyan 
boffV a jegyző csak úgy olvasott, mint inas­
kor,' de erre meg Ugrón Gábor jegyezte 
meg, hogy iú volna, ha a jegyző az előadni 
emelvényről olvasná föl a jegyzőkönyvet 

Kubik' Béla pedig megmaradt az indítványa 
mellett s igy hát szavazni Kellett fölötte, 

aztCsakhogy elekor még iölallt Kubik és 
mondta, hogy a mint ö látja, a Ház nem 

Tessék tehát megszamlaltatm

mire a kor 

k! Kimennek, hogy

A sajtó vélekedése.

A nagyobb estilapok kivétel nélkül foglal­
koznak az Egyetértés-ben ma fölvetet 
szmével. A félhivatalos ma este vezető 
zikkében ezeket mondja:

Az egyik ellenzéki újság egészen addig el­
megy, hogy egyenesen felszólítja Apponyit és 
a többséget, hogy a nyelvkérdésnek a véderő, 
javaslatban való megvédésére már most és 
azonnal fogadjanak el kötelező balározali ja­
vaslatot és persze akkor béke lesz! Teszi 
pedig azt Apponyi nagy szónoklatának 
hazafias kijelentéseire hivatkozva és világos 
tudatában annak, hogy az egész beszéd a nem­
zeti jogok fokozatos, békés és parlamen- 
téiris kiküzdése érdekében és a parlamenti 
erőszakoskodás minden veszedelmének világos 
feltüntetése végett mondatott cl
Tciidencziúzusan rosszakaratú félremagya­

rázása ez unnak, amit mi mondottunk. Az 
Apponyi fokozatos kiküzdését állítja szemben 
azzal a kívánsággal, hogy „már most és 
azonnal“ fogadják el a mi határozati javas­
latunkat.

Pedig ebben semmi ellentmondás nincsen. 
Igenis, már most és azonnal ki lehet c 
kell mondani, is hogy a szabadelvű párt le­
kötve legyen, legalább is országos batáro 
zatkép) hogy a nyelvkérdés fokozatosan, bé 
késen és parlamentáris utón megoldassák. S 

mindössze néhány napos lejárattal hivő nerncsílft Apponyi kívánja ezt az utat, még
inkább kívántuk mi, mikor a javaslatot meg-

nak látszik. Mert minek adjon váltót, u ki ítéltük. Mert ez valóban békés 1-, parlamen-
túris is, — de egyszersmind komoly is, mert 

azonnal hu ux “i • Lem csupán léha szó, de parlamenti határo-
lxüzbül kell keresni a hohes terminus • I t y7 ru:, a pártot, kötné a kormányt,

Az bizonyos, garanczia kell, teljes bizlo-l megnyugvást hozna az országra. Ézért 
silók. neho-v az egész igeiét maradjon j nem tetszik a szó vitézeinek . . .

határozatképes. ..w—-------- - n .,.
a jelenlevőket. Ugyanakkor egy sereg 0 1 nzc u 
képviselő kivonult a folyosóra rn,re a kor­
mánypárt. boszankodott.

— Abá, tudtuk! Értjü 
kevesebben legyünk! Az.L akarjak, hogy az 
ülést föl kelljen függeszteni!

Tall iám Béla elnök ekkor azt vitatta, hogy 
a jegyzőkönyv hitelesítéséhez csak negyven 
képviselőnek a jelenléte szükséges, mire ülay 
Lajos meg azt fejtegette, hogy de bixony 
mosl olyan határozat meghozataláról van 
szó, amelyhez száz képviselő kell.

Utóbb is aztán Kubik kívánsága szerint 
az elnök megszámlaltatta a jelenlevőket es 
konstatálván, hogy százlizenkilencz képviselő 
van ceyiitt, szavazás alá bocsátotta bubik 
Béla indítványát, melyet a többség természe­
tesen elvetett.

S ezzel aztán megtörténhetett a jegyző­
könyv hitelesítése, amely proczedura ma 
épen egy félórát vett igénybe

Az elnöki előterjesztések után Bakonyi 
Samu tette kritika tárgyáváa miniszterelnök 
program inját és a maga erős tudásával, okos

A képviaelőház ülése juliua 23-án,
Jegyzőkönyv-hitelesítés akadályokba!.
Talllán Béla elnök az ülést megnyitván, fel­

olvassák a tegnapi ülés jegyzőkönyvét.
Kubik Béla: A jegyző olyan csendesen ol­

vasta fel a jegyzőkönyvet, hogy u nem hallotta. 
Kéri azt újra felolvastatni. (/aj a sze.~ jbalul-
^Elnök: Ilyen formában történt eddig is a hí- 
telesités. A jegyző nem tehet arról, ha nem hah-
"SSiSti ««. von . ,e«na,.i «, 

nem hallotta, mi volt a jegyzőkönyvben. Az 1-. 
benne lehet, hogy elhatároztuk, hogy bemeg.un 
a Reiehsrathba. Kéri újból való felolvasását. (Zaj

Ugróéi} áh or: Kéri, hogy az előadói székből 

olvassák fel ezután a jegyzőkönyvet.
Elnök: Kérdi a Házat, hogy eifogadja-e Kubik

indítványát? „ . TT,
Kubik Béla: Nem határozatképes a Ház. kéri

megszámlálását. (/.aj a jobboldalon.)
Elnök: Kijelenti, hogy a jegyzőkönyv ében le­

fogás nem tétetett a határozathozatalra eu h , 
ven képviselő jelenléte. (Helyeslés a jobboldalon. 
Zaj a .szélsőbaloldalon.) , .

Olay Lajos: A házszabályokhoz szólva ken, 
hogy a jegyzőkönvet újból olvassák fel. _

Kubik Béla: A házszabályokra hivatkozva 
figyelmezteti az elnököt, hogy a határozató:., 
jalra száz képviselő jelenléle szükséges. k*-n ■ 
hói a Ház megszámlálását. (Helyeslés a szélső- 
baloldalon.) ,

Elnök: Ragaszkodik felfogásához, de azvr« e 
rendeli a Ház megszámlálását. (A jegyzők meg­
számlálják a jelenlevőket.) Jelenti, hogy 11J Kép­
viselő van jelen.. Felteszi Kubik indítványa le­
lett a kérdést.

A Ház. többsége elveti az indítványt.
Elnök: Jelenti, hogy az összeférhetetlen- „ 

állandó bizottság 31-én tárgyalja loma-..- - 
lós horvát miniszter összeférhetetlenségi 
Következik a napirend:

urgumentácziójávul szólott a. Iáig) hoz. Mu 
o-úlól értetődik, hogy bőven foglalkozott 
Apponyi tegnapi beszédevei es kimutatta, 
hogy a függetlenségi és 48-as pártot a meg­
bízhatatlanság vádjával illetni nem lehet jo­
gosan. Meri hogyne tanúsítana az ellenzők 
további ellentúllást, mikor a miniszterelnök, 
bár kijelentette, hogy Széli Kálmán politiká­
ját fogja folytatni, mégis meg akarja változ­
tatni az 1800: XXX türvényezikket. A kor­
mányalakítást megelőző megbeszélések alkal­
mával erről szó se volt. Nem a függetlenségi 
párt adta tehát jelel a megbizhatutlunságnídí, 
hanem (ordítva: a miniszterelnök.

Végül határozati javaslatot nyújtott be, 
hogy""’a kormány gondoskodjék az 1868. 
királyi rendelet végrehajtásáról és erről har- 
mincz nap alatt tegyen jelentést.

Bakonyi tartalmas, szép beszédet az ellen- 
tetszéssel fogadta. Utána szünet 

után pedig beszélt

csupán, eltolására a mostani veszedelem-

tűnődőm. hogy a regényes!náluk miért ma­
gasztalják mzy az első csókot, mindig < sak 
az elsüt. Az eleiben máskép van; én, pél­
dául, nem is tudom, vult-e a csókjainknak 
kezdete, olyan magától jött, olyan el nem ke­
rülhető módon, mintha űröktől fogva csó­
koltuk volna már cgymá.-L és mindennap for­
róbbak és bensőbbek voltak c csókok.

Egyébkén! nem szabad rosszat gondol­
nod : a menyasszonya voltam s min­
denféle mr-llékkérdéS'i-l tisztába jöttünk 
már: tudtuk, hogy mikor lesz az. eskü­
vőnk, hova megyünk nászúira, hány szobás 
lesz a lakás s a többi ilyen édesen pró­
zai és fontos dolog . . .

Hja igaz, gyűrű nem volt, hat eljegyzés 
se. Minek? Szépen megbeszéltünk, elhatá­
roztunk mindéül, ott, a homályos szögletben, 
a fehér kályha melleit, egymáshoz bújva. 
Gyűrű"? Nevetséges! Hogy többet érjünk pár 
gramm mamiival . . .

Ilyenkor jnegsimitoila a hajamat az ujjúi 
begy-vei, de nagyon lágyan, nagyon gyöngé­
den s én ugyanazt a lusta és kéjes borzongást 
ereztem, a mit a macska érezhet, mikor le­
hunyt szemmel apja a czirógatásl.

Ezután jött egy nagy csomó üres nap; 
egy bét, két hét, vagy talán tiz esztendő is 
mit tudom ni! . . . ez idő alatt egyszer se 
láttam, se ül. se az írását. Mennyit szenved 
lent pedig, én inam. relenem! Ha igaz. 
hogy olt tűnt serpenyőbe szedik az. emberi 
könytkel, úgy az enyém reges-régen csór 
dultig van már. Hiszen a párnáim fod­
rai facsarni leheteti minden éjjel, s 
hajam - lágy. szőke hajam - teleitta ma­
gát forró könyvvel.

Azután egyszer jött egy levél; szokatla­
nul súlyos és bélyegekkel teleragasztva 
Egy levél . . .

Forgattam a kezemben jobbra-balra, ki­
szaladtam vele a speizba, azután újra vissza 
a szobába, de felbontani nem mertem, — 
pedig olyan jól ismertem ezt az írást, 
szabályos, piezike, kerek betűket! — csak 
kutattam dobogó szívvel, igy, a borítékon 
at, hátha elleshetnék egy betűt, csuk egy 
vonást abból, ami benne van! Ami benne 
volt! . . . egy csomó bolond, sűrűn lele- 
iirkált kis levél, amiket én küldözgettem 
volt neki: csupa leányos, buta naivság, 
csupa szív, csupa szerelem, csupa c-sók!

Volt azonkívül mégegy elegáns csontszinü 
papír, amelyiknek csak az egyik oldalún 
volt irás. Igen komoly, kimért és kiszámított

.. Más irányban, de velünk hasonló 
nek, s üres biztatás a háború kijátszására^ I szellemben nyilatkozik az ellenzéki estilap
_______________ I, 1 a — melynek elsó czikkében Bariba Miklós

ezeket írja:
Most élünk ezzel a fegyverrel, mert a tör-

léiliivás, amelyikből megtudtam, hogy u 
..kényszerítő körülmények ... a kötelesség, 
a férfiúi becsület ... a lajó szív, lernon-

a miniszterelnök programmja

felett megindult vita folytatása. _ ,
Bakonyi Samu: Apponyi beszédévé, lOg-are-

Apponyi beszédében a kibontakozást nem .vj , 
dig ebben éppen ennek a módját, ezek megje 0 • - . 
várta volna. Mindenekelőtt a legsulyosaDb van­
dal, a politikai megbízhatóság kérdésevei logiat- 
kozik. A miniszterelnökhöz prejudicziáiis Iv-r-c - 
sáket intéztek a párt megbízottjai, hogy meg.nő­
jék, lehetséges-e a kibékülés, vagy t.<n.. 
első kérdés az volt, hogy hajlandó-e a nimm.
terelnük a Széli rendszerét folytatni. Ez a gaz­
dasági kérdésekre vonatkozott. A ban pro.g <m> 
azt a választ adta, hogy Széli politika/;!;/.- 
denben folytatni fogja. (Igaz! Euy van. a .-/* 
söbaloldalon,)Felhozom, hogy a Bunlfy-fen* ou-.iu.-.- 
cziónak éppen az volt az oka, hogy uán.n ga- «• 
sági kérdésekben világos lelele.et au-ii 
kodott.

Sebesa Dénes: Ez volt a Bánfíy Luiíásár a» 
az oka!

Bakonyi Samu: Mikor a minisztereim-: " : 
tározott nyilatkozata után tárgyalhatott < - '
vább a párttal a katonai kérdésekben i- 
sőbb kijelentette, hogy az 1891): NXX- 
kel meg akarja változtatni. Avugoui 
nettel fordítja meg lehat a por 
megbízhatatlanság kérdését a ban nieUc/a ... 
mert elhallgatta a 99: XXX. t.-cz. megváltozüe - 
sát. Bedig, ha ezt kijelenti, a pár. ' '
nem állottak volna vele szóba. (Igaz! I gy v 
szélsőbaloldalon.) A miniszterelnök nem eáe 
el ezt a tervet most sem, ez ellen

t.-cz 
lelkii-:

tikai

•kik ti

dús . . .", meg az Úristen tuuná meg, 
csoda frázisok! Igen, egylul-egyig üres 
tabnatbui és léha frázis !

Elfogott a keserűség, a fájdalom; 
ennek az embernek hittem én, ilyen 
bérnek!

A kályhában kihamvadt volt a tűz,

un­
ta r-

hál
em-

azt

Kinézek az ablakon, lent a

vénvnek a magyar hadseregre vonatkozó része 
nincs végrehajtva. Tessék a törvényt végrehaj­
tani. Ha azonnal nem lehet, tessék záros ha­
táridejű biztosítékot nyújtani annak végrehaj­
tása iránt. Ekkor a fegyvert leteszszük.
Záros batáridőre biztosítékot nyújtani . . . 

;t kívántuk határozottabb formában. Nem 
puszta szóval es ígérettel, mert Kbucn-llé-

egész
párt és az egész képviselöház határozatá­
val.

légy harmadik eslilap mesés fantáziával 
színezi ki a javaslatot és rémeket lat 
mögötte. Úgy tartja, hogy ezt az egész ter­
vet lseidben főzték ki, a hol 
meny egy bizalmasa járt a 
nál ezzel az ideával. Ez legalább is 
mulatságos. .Az este még lseidben ép­
pen olyan keveset tudtak az Egyetértés ve- 

. .. j j Izérczikkéröl, minta milyen kevéssé ig­

áiéin, amit ilyen esetben a regényhösnök
•selekcsznek, bedobáltam a leveleket sorba | ifcrvávyban nem bízunk, — de 

igen, de előbb átolvastam őket vala 
mennyit és sírtam. Nem szégyenleni bevál­
unk sírtam, mint még soha! Olyan meg 
ialó volt a vékony, tutágast álló betücskek, 

tenger felkiáltójel, gondolatjel, kérdőjel. Min­
dem harmadik szó ezakkosan aláhuzogatva, 
folyik kétszer is) s itt-ott egy felbukott kö­
vér poezáeska.

A levelek végén rendesen ez volt :
„A maga szerető . . .“

a kor-

már azok kell,

mint a milyen kevéssé igaz,
, . . , , ■ , U1* I bogv Bolgár Ferencz már beterjeszteni ké

lámzik a nép, tarkan, imbolyogva, mint va- ^ a képvisclöbázban a határozati javas- 
lami csodálatos tenger, hlnezcm okét, mi- 1
lyvn szépek! Milyen vidámak! Az arezuk 
a„,,u v. juleiiy- a tmnOt c,„,a Uc.a «. eszmét most
nundemkuk beszel es nevet s olykor jate- . i. i, tznvlpo-
kosán villan össze kút szempár. hogy magúkévá tegyék akik tényleg

Odri Db a parkban lombosodnak áfák, ide u hazafias irányban való kibontako 
látszik zöld koronájuk, egymáshoz hajlanak, ZÍ-tS[ keresik. Arról van most már 
szerelmesen, puhán s a levegőben megcsen- cgají hogy a szabadelvű kor
dúl az örök melódia s az ágakon elkezdő- m6nyp/tr( valóban olyan hazafias le-

még'ísak bámulok keserűen és unot- gyen, mint amilyennek tegnap mutat- 
tan a fényes világba, igy messziről nézve ko- kozott és — a válság meg van 
médiának tetszik minden, rendkívül együgyű és 0hf Va 1 
kicsinyes komédiának, a mely rövid ideig, I 
néhány hétig, olykor pár perczig tart csak
s akkor látjuk, hogy ime, már elmúlt, vagy 
hogy — nem is volt talán.

Valaki fölnéz hozzám, a hogy elhalad az 
ablakom alatt. Hogy ki? . . . egy finoman| 

a sodort fekete bajusz s egy aranyos czvikker, 
egyebet nem tudok róla. Azután a szegleten 1 
újra megfordult, újra erre jön és újra föl­
néz, most már mosolyogva, oh, az a büszke, | 
önhilt, ostoba férfmiosoly!

Becsapom az ablakot, vége!
Hűhó macskám, haladjon csak tovább. 

Önök egyformák mindannyian, egyformán 
kezdik és banálismód egyformán végzik. | 
Nekem elég volt egyszer.

Pedig azt mondják, hogy élni jó .

Azokat a t. olvasóinkat, akik­
nek előfizetése Julius végén 
lejár, arra kérjük, hogy a 
megrendelést megújítani szí­
veskedjenek, hogy a lap küldése 
fönnakadást ne szenvedjen. La­
kóhely változás alkalmával arra 
kérjük úgy helybeli, mint vidéki 
előfizetőinket, hogy régi lakó­
helyüket is tudatni szíveskedje­
nek.

y.ek na
következett, a szünet
Ugrón Gabor, akinek ma fölötte jó napja
volt. .

Nagy hálást keltett mindjárt a beszed 
bevezető része, melyben Ugrón kifejtette, 
hocy nem tud bízni a miniszterelnökben, a 
ki Tizüimyolcz éven át kormányozta Horvát­
országot, de tizennyolez év alatt nem tudta 
megtanítani a horvatokut arra, hog^ jognk- 
kafmiként éljenek és nem tudta őket ráve 
zetni az általános szabadság es a polgári 
önkormányzat élvezetére.

- Érthető — tette hozzá — hogy a hor- 
vat nép, melynek szabadság áltál való kor­
mányzását meg se kísérlik, elégedetlen, tör, 
zúz, rombol és érthető az is, hogy a haragja 
minket ér, mert azt hiszi, hogy szolgaságá­
nak, alárendelt politikai helyzetének Magyar- 
ország az oka.

Szemellátható volt, hogy a beszédnek ez 
a része mily nagy halast telt a jelenvolt 
horvát képviselőkre, aminthogy előrelátható, 
hogy Ugronnak ebbeli fejtegetései élénk 
visszhangra fognak találni a horvát sajtóban 
is — hu az odavaló czenzura megengedi.

Hatalmas beszédét, mely gazdag volt 
színes képekben, pompás hasonlatokban, 
azzal folytatta a szónok, hogy Khuen-Hé- 
derváry — megkésett. Neki Bánfíy után 
kellett volna jönnie, amikor egy nagyobb 
zsarnokot lehetett volna kisebb zsarnokkal 
felváltani.

Azután rátért Apponyi beszédére, bizo­
nyos melankhóliaval konstatálván, bogv po­
litikai pályafutása alatt most kénytelen elő­
ször összemérni Apponyit fegyveréival. így 
érezte magát Apponyi beszéde alatt, mintha 
terebélyes nagy ta alatt ült volna, mely 
tele van szép gyümölcsökkel. Ha ennek a 
ának már árnyéka is annyira üdít, hát még 
milyen lehet a gyümölcse.

— De arról kellett meggyőződnöm — 
szólt aztán, — a gyümölcs meg nem 
érett mets, a fa őszre ígéri u termést 
s amit must lehulhitott, az csak a fér­
gese.

Frenetikus taps togadta a hasonlatot,mely 
nyilvánvalóan kifejezi, hogy Ugrón tehát 
továbbra is csak úgy látja a helyzetet, hogy 
folytatni kell a lmrczot a nemzet jogaiért. 
Ám vegyenek bele az ujonczjavaslatba sza 
buszokat a nemzeti követelmények ügyében 
s akkor ö mindjárt nem lesz ellenzője az 
ujonczjavaslatnak. De inig törvénybe iktatott 
biztosítékaink nincsenek, addig a harezot 
folytatni kell.

Kérdi végül, ki az, a ki útját akarja állani 
a nemzeti követelések teljesülésének? A ki 
rály? A hadsereg? Vagy ki? Lássuk nyit 
tan, ki az, a kit le kell küzdenünk, ha mi 
Magyarországon szabad nemzetet akarunk1 

Az ellenzék hosszantartó éljenzéssel fo 
gadta a beszédet.

Az ülés negyedháromkor ért véget.
*

1 Piészletes tudósításunk itt következik;

harezot kell folytatniok. (Igaz! Úgy van! 
-Isőbaloldalon.) A függetlenségi partnak aSZH

dasági önállóságra két biztosítéka vöd. Er a 
vényezikk, a melyet most a miniszterelnök ; r 
akar változtatni és Szélinek az a nynatko/:. 
hogy Ausztriában a 14. §. a kiegyez-,:, tor. 
nyékre nem vonatkozható. Ha Ausztriában ae. 
mányos utón az autonóm vámtarifa let re m « 
jön ezzel megsértetik a viszonosság, lehűl ; 
nem engedhetnek állásfoglalásukból es mu 
ilyen kiábrándulás éri őket a minisztere,mu nyi­
latkozatával, ők is rekonszideráczió tárgyáva te­
szik elfoglalt álláspontjukat es hatarcratiK a 
bánnal szemben őket nem kötelezheti. <E enk , 
lyesles és taps a szélsubaloldalon.)

Hosszasan foglalkozik Appnyi beszédével. Ap 
ponyi ösztönt érzett magában a helyzet UszU: 
sára meg kellett volna tehát ezt sokkal kor ui 
lenni. Nem érti, minek siet Kl.uen segilscg.-re, li 
nem sietett Széli segítségére. Apponyi v.-«> •• 
a miniszterelnököt a személyes támadáson 1 
ez pedig egész indokolt. De azt nem tart n 
koknak, hogy a Khuen horvátországi szere: 
alap lehessen bizalomra, hiszen nekünk 'reue < 
lenségeket szerzett. (Igaz! Úgy van! a sz- > 
oldalon.) A nemzeti párliak fúziójának ér*• - 1 ; 
lenzéki korukban elfoglalt nemzeti álláspontéi. . 
nem ér fel. Katonai programmunknak egy 
értékes része a katonai oktatás kérdése vöd, •' 
melyre azt mondják, hogy kielégítést nyert, a 
harcz mégis tovább folyt még erősebben, 
az 1897: XXIII. t.-cz. nem oldja meg a ma- :

atonai nevelést, hiszen a közös tisztek neve­
sére nem vonatkozik, de a honvédtiszh 
sem elegiti ki. Hiszen az iskolát végzett V • 

közös hadseregbe, nem pedig a közös Le. 
magyar részébe helyezik át. A katonai n v 
tehát nincs megoldva. (Igaz! Egy van! a szr 
jaloldalon.) Hiszen Kovács Albert, a volt 1 
zeti párt volt alelnüke, vezérczikkben hang, 1 
a 67: NIL t.-cz. végrehajtását. A nemzeti 1- ’" 
tiak katonai programmja tehát a szabadelvű , 

eretében nem érvényesült. (Helyeslés a szv - - 
baloldalon.)

Neasl Pál: Nem is gondollak rá.
Bakonyi Samu: Nem indokolt Apponyi le­

nyugvása, hogy a tiszti vizsga magyar n;> 
letehető, mert hiszen a szegedi önkéntesei r. 
mert nem tudtak németül, még vizsgára s-"’ 
bocsátották. Kéri a honvédelmi minisztert, hog 
törvényben állapitassék meg, hogy az enk-nk - - 
második szolgálati éve megszüntettessék. (Helyei • - 
a szélsőbaloldalon.)

Neasl Pál: Legyen vége az önkénynek. 
Bakonyi Samu: Üdvözli Apponyit, amiért 

nemzeti szellemben akar továbra is küzdeni. I «• 
gadhatatlan az is, hogy pl. báró Dániel felfog*-* 
közeledik az ő felfogásukhoz, csakhogy, ha e - 
olvassuk a hivatalos lapvéleményeket erről a 
közeledésről, nagyon keveset látunk. Azzal vá­
dolják az ellenzéket, hogy nem ő illetékes a 
nemzeti jogok követelésére. Hát ezt elismeri, d>. 
akkor kéri a többségei, hogy mutassa 
ezt az illetékességet. (Tetszés és taps a sze.- 
subaioldalon.)

Kubik Béla: Germanizálnak folyton ma >s a 
honvédségnél ! (Nagy zaj a szélsubaloldalon., 
Majd aktával bebizonyítom.

Bakonyi Samu: Nem kérünk mi semmit a 
koronától, csak vissza akarjuk szerezni, a 
mit tölünk rutul elkoboztak. Törvénytelenül « 
kobzott jogainkat követeljük. (Élénk lielyeslés a 
szélsőbaloldalon.) A függetlenségi párt sohasem 
mulasztotta el hangoztatni a nemzetnek a nyel’

véhez való jogát. Hisz-nl
is benne van, hogy idi :| 
nem fog behozni a hadi 
ragadnunk évszázados j] 
alkalmat. Hiszen elmúld 
dók és visszaesés követi 
désben is, mint a több,] 
ben. Hiszen közös zászij 
ma is konstruálni.

Egy hang a jobb3l| 
gadjuk el.

Bakonyi Samu: A :| 
dotta, hogy kifelé egyse] 
jogosságát kereken meri 
élés, mert elsikkasztják 
országot, hangoztatják, b 
egységes monarchiába. í 
során Kossuth Lajos imj 
magyar az, aki a ma- ; 
tói minket el akar v-u 
dalon.) Már ebből a m i 
ők altkor is követelték ;

A katonai büntető élj 
jogi reformnak tekint., 
jönnek elénk, akkor . 
mert ez nemcsak < ■ ,1 
lehetetlenség is. (Helyi 
A haladás, amelylyel A 
fanul és nagyon lassan 

A magyar szolgálati 
a többség az akadálya 
kantériánál az a vád, / 
ját a nemzeti haladásnál 
söbaloldalon.) A : iggetil 
folytonosság elvén a lól 
hogy minden törvén’.;, 
a meglevő a 
hogy föl j
nának a helyzet. m>i, 
egyezkedésre, de áru é. 
nem volt. A }.< róna 1 il 
emelésről, mintsem aj 
megadja. Azt lát;;-, 1 

teilen fcnlarlásu a. X; 
presztízsének fenturt 5 
szélsőbaloldali n./ A k 
kérdésekéén zárkúzn; 
nem foglal, hanem az: 
sebb izgalma! nak i:. u 
politikai meghízhat - - 
(Tetszés a szék A.

Fülöp B< 1: i. im:.- 
(Zaj a sz-kfíi;da!- 

Bakonyi Sam ;: - t 
szőlő képviselő ur : . . 
kővetkező hat : . .

»Az j
gondoskodjék a kon 
intézkedéseiről (eyv< 
(Élénk lm - - X . 
oldalon. Szónok<7. 
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radott a régi, ; I: : 
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nincsen ki oki m é 
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széisőbaihlda.tiii" A r 
grammjában tar: e.

p
nük semmi sza.mtus J 
vájjon a jogi t . i.-jlitiiJ 
ninesen-e tisztában, a j 
homályba burkolni.

Csodálkozni fog a m 
zalmatlanságg 1! ta iáik 
En p-dig az- ., r =0 j.kkJ 
bizalmatlan'üggu. a 1 ..•! 
részéröl. M r. vg. ai!aj 
programrnot ím..n-iani 
programmja ■ • m n]
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Nem lu iom 1 
ur miként kvrmar.y zvj 
tudom, h . ; a m ■ 
lapotban találta 
kedvezőbb. .- t be 
általános szab.; l.reg • .-I 
tára 1.- z\ - I
vezetni tize;..,. 
nem tudla. Igaz! Lg

I
lehet szabadul) 1.\:i:| 
vátor j
áll fenn, a j 'g... A. g] 
badsággai nein remi .-] 
a szélsóba!' Itíali .. 1 j 
ezornaí, ; Úgy van! 1 -j 
hogy Magyart rszúg

t- Íves része. e!. . . . j
két a silány er I 
rontó esz!, ,0 .. . nn 
taps a sze .; |

Kubik Béla 1 - : 1 
képviselők, mert 
hajtja a víz ‘ ! - j

Ugrón V.a . A : j 
a szabad-.., ra le t| 
a a
időrvi-i ! re fenn. I 
közigaz< ■
a forradalmi •. i| 
nem bölcs en I
szélsőbaloldalor:

Ez a inullja a 1 J 
levél, (Úgy var: 1 . I 

Mikor Thiers n. 
cziaország. : «i * j 
dott: éri - il-v ‘ ii 
est arrivée«, > j

En azt mondom a a 
reája sem az eg: re. A 
elkésett. (Élénk tetszél 
lun.) Héderv.iiy guvirj 
lett volna ;• m . an .J 
kisebb zsarnoki:*! aj 
Kálmán alkotna- j 
képvisel!)- . h . - : j

En azt h ze : -j 
bir fogalommal arról, | 
mi folytatunk t - ; j
(Úgy van! I gy van ll 
oldalon, milyen - - 
dolkozásában, n ' 
mőlcsöket fog tetem: 
baloldalon.) 1

Nehogy azt ! ig Lj 
uralkodók népeknek I 
lélező jogai! , I
voltak elég erősek - z| 
gyakorlását kiki 1 
(Élénk helyeslés 1 
a múltban, hogy azoij 
két a nemzeti | 
vetve jelenjek meg ■-' [ 
aelőtársammal. (Halljij
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véhez való jogát. Hiszen az 1791 :XIV. t.-cz.-ben 
is benne van, hogy idegen nyelvet az uralkodó 
nem fog behozni a hadseregbe. Most meg kell 
ragadnunk évszázada jogaink érvényesítésére az 
alkalmat. Hiszen elmúlhatnak évtizedek, évszáza­
dok és visszaesés következhetik be ebben a kér­
désben is, mint a többi nemzeti jogok tekinteté­
ben. Hiszen közös zászlót, közös czimert akarnak 
ma is konstruálni.

Egy hang a jobboldalon: Azt nem is fo­
gadjuk el.

Bakonvi Samu: A miniszterelnök azt mon-

EGYETÉRTÉS

dotta, nocv kifalé egységes a monarchia. Ennek
jogosságit kereken megtagadja, ez csak vissza­
élés, mert elsikkasztják kifelé az önálló Magyar- 
országot, hangoztatják, hogy bele van olvadva e"y 
egvséges monarchiába. Az 1889-es véderő vita 
soián ívcsauth Lajos mondta: czudar ez, nem 
magyar az, aki a magyar hadsereghez való jutás- 
t,;i e a*'.nr terelni. (Taps a szélsőbalol-
oalon.) t.Iar ebből a nyilatkozatból is látszik, ho°y 
uk akkor is követelték a nemzeti jogokat. ° 

A katonai büntető eljárést nem katonai, hanem 
jogi reformnak tekinti. Mikor ilyen reformmal 
jönnek élénk, akkor a fegyvert le nem tehetik, 
mert ez nemcsak erkölcsi, hanem politikai 
tehetetlenség is. (Helyeslés a szélsőbaloidalon.) 
A haladás, amelylyel Apponyt is biztat, bizonyta­
lanul és nagyon lassan fog megtörténni.

A magyar szolgálati nyelv behozatalának csak 
a többség az akadálya és igy több politikai pi­
kantériánál az a vád, hogy az ellenzék állja út­
ját a nemzeti haladásnak. (Igaz! Úgy van! szél- 
sőnaloldalon.^ A függetlenségi párt mindig a jog­
folytonosság elvén^ állott és ebből következik, 
hogy minden törvénynek érvényt szerezzünk és 
a meglevő akadályokat elhárítsuk. Ugv látja, 
hogy föl kellett iélekzenie a hatalomnak, a koro­
nának a helyzetéből, ezért voltak ők jók az 
egyezkedésre, de annak semmiféle más ezélja 
Iiem veit. A korona lemondott inkább a létszám- 
emelésről, mintsem a nemzeti engedményeket 
megadja. Azt latja, hogy a követelés törhe­
tetlen fentartása alkalmas éppen a nemzet 
presztízsének fentartásara. (Igaz! Úgy van! a 
szélsőbaloldalon.) A kormány éppen a nemzeti 
kérdésekben zárkózik el a legmerevebben, állást 
nem foglal, hanem azt elodázza és veszedelrne- 
sebb izgalmaknak magvait hintené el, éppen a 
politikai mepbizhatoság folytán kell harezolnia. 
(Tetszés a szélsőbaloldalon.)

Fülöp Béla: Ez nem harez, hanem szóbeszéd! 
(Zaj a szélsőbaloldalon.)

Bakonyi Mrmi: Örvendeni fog, ha a közbe­
szóló képviselő ur is ki fogja fejteni nézetei!. A 
következő határozati javaslatot nyuitja be:

»Az 1868-iki királyi rendelet végrehajtásáról 
gondoskodjék a kormány és az e czélból teendő 
intézkedéseiről tegyen 30 nap alatt jelentést«. 
(Élénk helyeslés és taps a bal- és a szélsöbal- 
oidalon. Szónokot számosán üdvözük.)
Elnök: Az ülést 10 perezre felfüggeszti.

Szünet után.

Ugrón Gábor beszéde.
Cgron Gábor: A midőn a Khuen-Héderváry 

kabinet e teremben megjelent, látható volt rajla 
mór eredetének félszegsége. Mert felerészben ma­
radott a régi, másik részben lelt uj és az uj mi- 
miszterek úgy jelentek meg a régiek közölt, 
mint a mikor a jól idomított két ellefúnt kö­
zött Levezetik a harmadikat, a mely még 
nincsen kioktatva és kitanitva a czirkuszlátó- 
gató közönség előtt. (Élénk tetszés és éljenzés a 
széisőbaibldalon/ A minisztérium a maga pro- 
graromjában tartott egy vékony vonalú előadást. 
-Nyilatkozatai arról nevezetesek, hogy r.inr-s ben­
nük semmi szabatos és az ember nem tudja, 
vájjon a jogi és politikai technikus terminusokkal 
nir.esen-e tisztában, a vagy a nyilatkozatát akarja 
homályba burkolni.

Csodálkozni fog a miniszterelnök ur, hogy bi­
zalmatlansággal találkozik az ellenzék részéről. 
En pedig azon csodálkozom, hogy nem találkozik 
bizalmatlansággal a kormánypárt három árnyalata 
részéröl. Mert egy államiéi fiúnak nem elég egy 
programmot mondani, egy államlérfumak a 
programmja az ö múltja. (Igaz! I gy van! Élénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Nem tudom részletesen, hogy a miniszterelnök 
ur miként kormányozott Horvátországban, de azt 
tudom, hogy azt a népet, akármilyen politikai ál­
lapotban találta is, egy más Magyarországra nézve 
kedvezőbb, saját belső életének helyesebb és az 
általános szabadság és a polgárok önkormányza­
túra nézve egészen helyes és jogosult irányba át­
vezetni tizennyolcz esztendei kormányzás alatt 
nem tudta. (Igaz! Úgy van! a szélsőbalolda'.un.)

Horvátországban a sajtóczenzura fennáll, nem 
lehet szabadon nyilatkoznia a gondolatnak. Hor­
vátországban a közigazgatás egesz abszolutizmusa 
aii fenn, a polgárok gyülekezési, egyesülési sza­
badsággal nem rendelkeznek. (Egy van! Úgy van! 
a szélsőbaloidalon.) És szégyenpir borítja e! ar- 
ezomat, (Úgy van! Úgy van! a. szélsöbaloldalun.) 
hogy Magyarországnak lehet egy olyan része, ha 
még csak egy kis zug volna is, de nagy és íurin- 
ttU. es része, ahol az abszolút kormányzásnak eze­
ket a silány erkölcsöket, Leesületérzést, népet 
rontó eszközeit fenn kell tartani. (Úgy van' Zajos 
taps a szélsőbaloldalon.)

Kubik Béla: És nem szólalnak fel a horvát 
képviselők, mert ez bizonyára az ö malmukra 
hajtja a vizet ! (Nagy zaj.)

Ugrón Gábor: A népet a szabadság által kell 
a szabadságra érette tenni. (Úgy van ! ügy van ! 
a szélsőbaloldalon.) A kinek kormányzásában 
időről-időre felmerült, mint zárójelenet a statárium, 
közigazgatásnak a néppel való folytonos harcza 
a forradalmi jellegig megy el, ott a kormányzat 
nem bölcs emberek kezében van. (Egy van ! a 
szélsőbaloidalon.)

Ez a múltja a miniszterelnök urnák nem ajánló 
levél, (Úgy van! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.

Mikor Thiers miniszter lett, azt mondották I ran- 
c/iaországban : «II est parvenu!» ő felkapaszko­
dott ; erre megjegyezte egy másik szónok »E 
est arrivée«, ö megérkezett.

Én azt mondom a miniszterelnök urnák, hogy 
mája sem az egyik, sem a másik nem talál. U 
eikcsett. (Élénk tetszés és taps a szélsőbalolda­
lon.) Héderváry grófnak Banfty Dezső ufón kel­
lett volna jönni, amikor az egyik zsarnokot egy 
kisebb zsarnokkal lehetett volna felváltam. Szélt 
Kálmán alkotmányos kormányát semmiképp sem 
képviselheti Khuen-Héderváry.

En azt hiszem, hogy a miniszterelnök ur nem 
tir fogalommal arról, hogy az a liarcz, a me \ e 
mi folytatunk és amelyet ki fogunk küzdeni, 
Ugv van! U»y van! Éljenzés és taps a szelsóbal- 

olüu'on. i milyen oltványokat képez a nemzet gon- 
dolkozásában, miiven virágokat és mily édes gvu 
mölcsöket fog teremni. (Éljenzés és taps a szvlső-
baloldaion.) ...

Nehogy azt higyjék. hogy valaha kormányok es 
uralkodók népeknek jogokat adlak, vagy «• nlar 
létező jogaikban megőrizték, haazok a népét nem 
voltak elég erősek ezt a jogot gyakorolni, annak 
gyakorlását kiküzdenisa kellőellentiillast kifejte .
(Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) Megszo ' ,.ni en
a múltban, hogy azokban a harezokban amelye­
ket a nemzeti jogokért vívtunk, vaiia 'a‘‘ .
vetve jelenjek meg Apponyi Albeit £!l' *,
Nőtársammal. (Halljuk! Halljuk!) Ma van az első

eset, hogy fegyveremet fegyverével kell, hogy 
összemérjem. Tegnap úgy éreztem, mintha egy 
nagy, magas fa emelkedett volna fel, rakva szép 
gyümölcsökkel, de amidőn végig hallgattam be­
szédét, csak arról győződtem meg, hogy ennek a 
fának nem ért meg a gyümölcse, őszre Ígéri az 
érést és amit most lehullatott, az csak a férgese. 
(Elénk tetszés a szélsőbaloidalon.)

A jogoknak az az osztályozása, amelyet ő tett, 
midőn a jogokat beosztotta előbb vagy utóbb 
érvényes!thető jogoknak, egészen uj elölte 
is, előttünk is, mert a jogok vagy léteznek és 
akkor azok megkövetelik érvényesülésüket, 
amennyiben a jognak s a benne rejlő igazságnak 
éppen abban van a hatalma, hogy ellenállhatat­
lan vonzerővel vonz arra, hogy érvényesítsük, — 
vagy pedig azok a jogok nem léteznek. Megtá­
madta a t. barátom az ellenzéket azzal, hogy 
most a parlamenti harezban nem tart mértéket s 
azt kérdi, hogy miért teszi ezt ?

íila felelünk ezért a harezért. (Helyeslésa szélső­
baloldalon.) itt a törvényhozás színe előtt, (Élénk 
helyeslés a bal- és a szélsőbaloidalon.) mert mi 
az, a mii mi kívánunk ? Az, hogy Magyar- 
országnak a törvénye legyen végrehajtva. 
Azért az 1867. XII. törvényezikkért 1848—4V-ben 
és később az abszolutizmus idején szenvedésben 
és vérben megfizette az árat és a mit akkor ki­
vívott, annaz megvalósításához, a nemzet szem­
pontjánál való értelmezéséhez joga van, (Igaz! 
Úgy van! a bal- és szélsőbaloldalon.) túsz nem 
egy idegen államnak joga, érdeke, hanem nem­
zetünknek joga és érdeke az, a mely minket a 
törvények megértésénél és magyarázásánál kell, 
hogy vezessen. (Élénk helyeslés a bal- és szélső- 
baloldalon.)

Ma mit akarunk? Nem a magunk programm- 
ját, hanem azt akarjuk és abban van erős jo­
gun!:, hogy önök, a kik a 67-es alap megvédel- 
mezésére vállalkoztak, kötelesek nemcsak velünk 
szemben, de minden máshonnan jövö támadással 
szemben is azt megvédelmezni. (Úgy van! a bal­
es a szélsőbaloldalon.) Az 1867. évi Xll.törvény- 
czikknek szelleme, valamint a paritás és a dua­
lizmus is megköveteli azt, a mit Kerkápoly Ka­
roly mondott, hogy t. i., a miként az állam ala­
kulat dualisztikus, úgy a hadseregnek is dualisz­
tikusnak kell lenni.

Kérjük, hogy a magyar tisztek magyar ezre- 
dekbe tétessenek. Szükséges folyománya ennek
az, tiogy a katonai intézetek akként kezeltesse­
nek, hogy abban elegendő magyar tiszt képez- 
tessék. légy előre azonban okvctctlcnül szük­
séges, hogy a magyar ezredékor az ezrede-

Helyesiés a szélső- 
a ma-

hó gy
sek magyarok legyenek 
baloldalon.) és hogy a magyar tisztek 
gyár ezresekhez áttétessenek.

Ha az ország véderőtörvényének megalkotása 
idején előlegül és biztosítékul a felség altat egy 
rendelet adatik, mely a garanczia természetével 
bir, ha mi a közös hadügyminiszterekkel szemben 
ilyen lanyhán meghunyászkodva védelmezzük, azt 
várhatjuk-e valaha, hogy az ország törvényének a 
nemzet akaratának és érdekeinek elég legyen
téve? (Úgy van! Ugv van! a szélsőbaloldalon.)

ember­

es ele lant ok

Uraim! Sarkára kell állni minden magv: 
nek. Amelyik kuvasz úgy védené 
dúja udvarának: határait, amint önök szokták 
a delcgácziöban védelmezni Magyarország 
érdekeit, az megérdemelné, hogy agyonüssek. 
(Taps a szélsőbaloidalon.)

Lengyel Zoltán: Kuvaszok 
(Derültség a szélsőbaloldalon.)

Ugrón Gábor: Mi belátjuk azt, hogy egy oly 
roppant hadi állományt, mint a Magyai 
zös hadseregébe besorozott és annak létszámát 
képező ifjúságot tisztekkel ellátni oly gyorsan 
nem lehet. 1). egyszer kezdeni kell (Elénk he­
lyeslés a szélsőbaloidalon.)

Hogy a magyar tisztek a magyar ezredekhe 
áthozassanak, ez egy garáncziális rendelet, amely­
nek végrehajtása nem az ellenzék kezében voíl, 
az önök kezében volt. Önök elmulasztották azt 
meglenni, elmulasztották szorgalmazni, elrnulasz 
tolták saját törvényeiknek értékét és hatályát 
ezzel kiegészíteni. (Úgy van ! a szélsőbalolda­
lon.) Most a.i tesszük ezt meg önök helyett, ezt 
a munkát, ezt a feladatot mi vállaljuk magunkra 
és mi kényszerítjük önöket arra, hogy tegyenek 
eleget kötelességüknek. (Éllénk helyeslés a szélső- 
baloldalon.)

így áll az nyelvre nézve is, mert én rém osz­
tom gróf Apponyi Albert t. képviselő urnák azon 
nézetét, hogy a katonai szolgálatban ő felsége a 
magyar katonai szolgálati nyelv helyett vagy az­
zal szemben a katonai szolgálati nyelvet először 
is elrendelte volna, másodszor, hogy azt ő felsége 
e! is rendelhette volna. Nem rendelte el, mert 
Magyarországnak jogai a hadseregben és a had­
sereg felett nem úgy, mint gróf Apponyi Alben 
t. képviselőtáream idézte, csak jz 1848. előtti 
törvényekben vannak lefektetve, hanem le vannak 
fektetve a 48-iki törvényhozás alapprinczipiumui- 
ban és különösen abban a tényében, midőn a 
magyai minisztériumba a hadügyminisztert is be­
iktat!:;1!, akinek hivatalbalépését követte és rész­
ben megelőzte az, hogy az országgyűlés a kül­
föld':. szolgálatot tevő magyar ezredeknek haza­
hozatalát és az idegen ezredek elvitelét kérte. Kö­
vette a/., hogy a magyar alkotmány az itthon 
levő magyar ezredek és azok tisztjei . . .

Booth)’ Ákos: Méj az osztrákok is!
Ufci'C ■ Gábor: ... sőt még az. osztrákok is, 

amelyek .ti voltak — de az okoskodásomhoz nem 
tartozik — mondom, a magyar ezredek és a ma­
gyar ezrepek tisztjei a magyar alkotmányra, annak 
megvédelmezésérc felesküdtek. 1848-ban külön, 
önálló rendelkezéssel bíró és a bécsi belügymi­
nisztériumnak semmiben alá nem rendelt had ügy- 
mini-ztériumnak semmiben alá nem rendelt had­
ügyminiszterrel birt Magyarország, tehát az « 
sereg ii, amely a magyar hadügyminiszter alá 
volt rendelve, önálló, teljesen szabad és minden 
bécsi Lefolyástói ment volt.

Vájjon a magyar nemzet preslizsét emeli-e ez, 
hogy a magyar nemzet fiait idegen nyelven ide­
gen tisztek vezetik, regulázzák ?

Báió Kaae Ivor: Mint az indus népet az an­
golok !

Ugrón Gábor: Vájjon Magyarországnak a pres- 
lizse . ..

Beöthy Ákos: A magyar királynak a pres- 
tizse:

Ugrón Gábor: ... Magyarországnak, a magyar 
nemzetnek és a magyar királynak prestizse az 
által szenved-e, hogy ha az ország hadseregében 
érvényesül az a természetes és érvényesül az « 
törvényes jog is, hogy a saját nyelvén legyen ve­
zetve és a szolgálatban saját nyelvét használhassa? 
Magyarországnak törvénye van róla 1848-ban, 
hogv a nemzeti zászlója és jelvénye ősi jogaiba 
visszahelyeztetik. De vájjon az emeli-e inkább a 
nemzet preslizsét, ha mi a jogtalanság és törvény­
telenség előtt meghajtjuk fejünket, vagy ha ellen­
állunk és jogainkat érvényesítjük ? (Elénk helyes­
lés és éljenzés a szélsőbaloidalon.)

Holló Lajos: Csak gyáváskodjek az, aki akar!
Ugrón Gábor: Önöknek joguk van kérdezni, 

hogy mi a kibontakozás útja ? Úgy a tisz­
tekre, mint a magyar nyelvre, magyar czimerre 
és zászlóra és mindenre nézve meg lehet egy­
szerűen találni a kibontakozást. Deák Ferencz 
bölcsessége itt is útmutatással szolgál 1867-ben 
ujonezot szavazlak meg, de az abszolút hadse­
regnek sem szelleme, sem rendelkezései nem

tetszettek. Azt nem akarták megvárni, amig ide­
jük lesz megváltoztatni, hanem az 1867-iki ujon- 
ezozási törvényben feltéíeieket szabnak, amely- 
ivek mellett az ujonezokat megajánlják.

Az 1867. évi XII. t.-cz. 11. vagy 12. szaka­
szában benne van, hogy a nemzet fentartotta 
magának, az ujonczmegajánlás feltételei megál­
lapításának jogát. Ez Magyarországnak egy olyan 
joga, amelylyel Ausztria nem birt ez Magyar- 
országnak saját joga, erre nézve Ausztriával 
közös törvényt hozni nem kell, mert az egész 
ujonczmegajánlás külön nemzeti joga Magyaror­
szágnak, amelyben közösségre nem lépett Ausz­
triával, ezen a téren szabadok vagyunk. 
(Úgy van! Ugv van! a szélsőbaloldalon.)

Uraim! A beterjesztett ujonezozási törvényjavas­
latba bele vesszünk három szakaszt, amelyek 
a nemzeti követelményeknek három vagy négy 
kategóriáját magában fögjalják, ha azt önök 
is beleveszik s ezzel mulasztásaikat helyre­
pótolják és az 1867-iki törvényeknek tekin­
télyét. és tartalmút helyreállítják, akkor,uraim 
ami részünkről ellenzést nem lógnak találni; 
becsületes küzdő ellenietek leszünk de aka­
dályokat, legyőzhetetlen akadályokat a lörvényho- 
zás elé nem állítunk. (Helyesül: a szélsőbaloldalon.j

De addig engedje meg a í. Uúz, amig mi nem 
vagyunk törvény által biztosítva arra nézve, bogy 
az ország törvényei Magyarországra kedvező és 
jogos értelmezés szerint hajtatnak végre, addig 
mi harczolni fogunk. (Elénk helyeslés és taps a 
a szélsőbalon, A fegyvert lenem tesszük,) Élénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.)

T. Ház! Mit szólnának önök ahhoz az egy­
szerű pórhoz, aki, amikor vermében, amelyet 
gabonája eltartására ásott, egyszer egy farkast 
talál, azt a farkast, amely a verembe eseti akkor 
nem pusztítja el, hanem szépen kisegíti a ve­
remből, mert véletlenségből és nem teljesen 
szabályos módon esett a verembe és elhatározza, 
hogy majd öszszcl lóg utána futni és fogja 
lelőni. (Elénk derültség és taps a szélsőbalokia- 
lon.) Hát mi nem tartozunk azokhoz az elő­
kelő, vörös-frakk os rókavadászokhoz, akik 
megfogják júliusban a rókáit,gondosan etetik 
és cltcszik őszre, mint gróf Apponyi Albert 
t képviselőtársam kívánja, hogy Szent-lluber- 
tuskor elfoghassák. (Elénk derültség és taps a 
szélsőbaloldalon.) Nekünk kiizdenünk kell, küz­
deni fogunk’ ha csak a küzdelmet kívánságaink 
teljesítésével be nem fejezik. (Helyeslés a szélső- 
baloldalon.)

Hát vívni fogjuk ezt a küzdelmet, mert egy 
becsületesen folytatott liarcz mindig többet ér, 
mint egy rossz béke. (Igaz ! Úgy van 1 a szél- 
sőbaloldalon.)

T. Ház! Csak azt kell kérdeznem Apponyi Al­
bert gróf t. képviselőtársamtól, aki azt mondta, 
hogy nagy veszélybe döntjük vz országot, a ha­
zát, hogy hói vau az a veszély ? Kitol szár­
mazik az a veszély ? Beszéljenek uraim nyíl­
tan és világosan. (Zajos helyeslés a szélsőbnlol- 
dalon.)

Kubik Béla: Ne bolonditsuk itt egymást, ha­
nem beszéljünk világosan.

Ugrcn Gábor: Mert mi hazánkat veszedelembe 
di nt ni nem akarjuk, de gyermek és bárgyú 
nu d,;ira elriasztani sem engedjük magunkat ez- 
zd a nagy és rémes szóval. Mi férfiak vagyunk, 
a liarcz íérfiai, minket kisleiküségre csak alkalom 
nyújtásával nem lehet megtanítani, de nem is le­
het rászorítani. Kérdjük: kitől, honnan van ez a 
veszély? Iliit tahin a mi fejedelmünktől ? Hisz 
fejedelmünk azon törvényeket aláírta, melyek 
végrehajtását kívánjuk, sőt az egyik saját rende­
leté. Nevezzék meg, miben átl a kifogás, kitől 
jön. hogy a nemzet törvényhozása veie megküzd- 
hessen. Ha az uralkodótól származik, világosítsák 
fel erről a nemzetet, ha pedig más elemektől és 
tényezőktől, ám sújtsunk le rájuk és verjük le 
őket. De minket a bécsi arisztokrácziának az ud­
var körül hemzsegő intrikáival és politikájával 
megrémíteni nem lehet. Egy ílju, életerős, élni 
vágyó, küzdeni képes nemzetnek minden eré­
nyeit és erkölcseit érezzük magunkban. 1.állam 
én már azt az udvari arisztokráeziát, láttam 
pgv udvari bálon; s mikor láttam különböző 
vézna, satnya, kiélt, korcsul, ferdén született 
alakjainak elvonulását, (Élénk helyeslés a bal- és 
szélsőbaloidalon.) lelkem fölé mély boruiat szál­
lott, amely boridat a jelenből átnyúlt a bizanczi 
császárok udvarába. (Élénk helyeslés a bal- és 
szélsőbaloldalon.)

Avagy a hadsereg az, amely ami törekvé­
seinknek útját állja ? Hiszen a hadsereg csak 
addig hadsereg, a meddig van miből élnie. 
(Igaz, úgy van! balfelől.) Mi adjuk neki a kenye­
ret, mi adjuk neki a fegyvert. Az a hadsereg az 
ország intézménye, amelyet, mondjuk, ma más 
állammal közösséggel tart közös szolgálatra, me­
lyet a nemzet ő felsége rendelkezésére bocsá­
tott; de a/, a hadsereg Magyarországon nem ha­
talom, Magyarország törvényhozására ki nem 
hathat.

Ne kerülgessék a kérdést, hanem mondják meg 
nyíltan. Hát ki az, akitől nekünk félnünk kell : 
az, aki Magyarországot veszélybe döntheti? 
iladd lássuk, hadd ismerjük meg, mert csak 
ha láttuk, lm megismertük, akkor tudjuk 
azokat leküzdeni. De olyan lappangó, ismeret­
len, csak ugy éjféltájban megidézhető gonosz 
szellemektől nem télünk.

Ám szavazzák meg önök ezt az ujoncz-törvény- 
javaslatot, amelyben a nemzetnek jogos kíván­
ságai, mint az ujonezok megajánlásának feltételei 
be vannak iktatva, remélem és hiszem, hogy 
Magyarország főrendiháza nem fog hátvamaradni, 
szintén szavazatával fogja azt kitüntetni és akkor 
meglátjuk, hogy hol van hát Magyarország­
nak az az ellensége, akit le kell küzdeni, le 
kell győzni, hogy ha mint Magyarország szabad 
nemzet akarunk lenni! (Élénk helyeslés és él­
jenzés a bal- és szélsőbaloidalon. Szónokot szá­
mosán üdvözlik.)

Az elnök: Megállapítja a holnapi ülés napi­
rendjét. Az ülést egynegyed három órakor be­
zárja.

Budapest, julius 23.

A képviselőház pénteken délelőtt Hz 
órakor ülést tart.

Bécsiek Apponyt beszédéről. A mai
bécsi lapok sorra nyilatkoznak Apponyi beszé­
déről.

A N. Fr. Pr. igy ir: Bárha gróf Apponyi be­
széde a kívánható teljes világossággal mutalja 
azt az embert, a ki a korona és az Jistruálópái- 
tok óhajainak közvetítésére vállalkozik,de nem mu­
tatja mega kibontakozásra vezetőutal.amelyre ez a 
férfiú lépni szándékozik.Mindamellettnincs kizárva, 
hogy mégis kísérletet í esznek gróf Apponyi val. 
A szükség oly óriási nagy és a valódi állam­
férfiak Magyarországon is annyira megritkultak, 
hogy nem lehet majd csodálkozni rajta, ha 
végre arra a bizonytalan kártyára is tenni lóg­
nak, amelyet ma a magyar képviselőházban ki­
játszottak.

A Fremdenblatt irja: Nem akarjuk kétségbe­
vonni, hogy gróf Apponyi a pillanatnyi helyzet 
könnyítésén fáradozott. Az obstrukeziót követelé­

sei egy részének teljesítésével akarja lecsende-
siteni. A magyar ezredek magyar vezényleti 
nyelvének kérdésében most nem foglal ál­
lást, mert ennek előbb, vagy utóbb úgyis 
érvényre kell jutnia és érett gyümölcsként fog 
a nemzet ölébe hullani. Magyarország követelései­
nek, szerinte a lassú és fokozatos fejlődés utján 
kell haladniok. A döntés pillanatát gróf Apponyi 
még nem látja elérkezettnek. Lehet, hogy a had­
sereg kérdésében kitört válságtól más közös in­
tézményeket is félt. Ha megkezdődik a szakadás az 
egyik ponton, hol lehet azután föltavlóztalni és ki 
tudhat neki megállást parancsolni a Lajthán 
innen és túl ? Gróf Apponyi beszédéből ki­
tűnik, hogy a német katonai nyelv nincs ellentét­
ben a kiegyezési törvénynyel, hogy az 1867-iki 
törvényből nem következik a magyar nyelvű ve­
zénylet, — de a szabadelvű többség maga is 
kész el Hagyni most ezt az álláspontot, amelyet e 
törvény alkotói és hivatott magyarázói elfoglal­
lak. Még csak az időpontra nézve nincsenek tisz­
tában, amikor ez a változás történjék. Ugy lát­
szik, ez volt Apponyi kijelentéseinek legjelentősebb 
tartalma.

A Neues "Wiener Tageblatt igy ir:
Nekünk ideát teljesen mindegy akár előbb, 

akár később győz-e, vagy rakja le fegyve­
reit az obstrukezió, mert az ő követelé­
seiket a kormánypárt követeléseitől még 
górcső alatt sem lehelne megkülönböz­
tetni. Apponyi gróf beszéde legerősebb bizo­
nyítékul szolgál arra, hogy a dualizmus mostani 
alakjának napijai meg vannak számláivá. A ma­
gyar nyelv bizonyára szükséges lesz a hadsereg­
ben, ha a növendéknek, a ki tiszt akar lenni, 
nem kell németül tudnia, azt azonban nem lehet 
mondani, amint Apponyi gróf állította, hogy a 
nemzeti eszme «a közös intézményeken belül 
mindig nagyobb tért hódit.» Ezalatt már magyar 
hadsereg értendő.

A holnapi ülés napirendje folytatása annak 
a mi immár hetek óta tart: a miniszterelnök 
Programm megvitatásának. Khuen-Hédervárynak 
mára várt felszólalása — a mint félhivatalosan 
jelentik — azért maradt el, mert a miniszterel­
nök még hallani óhajtja az ellenzék szónokait- 
Szólásra egyébként fül vannak iratkozva: Vázso- 
nyi Vilmos, Lovászy Márton, Várady Károly- 
Kitncr Zsigmond és JleWcbronth Géza.

Gróf Apponyi Albert a tegnapi párt- 
vacsora illan, amint már jelentettük, Eber- 
hurdra utazott a családjához. A Ház elnöke 
nyilván két napig marad birtokán, de lehet, 
hogy már holnap megérkezik. A szombati 
ülésen azonban mindenesetre itt lesz 
már és aznap délután együtt utazik Kassára 
a Rákóczi-kiállitás megnyitásán résztvevő 
' épviselökkel.

— Kállay öröké. Mindenfelől találgatják, 
hogy ki lesz az utódja Kallay Béninek a közös 
pénzügyminiszteri székben. Ma a bécsi Vator­
iam! kombinál, Írván, hogy báróBurriún Istvánt, 
athéni követünket szemelték ki erre az állásra. 
Ehhez a hírhez fűzik, hogy báró Burriún tegnap 
lseidben kihallgatáson volt o Felségénél és részi- 
veit az udvari ebéden.

A polgári perrendtartás. A képviselőhöz 
igazságügyi bizottsága Vancsó Gyula elnöklésé­
vel ma délután ülést tartott, melynek táigya a 
polgári perrendtartásra vonatkozó jelentés hitele­
sítése volt. A bizottság a jelentés általános részét 
hitelesítette, míg a részletekre vonatkozó jelentés 
hitelesítésével albizottságot bízott meg, melybe 
Aeumanu Ármint, Mandel Bált, Nagy Mihályt s a 
két előadót, (Jrüuther Antalt és Habár Endrét 
küldték ki. A bizottság ülése után az albizottság 
azonnal összeült és hitelesítette a részletekre vo­
natkozó jelentést is.

A képviselöház összeférhetetlenségi bi"
zottsága julius hó 31-ér: déiután ö órakor ülés1 
tail, melyen a már jelzett Sándor Fúl önbeje- 
lentésén kívül Kulik Béla és Toma.sTc-.s Miklós 
horvát-szlavon miniszter összeférhetienségi esetét 
v úszik tál gyalus a la.

A szoczlalisták röpir&ta. A nemzetközi 
szoczialista párt budapesti vezetősége rüpiratot 
adott ki, amelyben a politikai helyzetről td saját 
külön jellemzést. A rüpivet -- amint jelentik — 
ezrivel fogjak terjeszteni.

KÜLFÖLD.
Pohárköszöntő a békére.

— Az angol-frunczui barátkozús. —

Edward királynak az a reménye, a me­
lyet Loubet Emil tiszteletére adutt ebéd al­
kalmával fejezett ki, hogy tudniillik Anglia 
és Francziaország értsék meg egymást, lep­
jenek barátságos viszonyba és azután ha­
ladjanak egy utón: — kezd a megvalósulás 
útjára jutni. A két állandó találkozása óla 
több indicium került felszínre, a melyből 
világosan látható, hogy a két nemzet haj­
landó a közeledésre. A diplomaezia sem 
húzódik meg többe oly mereven eddigi ál- 
áspontján, amely szerint Edward Király és 

Loubet találkozása csajain a világbéke esé­
lyeit szaporította. Francziaország és Anglia 
között már odainódosult a viszony, hogy az 
lehet igaz is, de lehet nem igaz is.

A béke szép igéi hangzottak cl azon a 
banketten, a melyet a múlt este Londonban 
tartottak. A lakomát az alsóház kereskedelmi 
bizottsága rendezte. Rósztvett benne egy 
"ranczia képviselőéi«, báró d’ Estournelles 
de Constant, a ki nagyszabású és föltűnő 
beszédet mondott.

Ritkán fordult elő a múltban — mon­
dotta többek közölt — hogy ez a két nem­
zet ennyire együtt érzett volna, mint most. 
Megfelel ez érdekeinknek és a béke után 
után való vágynak, a melyen a világ nyug­
szik. Francziaország és Anglia barátsá
gos közeledésben! Müven öröm ez a

gyük hát az ölünkbe a kezünket, a mikor egy 
olyan szerencsétlenség elhárításáról van szó, a 
mely csak tőlünk függ. .. a mikor a háború ár­
talmatlanná tételéről van szó! .. . Minden józan 
embernek be kell látnia, hogy a folytonos fegy­
verkezés sokkal utópisztikusabb és veszedelme­
sebb, mint a nemzetközi igazságosság álma. A 
folytonos fegyverkezés Európa öngyilkosságára 
fog vezetni . .. Nincsen-e a levegőben a válasz­
tott bíróság gondolata? Nem látjuk-e, hogy az 
utóbbi időben a vitás kérdéseket többnyire 
választott bíróságok döntik el és hogy 
a háború-mánia nem dühöng ugy, mint azelőtt ? 
A nemzetközi választott bíróságot már rég szer­
vezték volna, ha a helyett, hogy gúnyolódnánk fö­
lötte, komolyan a szervezés tanulmányozásához 
fogtunk volna, amint azt most teszszök.

D’Estournelles ezután fölsorolta azokat 
az eseteket, amikor két nemzet között kitört 
bonyodalmat a választott bíróság simított el.

— Köszönettel fognak adózni Angliának és 
f rancziaországnak — folytatta — ha megszaba­
dítják Európát bilincseitől.

Beszédét igy fejezte be:
— Minden jó francziának és angolnak jó kívánnia 

kell, hogy a két ország parlamentje minél több 
ízben nyújtson egymásnak kezet a két nemzet 
jólétének, a szabadság védelmének, az igazságnak 
és a világbékének elősegítésére.

A franczia képviselő beszéde nagy hatást 
keltett és a banketten jelenlevő angol mi­
niszterek is sűrűn helyeseltek. Az angol 
képviselők táviratban üdvözölték Loubet el­
nököt.

Itt emlékezünk meg arról a hírről is, a 
mely az Anglia és Francziaország között 
épülő telelőn megnyitásáról szól. Az „egy­
máshoz barátságosan közeledő két országot6 
ugyanis telefonnal kötik össze. A nagy 
munka már nemsokára elkészül és akkor 
minden nagyobb franczia város beszélhet 
minden nagyobb angol várossal. A megnyi­
tást igen ünnepélyesnek tervezik.

A svéd hadsereg; reformja. Nálunk is szóba 
került, hogy az ezredeket ne négy, hanem három 
zászlóaljra oszszák föl. Svédországban megvalósí­
tották ezt a reformot. Azonban alig léptették 
éleibe, a mértékadó katonai körök máris azt han­
goztatják, hogy a három zászlóaljas icndszernero 
vált be.

A képviselőház legközelebbi ülésszakában a 
hadügyminiszter javaslatot fog benyújtani, hogy 
az ezredeket ismét négy zászlóaljból állítsák össze 
Az ebből származó költségtöbbletet akkép födüz- 
nék, hogy a lovasezredek számát egy gyei, vagy 
kettővel apasztani fogják.

*

— A lengyel mozgalom. Nemrég hirt adtak 
az újságok arról, hogy a lengyel nép köréből 
mind tömörebben zug föl a reményteljes kiáltás: 
»Nincs még veszve Lengyelország.« Különösen a 
Poroszországban lakó lengyelek rázzák erősen a 
jármot. Újabban a katolikus papságra haragusz- 
nak a lengyelek; a katolikus papság jár elől 
ugyanis — szerintük — a germanizaiásban. 
Erre vonatkozó fölhívásuk, amelyet minden len­
gyelnek elküldőitek, többek közölt azt mondja:

»A dolog fontos és sürgős. Az egész nemzet­
nek állást kell foglalnia a katolikus politika 
ellen, amely a mi nemzeti ügyünknek igen sokat 
árt. Középponti bizottságot kell aiakitani. 11a 
sziléziai vagy vesztfáliai testvéreinkkel igazság­
talanság történik, nyomuljon homloktérbe az egész 
lengyel nemzet. Hadd érezze minden lengyel, 
hogy nincs magára hagyatva. Egy lengyel gon­
dolat, egy lengyel munka, egy lengyel politika 
legyen. A középponti bizottság majd szem­
beszáll a germanizáló papsággal. A papság 
elnyom most bennünket, mert nem vagyunk 
meg erősek. Ha a középponti bizottság hatható­
san akczióba lép, a papság nem fog merészelni 
nemzeti aspirácziónkra törni. 11a középponti bi­
zottságunk van, akkor nem bá:orkodna a bo- 
roszlói püspök olyan pásztorlevelet kiadni, amely 
a lengyel önérzetet melyen sérti.«

Ilyen harezias tónusban beszél tovább a föl­
hívás. A lengyelek csakugyan erősen szervez­
kednek és a jelekből ítélve, ujjáébredő nemzeti 
érzésüket nem lesz lehetséges egykönnyen elollan:.

Á pápa a ravaialúii.
— Műi távirataink. —

A pápa holttestét tegnap este rava­
talra helyezték a Szent-Péter templom­
ban azzal a pompával és ünnepélyes­
séggel, a mely megilleti a katolikus 
egyház meghalt főpásztorát. A hívők 
ezrei tolongnak az óriási templomban, 
hogy ulolso búcsút vegyenek az el­
hunyttól, a ki csak néhány héttel ez­
előtt a sedki gestatoria-ról áldást 
intett feléjük.

A bíborosok pedig serényen ké­
szülődnek a közeledő konklávéra.
Még nem ismerik XIII. Leo vegren-

szabadsúg és a haladás minden barátjának ! 
Mennyi remény, de mennyi kötelesség is 
fakad ebből a közeledésből.

Majd a nemzetközi választott bíróság kér­
désére tért át.

— A mostani társadalom mindig azon töpreng, 
hogy a bajok, szerencsétlenségek ellen gyógymó­
dot találjon ki. A betegséget, öregséget, balese­
tet, sőt még a halált is megenyhitik. Miért te-

deletét, a mit Üregi/a bíboros a leg­
közelebbi napokban hoz nyilvános­
ságra. Kétségkívül a pápa óhajtásait 
tartalmazza, amik nem tisztán egy­
házi ügyekre vonatkoznak. XIII. Leo 
sokkal inkább volt államférfi és poli­
tikus, mintsem ne hagyott volna po­
litikai végrendeletet hátra. Mindenfelé 
az a nézet, hogy a végrendeletben 
utódjára vonatkozólag is kifejezést 
adott a kívánságának, ami súlyosan 
esik a választás esélyeinek a mér­
legébe.

Hogy ki lesz a pápa, az ma éppen 
annyira bizonytalan kérdés, mint IX. 
Piusz halála után. Or cg!ki, Ham 
polla, és Sera Uno Vanutelli neve 
mindenesetre nagyon az előtérbe ki 
vánkoznak. Mind a három komol 
jelölt s mind a háromnak vanna 
hívei. De meglepetés, amilyennel 
konkláve 1878-ban is végződött, e 
úttal sincs kizárva. A konkláve sz 
badsága mindenesetre teljes. Egy

m
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EGYETÉRTÉS
Péntek, julius 2Í

ormány sem gyakorol semminemű 
efolyást «a bíborosokra. S ez a papa- 
álasztás váratlan eredményét még 

'likább lehetővé teszi.
Mai híreink a következők:

A Póter-templomban.

Róma. jut. 23.

„eremből a Szent Főtér-templomba. Az át­
szállítás olyan czeremúniával történt, a minő 
minden kürmeneten van, ha a pápa rés/.t- 
vesz benne.

A pápa holttestét az átszállítás elolt fő­
papi ruhába öltöztették. A hóíehér alhat 
betakarták a vékony, aranyrojtos bizánczi 
fátyollal. K fölé került a vörös, aranyhim- 
y>sn casuhi és a püspöki méltóság jelvénye, 
a Fullinón. Fejére püspöki süveget tettek, 
iv-zélvn elefántcsontból es ebenlabol ké­
szüli feszület volt. Gyűrűs ujjúra a püspöki 
gyűrűi húzták. A pápa holttestét azután ha­
gyományos menetben a paj>a szobám ks a 
svahi nohile-n át a Felei-templomba vitték. 
A bazilika hatalmas oszlopcsarnoka kitele 
el volt zárva és az ablakok is el voltak 
íüggönyözve.

A Ffter-templomban a pápa holttestéi a 
eapeila del savramenlóban helyezték vörös 
aranynyal áttört damaszttal bevont kalaíalkra. 
„X ravatal két oldalán kél-kétnemes gárdista 
kivont karddal áll űrt, mire azok, a kik a 
kör-meneten resztvettek, lassankint vissza- 
vormitak.

Főben a pillanatban Ore-glia bíboros el­
űzöd ült i‘s eszméletlenül roskndt össze. 
Udvari papjai emelték íöl es vitték ki. Ma 
reggel ismét jobban érzi magái.

Ischl, jul. 23.
Délelőtt tiz urakor a helybeli plébánia-tem­

plomban gyászmisét mondott Mayer Lőrinez püs­
pök. A gyászünnepen jelen voltak: ű Felsége, Má­
ria Valéria királyi herczegnö, Ferencz Szalvátor 
királyi herczeg, Lipót és Kon rád bajor hercze- 
gek. A templomban megjelentek még: gróf Paar 
főhadsegéd, a szárnysegédek, Vécsey báróné és

, . 1 -•.-to t,.,',n és Bombelles grófné ud varhölgyek, az udvari hi-
Az esle vitték a papa koporsóját a ^ tmn ~ ^ ", Lal011r, F.jérvtoy, gróf

Re -I órakor a Félvr-templomol
mennyitől Iák a közűnél‘g i '--zeie. L/.cr es 
i-zer ember kínosan tolongva igyekezett a 
eapeila dal suereinonto elé. A kápolnánál 
egy pillantást vethettek a pápa eltorzult és 
megváltozott an-zára, de megállani nem le­
hel. mert az ott álló négy rendörtHzlviselő 
egyre sürgeti a közön-egei. hogy avanti. 
avant i. Sok asszony a borzasztó melegben 
elájult.

A látogatóikat a jobboldali hajóba bocsát­
ják, kik aztán elvonulnak az oltári szentség 
kápolnájának rácsozata előtt, mely mögött a 
papa holtteste van kiterítve és innen meg­
állás nélkül jutnak a jobboldali hajúba a 
(lergely-kápolnához, honnan áthaladván a 
föhajún. a jobb oldalkapun hagyják el a tem­
plomot. A közönség számát, mely reggel 
hattól nyolr-z óráig átvonult az egyházon, 
tizenötezerre becsülik.

Míg a közönség elvonult XIII. Leo pápa 
holtteste elüti, délelőtt H) órakor tartották a 
Szent Féler-tempiom kanonoki kapóin ltjá­
ban az első ünnepélyes istentiszteletet az 
- hunyt pápa lelki üdvösségéért. Ilyen gyász­
istentiszteleteket a következő öt napon is 
tartanak. Az ezután következő három napon 
a Szent Péter-tempiom lühejújában tarta­
nak nagy gyasziniséket. Az napig tarló 
gyászistentisztelet befejeze-e után Inovendi 
áli) vonulnak be a bíborosok a pápaválasz­
tásra.

A ma tartott gyászistentiszteleten az üsz- 
szes vatikáni pap/ág néhány udvari méltó­
ság és egyéb személyiségek vettek részt.

A Szent Féter-tó-ren nagy számmal árul­
ják az újságokat és az elhunyt pápa képé­
vel ellátott levelezőlapokat, valamint őszent­
sége arczképeit. A íényképezük mindenhol 
felvételeket eszközölnek. Az oszlopcsarno­
kokban mentő állomásokat létesítettek. A Pé- 
t er-téren fel állított olasz csapatok katonáit a 
vezénylő tisztek kisebb csoportokban küldik 
a ravatal megtekintéséire.

Svamba lé1 ?.-.js, ki ma reggel érkezett 
ide. titkárával az oltári szentség kápolnájába 
ment. olt léteidéit és XIII. Leó holttesténél 
irunt mondott. A vidékről erkezű táviratok 
szerint az olasz polgári és katonai hatósá­
gok 'é-ztveifek az elhunyt pápáért mondott 
gyászmiséken.

Köln, jul. 23.
Á Köln. Ztg.-nak állítólag jód értesült fór­

rá .-bői azt jelentik Fiomáboí, hogy a pápa 
halain valóban már két óva öt perc/kor 
bekövetkezett, de teljes két óráig titok­
ban tartottak, mert meg lehetségesnek tar­
tották. hogy tévedtek. A halál pillanatában a 
legnagyobb fejetlenség volt

Oreglia beteg.

Berlin jul. 23.
A J.o.-alntizeigomek j.-lentik Hónaiból. 

IDrogba bíboros, a ki ma igen levert volt. 
azt mondotta Mar-illa bíborosnak, hogy 
bárcsak .« szent kollégium minél előbb 
megválasztaná az uj pápát, mert az in­
terregnum alatt az egyház ügyeinek a ve* 
zeié-e nagyon a vállára nehezedik. Kbbül 
azt következtetik, hogy Oreglia megválasz­
tana lehetetlen, mert pápasága valószínűleg 
rugvon rövid ideig tartana.

■'Io ^
Beliegarde, dr. Kerzl udvari urvos. X égighallgat 
Iák az.isteni tiszteletet a főnemesség tagjai, a 
hivatalok képviselői, a község, és fürdőbizottsá­
gok, valamint az egyesületek lobogókkal, számos 
fürdővendég és ischli lakú. A köz- és inagánépii- 
leteken fekete lobogó leng.

Berlin, jul. 23.
A Berliner Tageblatt-nak jelentik Kómából, 

ho,,-v 1 ilrnos császárnak táviratai a táti­
kám körökben nagy elismeréssel fogad hik­
es a német kardinálisokat e miatt olasz kol 
légiiik különös szives fogadtatásban részesi 
ti!:. Roosevelt elnök távirata szintén rend­
kívül jó hatást telt, ellenben fölliaborodás- 
sal tárgyalják, a portugál királynak táv­
iratát, a mely mindössze háromsoros, 
azt se a bíboros camerlengóhoz, hanem 
vatikáni nogykövetjéhez intézte. A mikor a 
portugál követ tegnap délelőtt Fiival aló 
üu-yben a majordomusz irodájába ment. 
egy szerzetes eléje lépett és szidalmazni 
kezdte a portugál királyt. A körülállók 
aüe tudták leesündcsiteni a fanatikus embert, 
a kit végre is pápai gárdisták vezet-

Berlin, julius 23.
t trcvlia bíboros a Lémet császár részivé)o 

táviratára a következükben válaszolt:
Köszuiiütn í el segédnek i eszvi - I n\ ilalko- 

zatát. melyei, a szent testülethez X111. Leo 
pupa halála alkalmával kegyeskedett ín- 
Iőzni. A bíborosok, akik nagyon jód isme­
rik a Felséged ős a megboldogult pápa 
kQzütt fennállott jó viszonyt, ugyanolyan 
eszméktől vezettetik magukat, hogy meg­
tartsák a barátságot a Szentszék es a 
német birodalom között.

Oreglia.

A püspökök föpásitori levele.

A pápa halála alkalmából a magyar püs­
pöki kar is megtette intézkedését. Valamennyi 
püspök föpászlori levelet intéző11 egyházme­
gyéje papságához. F lőpásztori levelek kö­
zül Xu szarv Kolos herezegprirnás és Fo­
nássá egri érsek leveléről már megemlé­
keztünk.

Legújabb hírek.
Rónia, jul. 23.

A bíborosok ma délelőtt tartották harma­
dik tanácskozásukat. A kegyelmi ügyek ok­
iratainak megvizsgálásával a kanczellar kul­
csainak és pecsétjeinek megvizsgálásává! 
foglalkozott és kijelölte a pápaválasztó gyűlés 
munkálatait végző bizottságot, mely Mac eh i, 
Deila Volpe és Ghazali bíborosokból all. 
Ezenkívül a gyűlés a pápaválasztó gyűlésen 
résztvevők orvosi kezelését Lappon! és bel­
gáik) orvosokra és Caggiati sebészre, a gyógy­
szertár gondozását Deodato atyára bízta. A 
szentszékhez érkezett táviratok között van a 
japáni kormány távirata is.

Róma, jul. 23.

Az Osservaíore Romano szeriül a 
mai gyűlés, melyen HO bíboros veti 
részt, szombatra tűzte ki XIII.
Leó temetését, Msgre Taroz7.it bíz­
ták meg az elhunyt főpapért való 
imádság elmondásával és msgre
Sartif a „megválasztandó főpapért való 
imádság" szerkesztésével. A (oor- 
nale d'Italia szerint a gyűlés
ama jegyzékkel is foglalkozott, 
mely a szentszéktől elfoga­
dott követség! karhoz lesz kül­
dendő. Több bíboros egyhangúlag 
annak adott kifejezést, hogy ezen 
jegyzékben ne ejtsék el az előbbi 
iiltakozásokat, azonban mérsékeltebb 
alakot alkalmazzanak. A jegyzék
megszerkesztésével msgre Merry del 
Vált bízták meg.

Róma, julius

A Giovnale dllalia szerint XIII. Leo vég­
rendelete HU oldalra terjed. Ilit; szerint 
ebbon a pápa az ö általa kezdeményezett 
egyházi politika folytatását ajánlotta 
utolsó akarata végrehajtóinak. A végrende­
let intézkedéseket tartalmaz a pápa vagyo­
nára nézve, melyet ö szentsége egeszen 
egyházi czélokra szentel és úgy rendelke­
zik, hogy földi hüvelyét a laterúni Szent 
János templomban helyezzék nyugalomra.

A herezegprirnás utazása.

Vaszary Kolos herezegprirnás ma o-le 
Baiaton-Füredröl kíséretével együtt Buda­
pestre érkezett. A herczegprimást az ut 
annyira kimerítette, hogy holnap nem utaz­
hat Rómába. íjazásának határideje eddig 
nincs megállapítva.

Gróf Csúky Károly váczi püspök pásztorleve- 
lébcn úgy emlékezik meg X!l!-ik Len pápáról 
mint az egyház legbölcsebb, legszerelőbb, leggon 
dosabb atyjáról. Abban a meggyőződésben van, 
hogy nagy szellemének kincseiből az utókor is 
meríteni fog hűséget, Krisztusi szellemet ama for­
rongó harciakban, mely a világot most lázban tartja.

Elrendeli a püspök, hogy székesegyházában, 
valamint az összes templomokban három napon 
át reggel, délben és este egy-egy órán át szólnia 
keil a harangoknak és a harmadik napon a leg 
nagyobb pompával gyászistentiszteletet kell tar 
tani, melyre mindenütt meghívandók a polgári éa 
katonai hatóságok, testületek. A népet a gyász­
istentiszteletről idejekorán értesíteni kell. Ezen­
kívül minden pap három misét mondjon a pápa 
lelki üdvéért. A gyászistentisztelet után követ­
kező napon lesz a votiv-mise, a szentség kitéte­
léivel és imákkal, egészen az uj pápa megválasz­
tásáig. A misékbe be kell venni a megfelelő kol- 
lektát. A püspök pásztorlevele Marienbádbúl kelt.

az ügyészség megmozdul. A vizsgálatot beiolvá- 
solják azok, a kiknek érdekükben van ... Ha a 
család ellenzi! ...

— Nekem csak feleségem van. Ila ő nem jö­
hetne a segítségemre, akkor itt keltene maiad- 
nom.

— Ön idegen! Ez a szerencséje! A ügyelem 
önre fog irányulni. Különben ...

Az ezredes ezután az egyes betegek mániáját 
magyarázgalta. Majd iölhangzolt a felügyelő 
szava.

— Helyre! Jön az orvos!
Mint egy csordát, úgy hajtottak föl bennünket 

a terembe.
— Emlékezzék vissza, orvos ur — szólottám 

hozzá, amikor reám került a sor — hogy már 
egyszer volt szerencsénk. Lapom megbízásából 
egy beteg érdekében jártam itt.

—- Csakugyan! — mondotta és a kezemet a 
kezébe vette.

— Már tegnap óta várom önt folytattam 
mondja meg, miért hurczollak ide, mit akarnak 
velem ?

— Nana! — szólt az orvos olyan arezkileje- 
zéssel, amely világosan jelezte, >hallottam már én 
különb dolgokat is.< A félszemét behunyta és 
mint a macska az egeret, úgy lesett rám, amikor 
beszéltem. Szembenéztem ezt a kegyetlen ^ em­
bert és erőszakosan megtartottam a lélekjele- 
nelet.

Mikor e sorokat ivóm, még nem tudom, kik 
hurczollak az őrüllek házába. Az orvos tálán 
meg fogja mondani a kihallgatás alkalmával. Az 
az orvos, akinek inkvizitori leérdezősködéseit öt­
venkét nap egymásután el kellett szenvednem, 
holott a hetedik nap szúrul-szóra ezt mondotta 
nekem:

— Ila kiváncsi a véleményemre, hát kijelen­
teni, hogy ön az egészséges ember benyomását 
teszi reáin. Semmi ok sincs arra, hogy itt legyen.

De ez nem akadályozta meg őt abban, hogy 
még ütvén napig itt ne tartson.

nagyon megváltozott, eseményekben, eré­
nyekben és bűnökben nagyon gazdag 
korszakban.

Ma adtuk hírül hivatalosan Dzsamil basának 
lemondását, de — mint Becsből jelentik —« 
már körülbelül egy év előtt ment szabadságra 
és nem is tért többé vissza Bécsbe. Az Alexán, 
driában megjelenő »Reform« néhány hónap 
előtt közölte, hogy Dzsamil basa neje, a kedive 
nővére, meg akarta mérgezni magát. De hírek 
kerültek forgalomba, hogy a herczegnó válni 
akar a férjétől és egy osztrák grófhoz akar 
férjhez menni. Ezt a lűrt annak idejében nu 
is közöltük. Bizonyos, hogy a heiczegnő ház­
tartását feloszlatták és ismeretlen helyre távo­
zott. Újabban került nyilvánosságra, hogy a 
herczegnö Triesztben van azzal a gróffal, aki­
nek kedvéért férjét elhagyta. A házasságból 
egy gyermek származott, aki most négy 
esztendős.

— Személylhirek. Mária Terézia foher- 
zeenü állandó tartózkodásra Luxenburgba kóitü-

ÚJDONSÁGOK.
A szerelem a diplomácziában.

er-
veszedelmes

A bolondok házában.
— Fgy újságíró kalandja. --

Lapunk mai számában már megírtuk, hogy 
Bertie Mariiét párisi újságírót ép észszel egy 
elmegyógyintézetbe hurczolták. A Figaró ma 
kezeli számában Marriot folytatja 
kalandjának elbeszélését :

Igen sohasem virradt meg . .
Egy harang kongott siralmasan, panaszosan. 

Az őröm fölkelt, gyertyát gyújtott és így szóit 
hozzám '

— Hat óra ! keljen föl, uram !
Végre ! . . ■ Beszélhetek az orvossal és vissza­

nyerem a szabadságomat. Lementem az udvarra.
Hideg szél, eső csapkodta az arezomat. A betegek 
szanaszét kószáltak. Egyikük megkmait czigarettá- 
val. Köszönöm ! Nem akartam liistölni : csak egy 
vá■ ’vu111 volt i a szabadság, a szaoads.ig. .Mind­
azonáltal ez a kívánság nem valamely mánia 
formában élt bennem. Észrevettem, hogy - meg­
duplázódtam. Igen ' Két embert él a lelkemben. 
Az egyik iszonyúan szenvedett, kínlódott, míg a 

Ucm/e Imre nyitrai püspök pászlorlevelében 1 „^sik'hidegen ügyelte az eseményeket, agyon- 
nagv részvéttel és fájdalommal szol a pápa el-J gyötrült társát es mindent följegyzett. Nem vagyuk
hum tárul s magasztalja nagy, örök érdemeit. El- többé egyedül Ila nincs ez a társam bizonyára 

, . , , ■ , , megbolondulok ezek közölt az emberek között,
rendeli ezután a szekeaegyhuzban es a ternplo- óra fe,é reggelizm vittek bennünket. A gáz
mokban a harangozást, az. ünnepi gyászmisét, a! ^ tereniben. Gsodálatos, hogy ezek a
pápaválasztás alkalmából mondandó ünnepi mi- betegek másutt beszélnek, ordítanak, hadonász-
si-t a szentséükitétellel és az imákkal, valamint a nak és itt az étkezőben a legnagyobb csöndben

vannak, holott a beszéd nincs nekik eltiltva, 
koilektat is. Mindnyájan kalapban és felöltőben ülnek. Talán

Babies Zsigmond kassai püspök nagy fáj da- az ösztönük súgja nekik, hogy nincsenek otthon.-1
lommal emlékezett meg a papa haláláról, de Talán kijegecaesedet már bennük az a üx 

. , , , . , idea — amely bennem most kezd — hogy jöjjönmég is, hangoztatja, hogy a keresztyén ember irl-k?*
szive, lelke nem az elhunytat gyászolja , yem (Udok semmit enni. Kibotorkálok a fo- 
hanem gyászba kell borulnia ama kimondtiatatlan hyosóra. Látok itt egy embert, aki a házi perpat-
vesztesé" miatt, mely XIII. Leó pápa halálával varai miatt vesztette el a józan eszét. Azokat

, ,, . . I ppnifAlia folvton imitália a felesége rikácsolóKrisytus eevházát és az egesz emberiséget erte. recn "d 10 J ’ bívuszius ogviwzai c c I hangját az ö gyönge riposztjait. Húsz ov uta
zután a pápa-választásról szóivá így folytatja a vancllt'_ ]Vgy másik alacsony emberke minden

püspök pásztorlevelét: reggel egy félóráig gyors lépésekben sétál éa aztán
.. , -1 ticész nai> ül. Megütötte a funyeieményt, az

Minthogy pedig nem tudhatjuk, wajw. az uj ‘olonduU m
pápa valasztasa hosszabb vagy _ roudebb idő | _ Legycl| fórli, _ vigasztalt Mihály, a föl-

Róto3, jul. 23.
5 Beseht bíborosok ideérkeztek. A 
Szerit Péter templomi gyászünnep 

közben Öregdia bíboros rosszul érezte magút és 
krr-.vte’en volt hazamenni.

Sva mpa 
tegnapi esti

Boriin, jul. 23.
A Geimániá-nak jelentik Rómából: A pápa 

lialála előtt szivére kötötte Oreglia bíborosnak az 
egyházat és a szent kollégiumot s azután még 
azt mondotta, hogy Oreglia őrizze meg a szük­
séges lelkierőt az ü halála után.

A részvét.

Becs, jul. 23.
Ma délelőtt volt a Szent István-templomban 

X1H. Leóért az első ünnepi gyászmise, melyen a 
hivatalos körük és u lakosság rendkívül nagy­
számban vettek részt. Jelenvoltak; Mária Teré­
zia, Mária Annuncziata királyi herezegr.ők, Lipót 
Szalvátor királyi herczeg, Taliiáni bíboros, a mi­
niszterek, a diplomácziai kar képviselői, a köz- 
ígazgatás és önkormányzati hatóságok.

rövidebb idő
múlva fog-e megtörténni, azon fenlemlitett vasár-, . - nigzen csak néhány napja van
napon, melyen a híveknek ki fog ja* ok hirdetni | u8- 
XH1. Leo elhalálozását, hirdessétek ki azt is, hogy 
az uj pápa választásáért való ünnepélyes isten 
tiszteletet ezt a vasárnapot közvetlenül követő 
hétfői napon, tehát e hónap
tartani. E napon mondjatok nagy mis it, Veni 
Sandeval (missa vuliva pro eligendo summo
pontilice) és szentség-kitétellel s mise után .a I íi',heVsen:' két garast nem adnék a bőréért, 
hívekkel egyetemben imádkozzatok 3 Mjatyankot e.-. , ® . ( -i ' " '
i ilvözU gyet: a 3 Miatyánkot é„ Fdvözlégyet ^ 1 ‘ f ‘ho ‘ n
julius L’U-ét és augusztus 2-át kivéve mindennap Ilor *dl 'cj ’ 
imádkozzátok el a hívekkel a parociiialis mise
végén mindaddig, amíg az uj pápa megválasztása, _ at)szint-élvezet miatt zártak ide. Különben
megtörtén.k. Ezenkívül egyházmegyém "'m!,1! nem vök semmi baja. Már egyszer kieresztették, 
papja mindennapi miséjében vegye az említeti^ jsmét ivásnak adta magát és igy visszahoz- 
rnnssa vo'nvából a Lo.lecldt, liaesak az aznapi ^ ezrPdessel szétnéztünk egy kicsit az in- 
rubrikak azt nem gátoljak. Amuor pedig a \a- Leírhatatlan szeny mindenütt. Egy vá­
lasztás megtörténtének hírét vesz.tek az ei hír embert láttunk a sarokban, aki a
vételét k"' elő vasárnap hirdessétek ki, hogy . fe -t az é forclitva, — jobbra-balra in-
legközelebbi csütörtökön ünnepélyes lialaado J °
istentisztelet lesz, Te Beámmal és »entségkité-; 8a^Tizenk6t év ÓLa leszi ezt - jegyezte meg 
teib l azért, hogy halát adjunk Istenné .toy ^ ezre(jeg (.sak a mikor eszik, akkor hagyja 
egyházának árvaságát megszüntette; ez alka.om- - . hiszi hogy «jönni kell valakinek
mai hirdessétek ki az uj pápa nevét is. Szekes-1IelDe- l ’ -J ...............

_ Néhány nap ? Ila u kötelességét teljesiti az
orvos, akkor nyomban elbocsát.

Fen, az orvos lelkiismeretes ember. Látni 
fogja, ‘Jiogy ön nem bolond. Csakhogy az nem 
megy oly könnyen! A meíigyeléshez időkéit. Ha, 
ön,r teszem, olyan intézetben lenne, a hol 
az’orvosnak szüksége van a betegre, hogy meg-

.......................... Itt
félni. Ha Krisztián duk- 

j-ja, iívjj) nincsen semmi baja, el 
küldi isten hírével.

Mi! álv bemutatott egy ezredesnek, a kit a túl

mai hintesselek k, az. uj papa ..».«» •=- I érte-> A közönség azt hiszi, hogy mi itt «elme
egyhazamban az tinnepelyes le Deumot mindjárt ntézetben> vagyunk Koríjntsem. Ili nem
a választás megtörténtéről erkező hírt kővető napon gL|Ltanak senkit, itt. mindenki gyógyíthatatlan 
kell megtartani. bolond. És addig, a mig a család fizet, az inter-

Véoül énekeljétek el. harangok zúgása közben az nált itt marad az orvos bizonyítványa alapji 
Ambrus-féle himnuszt. A falusi gyülekezetekben mely szerint nincs helyén az esze. Es, ha a 
a pápa megválasztásáért való halaáldást, ugyan- Iád nem fizet, hivatalból viszik el innen ... 
azon a napon, melyen a székesegyházakban, vagy — De a rendőrség, az ügyészség nem loglal- 
a kővetkező vasárnapon tartsák meg úgy, ahogy I kozik vz esetleges tévedések <e 
ezt a plébánosok legalkalmasabbnak találják. Et- — Elvben! De a gyakorlatban az ó interven­
ed a naptól kezdve az imádságokban a pápát is cziójuk nem ér semmit és legföljebb a <beteg>

Minden altul Ifigg, milyen szomtnei 
nézzük a világot és a viszonyokat. Az 
egyik a szerencse áldásait természetesnek 
tartja: a másik erkölcsileg tönkremegy, 
ha valami nagy szerencse éri. Az egyik 
a balsorsot filozofikus nyugalommal viseli, 
a másik úgy kétségbeesik, hogy sohasem 
tudja összeszedni magát többé. A szere­
lem és a szerelmi csalódás meg éppen 
megváltoztatja a jellemeket. Régi tétel, 
hogy a szerelem a hősből gyávát, a gyá­
vából hőst csinál: bolondból bölcs, bölcs­
ből bolond lesz, ha a szerelem úrrá lesz 
rajta.

A diplomácziában is nagy galibát csi­
nált már a szerelem. Egykorú krónikák 
sokat beszélhetnének erről a iejezetről. A 
mit túljegyeztek es a mit föl nem jegyez­
tük, vsak emlékezetben van, mind ékesen 
bizonyítja, hogy a világot mozgató és át­
alakító, valamint a jellemeket megváltoz­
tató hatalmak közt első helyen áll a sze­
relem es vele természetesen az asszony.

Ezt a tételt egy újaid) esemény ékesen 
igazolja. A diplomácziában most általános 
beszéd tárgya az, hogy Dzsamil basa, a 
bécsi török nagykövetség első tanácsosa, 
lemondott állásáról. Még nagyobb érdek­
lődés tárgya az a pikáns ok, a melyért a 
mohamedán diplomata lemondásra elhatá­
rozta magát.

A szerelem ugyanis megint bevonult a 
diploiuáeziába. Kern a boldogító, mindent 
kiengesztelő, mindent kibókilö szerelem, 
hanem a bűnös, a vétkes, a mindent meg­
rontó, hűtlen szerelem. Sugdostak már er­
ről a dologról sokat, már hónapok elölt, de 
most egészen nyilvánosságra jutott. A fiatal, 
nagyiniveltségü, rokonszenves Dzsamil ha­
sat a felesége, aki különben az egyip­
tomi kedive nővére, megcsalta és meg­
szökött egy másik diplomatával, aki talán 
kovésbbé miveit, kevésbbé kiváló, de az 
asszony szemében okvetlenül rokonszen­
vesebb volt. A szerelmes pár Triesztbe 
ment és ott boldogan él. De Dzsamil 
basa diplomácziai hivatásával összeférhe­
tetlennek tartotta ezt a szerelmi csaló­
dást. Végre is lehet, hogy igy gondolko­
zott: a házas élet is nagy diplomácziai ké­
pességet tételez föl. 11a ott eltévesztette 
a dolgot, ki tudja, idők folyamán nem 
lö-e még nagyobb bakot a diplumú- 
eziában.

Lehet elkeseredés is az oka ennek az 
elhatározásnak. Talán nem is tűnnék föl 
előttem oly rendkívülinek, ha éles világot 
nem vetne arra a nagy különbségre, a 
mclylyel különböző jellemű, különböző 
állású és gondolkozást! férfiak fogják föl 
a szerelmi csalódást. íme: a szász trón­
örököst is elég kellemetlen családi bal
eset érte. Titokban sem maradt, sőt az 
egész világ sajtója bőven foglalkozott vele 
Mégis a trónörökös mindenre gondolt, 
csak arra nem, hogy „állásáéról lemond­
jon. Újabb időben a svéd király és ki­
rályné közt hasonló okokból támadt egyé­
nei lenségekröl beszélnek, mégis ren­
dületlenül ül a trónuson a svéd ki­
rály. S ha ide akarnánk iktatni mindazokat 
a csalódásokat, amelyeken nagy államfér­
fiak, diplomaták, hadvezérek és politikusok 
átestek, akkor betekig sem fejezhetnők be. 
Mind elviselte mégis, úgy a hogy, de 
ilyen messziremenö konzekvencziákat 
nem vontak le a szerelmi csalódásból.

Es Íme: egy mohamedán diplomata, 
akinek vallási és állami törvényei megen 
gedik, hogy jobban vigasztalódjék, mint 
más emberim, aki annyi feleséget vehet, 
amennyi neki tetszik, oly roppantu 
nagy eseménynek tartja azt, ha egyet­
len egy asszonyban csalódik, hogy 
nem tartja érdemesnek magát

zíjtt. — Károly Ferdinand fűherczeg Aussigbúi 
Prágába utazott. — Csávossy Béla udvari ta­
nácsos a képviselőház háznagya szabadságáról 
visszaérkezett és hivatalát ma ismét átvet te.

__ Küldöttségek Wlassics miniszternél.
Wlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszternél ma délelőtt nagy küldöttség tisztelgett 
Monorról Lukács Gyula képviselő vezetése a!at . 
Arra kérte a miniszteri, hogy az ott Fláditandó 
községi polgári iskola költségeihez anyagi támo­
gatással hozzájáruljon. A miniszter megígérte a 
kérés méltányos elbirálásált. lisztelget ezenkívül 
a Közegészzégi egyesület küldöttsége llosva . 
rektor vezetése alatt, átnyújtván a ie:'.npveiés 
fejlesztésére vonatkozó memorandumot. A mi­
niszter biztosította a küldöttséget, hogy a testne­
velés fejlesztését eddigi programjához képeit 
mindenkor elő lógja mozdítani.

— Karoly király IschYben. A mint Buka­
restből jelentik, ottani követünk', í n//av 
cini őrgróf Szinajában magánkihallgatá­
son volt Károly királynál. A erői —_ e h 
szerint — Ferencz József király sajátkezű 
levelét adta át, melyben az uralkodót, a 
jövő hónap elejére meghívja, hogy lseidben 
látogassa meg. Károly király - - jelentik 
továbbá — szívesen fogadta a meghívást s 
kijelentette, hogy mint minden évben, az 
idén is ellátogat a szomszédos monarch o 
uralkodójához, kihez a tisztelet és szem - 
lyes barátság kötelékei lűz:!:. -X l-.r.i , 
azután ebédhez marasztalta a köxeo:!.

__ Petőfi halálának évfordulója Petőfi
Sándor halálának évfordulója a.kain. , im­
már jelentettük, nagyobhszauásu cm.oki,r; ■ F . • 
rendez a főváros polgársága s a Lau p.- a u.-

!: évforduló alkalmaké1, e
10

tózkodó ifjúság. Az 54- 
hó 30-án a szobrot megkoszorúzzák, di-m 
órakor, délután pedig ünnepel tavtan..<: a o r
utcza 55 számú kerti helyi.-égben. L.... g m..r 11
egyesület jelente*te be az ünnepség a való i 
vételét. A rendes; 
világositással az érdeklődőknek.

— A kassal Rákóczi ünnep A luníócz:- 
ereklyekiállitást, mint már közöltük, e b- 
L»6-ikán nyitják meg nagy ünnep-évet 1 
zött. Az Akad :n pv 1
Kálmánt bízták meg, aki azoiiiii.n !"dou 
szerint betegsége miatt nem veim! •
ünnepen. Ilire járt, bogy Rubies /*• -1 
püspök helyettesíti Thalyt. De <• is Fetc-gr < ~ 
Baden ben Keres gyógyulást., lu pniumbi ai 
még nincs eldöntve, hogy ki tog.a Ke. 
sei ni az Akadémiát. A képviselőhöz i'-/• ioi 
azonban gr. Apponyi Albert

diplomácziai tisztség viselésére. Valóban 
nagy a különbség a keleti férfi és a nyu­
gati miveltségü, modern férfiak közt

meg kell nevezni. I sínyli meg. Hónapok, sőt évek telnek el, a nug

U
elviselhetetlennek tartja azt, a mi fölött 
nálánál nagyobb urak és nagyobb szelle­
mek is napirendre térnek.

Lehet, hogy a fajban, lehet, hogy a 
karakterben van a felfogásnak ez a nagy 
különbsége. De mindenesetre olyan tüne­
mény, a mely elég csodálatos ebben a

es 1 Janid
iábor alelnök és számos képviselő v.-- 

részt az ünnepen.
A nagyszabású ünnepségek változatos m .so­

rát reggel í) órakor az Erzsébet székesegyházban 
ünnepi istentisztelet nyitja meg. Ugyancsak V 
órakor a református templomban is lesz i-'er. 
tisztelet, melyen az ünnepi imát Kun Bertalan 
püspök, az alkalmi beszédet Levés/. Karu.v 
esperes mondja. Ezt délelőtt 10 órakor K 
szabad királyi városának ünnepi díszközgyűlése 
követi a következő tárgysorozattal: 1. A polgár, 
mester üdvözli a város vendégeit. 2. hozora 
Yincze városi főjegyző ünnepi beszédben inélta .a 
a Rákóezi-kort. 3. Díszpolgárok választása. 4 
Rákóczi Ferencz hamvainak haza ’.állítása tár­
gyában a törvényhatóság régi feliratának meg­
újítása. A közgyűlés berekesztése után az ün­
neplő közönség a kiállítás területére vonul, ahol 
körülbelül 12 óra tájban Takács Menyhért já­
széi prépost-prelálus és a kiállítás egyik fövöd ■ 
ünnepi beszéddel megnyitja a Rakócz:-erek e- 
kiállitást. Délutáni t órakor a S'-halkliáz-sza . - 
dísztermében közebéd lesz. A kiállítás megnyitá­
sának előestéjén a kassai nemzeti szinti: 
díszelőadást rendez, amelyet vasárnap este 
megismételnek.

Ugyanaznap üli Rákóczi-ünnepét Bilmr- 
diószeg hazafias polgársága i.s, amely a k- 
vetkezö ősi magyar-ágú meghívót ku 
szét.

»Salutem lectori ! Mi, az kik szivbéli lelke­
sedéssel csodáljuk és álnljuk a dicsösége- 
kuruezok korát, «-zen meghívó levelünk renu:- 
ben adjuk tudtára mindeneknek, az kikel iu‘ :- 
bogy sóba el nem haló emlékezetű, magaszto­
san országolt Négy fejedet műnk, II. /..He 
emlékezetere Bthardiószegen, 1903. évi N > - 
hava (julius) 2t> ik napján, méltóságú' The..-' 
Kálmán, méltóságos gróf Zichy Jenő ■ - i ; 
ságos Molnár Ákos országgyűlési F [>’• se! - 
védősége mellett Emlékező innepei a ü 
annak okából, hogy az híres-nevezetes kurír-z- ■' 
honszerelméből és bajnoki vitézkedésebúl ■ v 
den-k lelkei idvess^get merítsenek. Ez-n inne- 
pünket pedig megtartandjuk este nyol- z órák - ’ 
a Sas-vendeglő udvarházában ; és azon k<5 
koronás libertásokból (család-jegy öt korona , 
az melyeket mindenki fizetem], az egybegyiU 
öszveget a nagyságos Fejedelem ka-sai szob­
rára adandjuk. A rendező bizottság.
Pro deu, patria et libertate.»
— A franczia gyomrok őrangyala A pár, , 

Quartier baint-Georgf.s vendég*: «t a ncpokL::'-- 
ugyancsak megkinozta egy yvnosz szellem, a •• 
valamennyi vendéglősnek a réme volt. Egy elegáns 
megjelenésű ember volt ez, a kinek tekintélyét a7

Péntek, julius
is emelte, hogy mellét egy 
tette. A fődol.-.g azonban a 
boratorium főfelügyelője g. ,| 
vatatbói arra volt ki rend.:, vJ 
konyháit ellenőriz: e. Ny ;.:, 
hogy a konyhákat mt-gvi/ r:j 
és bögrék fedőit és mindazt, 
főtt, megkóstolja <■< mes 
derekasan meg is jt.'eit. 
sei kóstolgatott, . I 
vendéglőst, a szakácsot, a sz| 
nyegette őket nii:;,;,zb<-n ázol 
A mig jól nem . .1
keverviiek, írune
gusan, hogy az éttermekhez 
hallottak. Nem egy jóízűen
la kezűi,.:: I
hogy a szósz r.-'-nres. a ny 
kától szármi I
került sorra. A minap azoi.ol 
nek el A r|
réuyen kérdezi :

— Kérem. Fznliad > ,■ 
minden szószt , u

Bámulva r -ztvk i . ’ 
meg van holomViAu. L 
déglőkben. Egy Lizo-i 
a főfelügyelő javában y 
bevitték a reuiiőrihívata 
miféle hivatalos UK-gb:..asa t 
de azért a jus-át ll.h enge

-— Ln a iranczia o. 
mondotta. Minden üanczián: 
amint én eljárói:. E. ezldi 
ként nem lehet mvevédeni :

A rendűi / iuó r, , 
vösre tette, annál is iiik.áJjL 
is jogtalanul viselte. Ividerü 
forrása nem vö t és i. - jjk 
romszor.

-— Hock Janos unnej:
9zággyüh--i l.ápvisv ö tiszti 
leti választó- bankettet ren 
sörkert ben, bor. bizalmuk 
adjanak kifeiez • a ni-":, 
küzdelembe!, vallott elveié 
bankeüen a kerület válasz 
Fuj) Zolién, K link id-ia,

I
l.ajos, Lovász■ Aiárt,; 
or s ka gy ü i F*' i k *. pvise!«
VI. VÍL Vili. kerület! 
tői és az egyetemi 
Tompa Ar.k.i k szönii 
a kerület választói ne 
óitól váija a támaszt 
mondta az ismert két 
közéletből a lüktető 
hanyatlását Ll. i, n.Ki­
hirdetik mii. .eiilV-i .. j

rendeli s a haza 
a nemzet j> a et! 
miután szavát be 
Bőszéitek meg Ki 
selő és Kotfv s J? 
halígatiL n .ebei: 
ÍZOrutSZuZdli VC
őrlőit.

A ki
ut^

uraival ( eddigi • ..-t<
— B&ró ßprtne:er g

czim alatt be, si lapok ti 
a magyar lapok hogv

donost gyönge e i • 
helyezték. Ez a h . — 
tévedés, mert n-in l.-aro 
nálunk is ismer versen 
fivérét báró Sprit 
noksag alá, ki feltűnő 
ben nyilvános botréryoi 
osztrák fűrdőh<-lyek>-:i . 
zeit báró nőtlen.

A sztrájkoló u<
múlt napokban h 1 
Karolina, weitmm :.a 
volt hivatalosan k ■ •. 
kul külföldi útra mai 
lülmény arra v 
varhölgvek a wfimai 
léptek. Mo.'t Bt:Imi. 
Ken páratlan tra u 
«atal nagvherczveuv! 
nak. A bitzabmi i 
saját akaratát tárttá 
az élet külr ..-ü ■ ? 
!'é- Az ud\ a: hóigy < 
hozzászoktak a v •
vezessenek hm
jutottak a nagvhevi: 
herczegnö nem lüt te 
fán nagy változásuk 
udvarban.

~~ Szögedi Endre
fFdi zenei -kóla i ■ izgaT
áj'gyilkossr.gai ni ma; 
r", jelentik, hogy ; z 

oka zil ’t a; 1 
^zö£edi bohémé elü fél
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Helyét a’

Péníek, julius 24. EGYETÉRTÉS
is emelte, hogy nmltc

‘te. A fiiiliilog azon'
lvirat őri um íöfelügyeli
v:ualbói arra voií ki;
k< t ellenőrizze.
L konyhákat nu
és) ek ledőlt és i!
fiitt, megkóstolja 1

y nagyobb rendjel diszi- 
'zonlián az volt, hogy a városi la: 

ieyelöje gyanánt szerepelt, a ki hi- 
endelve, hogy a vendéglők 

Nyugodtan engedték meg, 
gvizsgálja, fölemelje a fazekak 
lindazt, a mi azokban sült és 

es megvizsgálja. Hivatásának 
ti meg is felelt. Szigorú arczkifejezés- 

kóstolgatott, birálgatott ; összeszidta t- 
•: i . >;f, a szakácsot, a szakácsnékat; meg is fe­

tte őket. miközben azonban jóízűen falatozota 
A • jól ß-;u lakott, az egész személyzetet mére 

. ri'-.a.ek, hatni silónak mondotta és pedig oly lián­
ul., hogy az éttermekben ülő vendégek is meg- 

.. .Nem egy jóízűen falatozó vendég ejtette 
,.i 1: -be i. kanalat, kést, villát, a mikor meghallotta 
L..jv a szósz mérges, a nyulpeesenye pedig macs- 

- . s. rmuzolt. Mindennap egy másik vendéglő 
t sorra. A minap azonban az egyik vendéglös- 
i.lseiyott a türelme. A rendőrségre ment és sze- 

r, ..ven kérdezte:
h nun. szabad eoy hivatalos személyiségnek 

i üdén szószt megkóstolnia?
lián,ríva nézlek rá. Valószínűleg azt hitték, hogy 

ji. _■ van bolondulva. Elmondta, mi történik a ven- 
c lükben. Egy bizottság a helyszínére ment, ahol 
3 főfelügyelő javában garázdálkodott. Lefülelték és

társaságot, ahol jó hangulatban sokszor elidőzött. 
Ez az életmód természetesen költséges volt s 
ezért Szögedi vagyoni viszonyai tisztes polgári 
jövedelme daczáva sem voltak rendezettek. Most 
is több kötelezettsége van lejáróban. Az öngyil­
kosság hírének szárnyra kelése után némelyek 
azt rebesgették, hogy a zeneiskola pénzkezelése 
körűi rendetlenségek vannak. Tóth Pál helyettes 
polgármester kiküldte Balogh Károly városi al 
számvevői, a zeneiskolai pénzkezelés ellenőrzé­
sével tanácsilag megbízott tisztviselőt, hogy vizs­
gálja meg a hivatalos könyveket. Balogh Károly 
a vizsgálat megejtése után azt jelentette, hogy a 
zeneiskola pénzkezelése teljes rendben van. Szö­
gedi a tandíj-pénzeket idejében beszolgáltatta a 
városi pénztárnak. A mende-monda tehát tévedés 
nek bizonyult. Szögedi Endre családja nem 
tartja kizártnak, hogy az elhunyt véletlen ka­
tasztrófa áldozata left.

— Esküvő. Dr. Kasics Ozmán dohányjöve 
déki segédtitkár 29-én délelőtt fél 12 órakor tartja 
esküvőjét Durigo Ilonkával a budavári Mátyás 
templomban.

— Riadalom egy női javítóintézetben
Beesőül jelentik, hogy a »Jó pásztorhoz« czimü 
zárdában, a hol javítóintézetre Ítélt nők vannak 
felügyelet alatt, nagy ribillió volt tegnap. A föld 
szinten lévő nagy étteremben körülbelül hatvan 
nő egyszerre zajongni kezdett. Azt állították, hogy 

. ívu.íóiihivatalba. Ott kitűnt, hogy sem- az ételüket pókhálóval mérgezték meg. Egyesek 
.-ie hivatalos megbízása nem volt. Ezt beüsmerte

tie azért a jussát nem engedte;
— Én a franczia gyomrok őrangyala vagyok 

: i.d.Ata. Minden francziának úgy kellene eljárnia, 
kinint én eljárok. Ezektől a méregkeverőktől más­
ként nem lehet megvédeni a francziákat.

A rendőrség más nézeten volt és egyelőre bü- 
. re tette, annál is inkább, mert az érdemrendet 
; jogtalanul viselte. Kiderült az is, hogy kereset- 
: ..-rá :i nem volt cs Így lakott jól mindennap bú- 
romszor.

— Hock János ünneplése. Heck János or­
szágé y ölési képviselő tiszteletére ma IX X. kerü- 
I választói bankettet rendeztek a kőbányai régi 
- vkertben, hogy bizalmuknak és köszönetüknek 
adjanak kifejezést a nemzet jogaiért folytatott 
küzdelemben vallott elveiért és magatartásáért. A 
banketten a kerület választóin kívül megjelentek 
Pap Zoltán, Kakik Béla, Vértan Endre, Sebess 
Dénes, l isontni Soma, Fcdöházv János, 0lay 
Lajos, Lovászv Márton és 1 ázsonvi Vilmos
rs-a.yytéési képviselők. Megjelentek még a X.

Yii. Vili. kerületi demokrata körök képvise­
li és az egyetemi hallgatók nagy számmal.
. i pa Anlal köszöntötte fel elsőnek Hock Jánost 
x kerület választói nevében, ilock János válasz­
úitól váija a támaszt e küzdelemben. Látja — 
a.ond n az ismert képviselő — hogy hiányzik a 
, űzi . Arii a lüktető élet, züllést és a nemzet 
hanyatlását látja, mert a megalkuvás politikáját 
hirdetik mindenfelől. Bízik az Istenben, hogy ki­
irtással győzelemre vezeti azt a zászlót amit 

most Elbontott. Ez a nemzet győzni akar, mert 
i- akarja bizonyítani a világ elüti, hogy nem 
egy kény tűtől, hanem önön magától függ. Vá­
lasztása alkalmával — úgymond — megfogadta’ 
hogy lelki: méretét pártfegyelem alá soha sem 
re:.'l-.li s a Laza közgazdasági s egyéb)» érdekei 
a nemzet joga ellen szavazni sohasem fog. Most 
miután szavát beváltotta kéri — Ítéljenek fölötte. 
Beszéltek még líubik Béla országgyűlési képvi­
selő és Kovács János István a megjelent egyetemi 
hallgatók ne.eben. A lakoma a melyen mintegy 
ezvrötszázan vetlek részt b késő éjjelig 
Tartolt.

— Wolfllog Lipót házasága. Most miit Le­
fejezett dolog, hogy Wöllling Lipót, u vuit 
Lipót Ferdinand föherczeg csakugyan nőül 
veszi Adamovics Vilmát, akinek kedvéért 
Lujzával egy üt megszökött a szász ud­
vari,-i. Gunfböl táviratozzak, hogy Veyrier 
község polgármesteri hivatalában már ki 
vili fiiggasztve a kihirdetés, mely a volt fő- 
1 .i-rrz.-" g abbeli szándékát, hogy Adamovics 
Yümul nőül veszi, közzéteszi. A kihirdetés 
így szél:

»Wölfling Lipót felekezetn él ATÍli, nőtlen, 
ss zi.'Uigi illetőségű, a toskánai nagyherczeg 
é< a toskánai nagvherczegnö lia, kijelenti ab- 
beii szándékát, hogy a szintén felekezetnélküli 
j-i i /rnnie-s Vilmát nőül akarja venni«.

ki irdettetés egyéb érdekességei között nem 
utoi-'j az sem, hogy Wölfling Lipót most 
r - : felekezetnélküli. Ez is bizonyítja, hogy 
radikálisan szakított családjának hagyomá­
nyaival és eddigi életének minden emlékével.

— Báró Springer gondnokság alatt. Ezen 
•-;i alatt bécsi lapok híradása nyomán megírták 

nv.!gyár lapok is, hogy báró Springer Gusztá- 
, a hírneves sport-murit és versenyistálló lulaj- 
vluriO't gyönge ehnéjüség miatt gondnokság alá 
belvezték. Ez a hir — amint most jelentik — 
tévedés, mert nem báró Springer Gusztávot, 
jv;lünk is ismert versenyistállótulajdonost, hanem 
f; . rét báró Springer Alfrédot helyezték gond­
nokság alá. ki feltűnő viselkedésével már régeb 
ben nyilvános botrányokat okozott, különösen az 
osztrák fürdőhelyeken. A gondnokság alá helye 
zeit báró nőtlen.

— A sztrájkoló udvarhölgyek. A közel 
a ült napokban hirt adtunk arról, hogy 
Karolina, wein.ári nagyherczegnö kénytelen 
volt hivatalosan kinevezett udvarhölgyek nél 
Lói külföldi útra indulni. Az a szokatlan kö 
: uimény arra vezetendő vissza, hogy az ud 
varhölgyek a weimari udvarban sztrájkba 
léptek. Most Berlinből erről a maga nemé­
ben páratlan sztrájkról ezeket jelentik : x 
fj;,: al nagyherczegnönek önálló nézetei vau­
nál. A házában föltétien ur akar lenni e 
saját akaratát tartja mérvadónak arra, ho 
az élet külsőségeiben miként rendezkedjek 
hé. Az udvarhölgyek pedig, akik evek óin 
hozzászoktak a weimári udvarba ahoz, hogy 
vezessenek és uralkodjanak, ellenkezesbe 
jutottak a nagyherezcgnuvel. Ezt a nagy- 
lierczegnö nem tűrte cd. A konfliktus oy 
tan nagy változások lesznek a nagynerczegi 
udvarban.

— Szögedi Endre öngyilkossága. A sze­
gedi zenei kola igazgatójának, Szöged! Endrének 
öngyilkosságáról már adtunk 
rö jelentik, hogy az igazgató

Rreiier és Társára. A följelentett ezég, amelynek I vetkeztében az öntő valamely munkánál az alap-
£rc|elte) hogy bért sem keresné meg, úgy az alapbér neki 

’ Dr megÉizetendő.
6. A szükséges mintaszekrények jó

természetesen különösen nagy
két koronás díjtétele megmaradjon,

Neumann Ármin udvari tanácsos, országgyü-1 adandók át a munkásoknak, 
esi képviselőhöz fordult s őt bízta meg azzal, | 7. Egy fürdő felállítása,
íogy egyrészt eszközölje ki a rájuk kiszabott 
bírság elengedését, másrészt pedig azt, hogy kül­
deményeinél ezentúl is a két koronás vám díj­
tételt alkalmazzák. A nevezett országgyűlési kép­
viselő a miniszternél tényleg közbenjárt, de az

karban
Newyorh

Búza helyben

munká-8. Csakis száraz lakásokat szabad a 
soknak adni. A lakásbérek leszállitandók.

Ezek a munkások kívánságai. A 
zelebbi napokban eldől az a kérdés, 
az osztrák-magyar államvasfltak hajlandók-e 
a tárgyalásokba belemenni. Ha nem, úgy

legkö-
vajjon

ügyet a pénzügyminiszter eddig még nem intézte általános sztrájk kitörése elkerülhetetlen­
ek A kókusz-zsir-panamával különben az or- nek látszik, 
szággyülés is fog foglalkozni. Úgy értesülünk
ugyanis, hogy dr. Neumann Armin ellen az 
esetből kifolyólag megteszik az összeférhetetlen­
ségi bejelentést.

— Halálozások. Gróf Waldstein-Warten- 
borg József, az osztrák urakházának tagja —

Elutazás előtt.
Egy uriasszony öngyilkossági kísérlete. 

Négy hónapos házassága után megunta
mint Bécsöől táviratozzak — tegnap Trebitsch- az életét egy szépséges fiatal asszony, 
ben meghalt. Gróf Waidstein, a ki 79 évet élt, jyz aradi-uteza 32. számú ház csöndjét 
egyideig a király szárnysegéde is volt. ma hajnalban öt órakor erős zuhanás verte

Réthy Lipót, a magyar könyvnyomdászok nesz- A házmester ijedten az udvarra rohant, 
tora ma Aradon 87 éves korában meghalt K aszfalt.burkolaton szép, fiatalasszony fe-

elhunyt Nagyszámú rokonság, köztük a Fernbach testet, harisnya es felczipo a lábát, a lmja 
és Szemző család gyászolja. gondosan meg volt fésűivé
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meleg

rt

nak oka zilált vagyoni »uszonya , ,Szöcedi bohéméielü férfi volt; szerette a kedélyes

lnri. Szegc-íí- 
öngyilkosságá- 

ihan keresendő.

a terem ablakpárkányaira álltak és lekiáltották a 
járókelőkre, a mire az épület előtt csakhamar 
nagy csődület támadt. A zárda fönöknője kényte­
len volt két rendőrt hívni az intézetbe. A szélit 
rábeszélés hiábavaló volt, igy a rendőrök kar­
hatalommal ürítették ki a termet. Kenyszeritették 
a zajongó a nőket, hogy szobáikba vonuljanak 
vissza. Este t:z óra felé húsz asszony újra kia
hálni kezdett, de egy rendőr megjelenése elég a másik két munkást 
volt arra, hogy a nyugalom helyreálljon. A vizs­
gálatot megindították. Az egyik előadta, hogy az 
ételéhen pókhálót talált. Lehet azonban, hogy 
maga tette a pókhálót a levesbe. E tudósítástól 
eltérően az »Arbeiter-Zeitung« úgy adja elő a 
dolgot, hogy az internáltakat ütötték-verték az 
intézetben shogy a csődület a megkínzott leányok 
segélvkiáltása folytán keletkezett. A vizsgálatot 
ez ügyben még nem fejezték he.

— Sikkasztás a bukaresti követségüuknéL 
Bukarestből közlik a következőket: A román 
fővárosban a minap elhunyt egy Fischer Já 
nos nevű magyar bonus kalaposmester és 
hagyatékának leitarozására a konzulátus 
Schmiedt Yi'mos irodatisztet küldte Jo. A 
hagyatékban lüOO korona készpénz és 78000 
korona összegű értékpapírokat találtuk 
Schmiedt ezeket saját lakásara vitte és ott­
hon az értékpapírokat elrejtvén, a készpénz 
zol mulatni ment s az egész éjjelt átdorbé 
zolta. Amikor hajnal felé kocsiba akar 
ülni. a földre zuhant. Az épp arrameno 
Hadulescu rendőrkapitány segítségére akart 
menni, de látván ittas állapotát, a legkü 
zelebbi rendőrállomásra kisértette, hol jegy­
zőkönyvet vettek fúl vele. Ekkor mar csuk 
1400 korona volt nála, amit elvettek. Schmiedt 
azonban folyton kiabált.

Adják vissza a pénzt, mert ez az osztrák kö­
vetség pénze.

E vallomása folytán a rendőrség a do- 
lorrról értesítette az osztrák-magyar követ­
séget, Schmiedlet azonban szabadon bocsá­
totta. A mint Schmiedt lukasára ért, magá­
hoz vette a TsOOO korona összegű értékpa­
pírt és megszökött. Tzikman dragomán ház­
kutatást tartott, de csak az irodatiszt felesé­
gét találta otthon, aki sem a sikkasztásról, 
sem a férje hollétéről felvilágosítást adni 
nem tudott. Valószínű, hogy orosz területre 
szökött, ahol anyja lakik. A főügyész a sik- 

asztó ellen köröző levelet bocsátott ki.
— Az elárult büntárealt. Az év elején a 

rendőrség letartóztatta Rocbnicsck Gézát, a kit 
letörések és kaszaturásuk miatt el is ítéltek.
Bochnicsek egy héttel ezelőtt vallomásra jelentke­
zett a vizsgálóbírónál.

_ A míg én itt a börtönben szenvedek —
mondotta a gonosztevő — társaim vidáman élnek, 
iíi tudja, a mikor kiszabadulok, még meg lesz-e 
a pénzem náluk. Miért é'jenek ők jobban, mint 
én ? Inkább elárulom őket.

És ezzel elmondotta, hogy kik a társai. A rab 
árulása folytán a rendőrség letartóztatta: Wellisch 
József 42 éves vasöntőt, Jalucha Tamás 25 éves 

őfaragót, Stevula Gyula 23 éves ezipészt, Gaál 
Gyula 22 éves és Garla József 22 éves napszá­
mosokat, ezek temérdek betörést követtek el. A 
jeles bűnszövetség vagy Ötezer koronát lopott 
össze. Ők tőitek be Márton Pál Gsengery-utcza 
51 számú husárugyárába, Acker Sándor czipészi*“
Kálvária-tér 11 számú, Goldberger Imre czipö-V'1 
gyáros Damjanich uteza 33 és Kucsera Vida hon­
védalezredes Rákóczy-tér 19 számú lakásába.

_ A. háborgó Vezúv Rómából ma a kö­
vetkező .gúnyt kaptuk : A i ribuna azt je­
lenti Nápolyból, hogy h X ezuv kitói ese 
folytonos erős robbanások között még 
mindig tart. A Pompeji leié vezető utakon 
a láva nagy tömegben ömlik.

_ jX poros kókuszzsir. Sok ezer koronás
vám-kihágásról beszélnek immár napok óta a fő- 
vásos kereskedői köreiben. Csukái, Breuer és 
tarsa zsiradékkereskedő ezég egyik fő üzletága­
ként kókusz-zsirt importál hazánkba s vám lejé­
ben méterniázsánkérit két koronát fizetett. Az 
olcsó zsírral, amelynek a vámja sem 

A kerül jelentékeny összegbe, Csókaiek elá­
rasztották a kisebb kereskedőket s érzékeny 
kárra! sújtották a henteseket akik, a jobb táplá­
lóbb disnózsirtl természetesen nem adhatják 
uoyanolyan áron. A múltkoriban a pénzügymi­
nisztert több oldalról arra figyelmeztették, hogy 
Csókaiék kijátszották a kincstárt, mert, — mint ern- 
litettük_csak két korona vámot fizettek a kókusz­
zsir után, holott a vámdij-kérdés szigorúan pontos 
alkalmazása mellett húsz korona vámot kellene 
íizetniök. Ugyanebben az időben a fiumei vám­
hivatal is megtudta, hogy közegei a helytelenül 
deklarált kókusz-zsirt a kókusz-olajnak sokka] 
olcsóbb díjtételével számolták el, megleleíezte a 
ezég utolsó hat vaggonos küldeményét s birság 

elentéker.y összeget vetett ki Csóka*,

Magyar fürdő franozla kézben. Székes 
fehérvárrá 1 táviratozzak lapunknak, hogy egy 
franczia részvénytársaság állítólag 360,000 koro­
náért megvette Balatonföldvár fürdőt

mester a lakóktól, a kik szintén odasereg- 
lettek.

Senki nem ismerte. Azt gondolták, hogy 
idegen, a ki a nyitott kapun bejött, hogy

Búza júniusra 
„ júliusra . 

tengeri júliusra 
Az irányzat állandó.

juh 23. juh 22. 
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Házbeomlas. Temesvárról jelentik, hogy elpusztítsa magát, 
ma délelőtt ott egy épülőfélben lévő häz össze- Hirtelen kinyílt a harmadik emeleten Prei 
omlott. A romok maguk alá temették Kunczalsach Ignácz kereskedelmi utazó lakásána 
Pál, Guthi György és Finster Ferencz kömüve. ablaka s egy cselédleány jajveszékelve ki
seket. Kunczát halva húzták ki a romok alól; tiltotta. ... ■ v

A mi nagyságánk, a mi vendegünk
. Jaj, ha tudtam volna.

tldZba- _ Az életunt uriasszonyt, a ki még csak
A Duna apadása. A folyammérnöki hiva- huszonötéves, Kosán Lajosnénak hívják. Az 

tálhoz rna érkezett jelentések szerint az aPat^as|yra ezelőtt a győri vaggongyárnak volt a 
mindenütt tart. Sehol a mellékfolyókon nem árad
a víz s pár nap alatt valamennyi íol^ vls^^|,rálatúlja szegődött. A felesége leánykorában 
rendes medrebe. Budapesten lizennyolcz foknyi o , ° , •- /i ;:7vpp.v Prei-

a ma huszonkét e.zentiméternyi Pfl/mn élt az edes anyjánál, J • c>

SZÍNHÁZ és művészet.
— Ujházy a ligetben. A mester ma este 

folytatta a városligeti színkörben vendégjátékát. 
«A kölcsönkért feleség>-ben és a «Miniszter elő 
szobájá>-ban lépett fel. Mind a kettőben brillián» 
szerepe van Újházinak s az ő csudás művésze­
tével játszotta meg Rabafrul-t is a vígjátékban s 
Knabe Farkast, ezt a szomorú öreglegényt a má 
sodik darabban. A közönség ma is elárasztotta
tetszésével, a tapsaival, a szeretetéve! a mester,

„ . - 1 „o-v-Anzi |A többi szereplő közül esak Etsy Emma érde-
aoadás mellett liárom méter húsz czentimeter sacnnenul. . , , .... .... .matasan áll Az urától, a kinek csak négy hónapjaiéit mel folemlnést.

, a n i.A t éc tin 1 a hitvese, a napokban hirtelen elment. Fel- -- Kerekes Mihály dr ám ej a. A Kisfaludy
Tolvajok a gyárban. A Decken e :ün a fővárosba a bátyjához Preisach lg- színházban most nap-nap mellett kerekes (lun-

molka elek'.roteknikai ezég levelet irt nekünk s ■ kereskedelmi utazóhoz, a ki az Aradi- gur) Mihály hatásos történelmi dremajat az Ub- 
azt mondja, hogy a platina-lopásról mit sem tud 30 -m harmadik emeletén renovws bandor-l játszszak a mely holnap^

I rom fno Fhhez , , rul nyolczadszor színre. A darabban, a meiy a
s hogy a 0 ar a , lakik. . belgrádi konak drámáját dolgozza fel ügyesen,
az utóbbi körülményhez nincs megjegyzésünk. tß0snn Lajos, a férj nyomban utuna niá- ny0|ezvan személy játszik s nagyon csinos 
Tisztára az ő dolguk, itt maradnak-e-1 ZoU s tegnap délután megmondta a telesé J Ijtúsban kerül színre.

-í- 1. __ __ ....LnrfA x-íevi T-íncónnP — Gorkij a Népszínházban. Az az osztat'vagv visszamennek-e osztrák hazájukba, Bécsbe. I gének, hogy ma reggel haza viszi. Kosaimé 
Az= első megjegyzésre azonban reflektálunk. De I látszólag- beleesrvezett. Az este derült, 
csak röviden. A ezég azt mondja, hog, - r . . . ,
lopásról nem tud. Ezzel szemben konstatálhatjuk, *- frital-isszont^'félöt óra felé fölkelt. Az | gadta, arra bírta Krecsányi Ignácz és 
hogy a rendőri vizsgálat még folyik s hogy a I uL - *

Bálunk. De látszólag beleegyezett. Az este derűit jo ^ gikg mely|yei a közönség Gorkij Maxim 
gya platina- kedvben telt el. Zongoráztak mulattak. Me! az éjjeli menedékhely«-! to-

I onlnn Tifnrro Ainníl 1 W f»Lr I 7 JV iV

főkapitányságon a Deckert és Homolka ezég pa­
naszát 39975. szám alatt iktatták.

_ A.z anya. Három fiát hanlolla el az idén
Klinger Anna, egy hetvenkét éves törődött testű 
özvegy-asszony. Bánatos anyai szive nem tudta 
feledni gyermekeit, a kiket éltük delén szakított 
eí tőle a halál. Ma délben a Lukács-fürkő egy

Porzsol1
ura csöndesen aludt. Hálóköpenyt vett I Kálmán igazgatókat, hogy szerződést kötöttek a
magára s kiment a konyhába. A cseléd-1 darabnak a Népszínházban való előadasara. Me- 
leányt beküldte valamiért a szobába.

De ne szóljon senkinek, hogy itt va­
gyok — mondotta neki.

Ahogy a cselédleány a konyhát elhagyta. 
Busáimé magára zárta a konyha-ajtót, 
molyt vitt az ablakhoz, a párkányra lépett s a

:Lu ,3 diai MÍ —1 " •<*>*
ódáját, a mellkasát, el- megesen felránduló vidéki közönségnek is, bog,

,7'”;' . , ... . I törte a jobb kezét és lábát. Elébb egy fia- az orosz irodalom e páratlan
.lvert. ígloról jelentik. A ^ q k; uo.yanahhan a házban lakik, láthassák; valamint a fővárosi
ter[esztéseért‘kuczTó"JózsI vette ápolás alá, majd eljöttek a _ mentők a az időtájt már rendesen visas

% >.h»»Uk emeletről úugmlt az. udvarra.

S-Ty'Sse&ltughatmf»*. R6kus'k,lr"tobaj BetMe az dSbordaját, a

— A magyar nyelvért
F. M. K. E. szepesvárrnegy
btihienfahd!" I kik enjdrileUék roppant fajdala,ait és Uo
Orosz Gusztáv fehérvizi tanítókat 100—100 koro- szállítottak a Rúkus-kúrhuzba. 
nával jutalmazta meg. A boldogtalan fiatal asszony állapota su-

— Hirek a rendőrségről. Marólúgot ivott. lyos. Nyugtalanul fekszik a kórház feliéi 
Hausier Gábor harminezötéves műszerész a kére- vaságyán, de eszméleténél van. Beszél is. 
pesi-uti Janits-fúle vendéglőben marólúgul ivott. A Egyre azt hajtogatja, hogy inkább meghal, 
Rókusbán ápolják. — Tolvaj testvérek. A rendőr-1 de Budapestet nem hagyja el. 
sőg két tolvaj testvért tartóztatott le tegnap : Hor­
váth Ferencz tizenhét éves aranyművest és Hor-I 
váth János huszonhat eves bérkocsist. A kéttest-] 
vér tolvajkulcsos lakásfosztásokat követett el. Az,

csányi társulata, amely a darabot csudálatosán 
szép előadásban hozta színre, s olyan rendezés­
sel, amely egyenesen mintaszerűnek mondható, 
augusztus húszadikán, Szent István napján kezdi 

* meg vendégjátékát a Népszínházban és szeptem­
ber elejéig egyfolytában Gorkij darabját adják.

mellkasát, el-1 megesen
fia-1 az orosz irodalom e páratlanul szép gyougY6’

közönség is, amely 
isszatér nyaralásából, 

könnyen hozzájuthat, anélkül, hogy zarándokula. 
tenne a lánczhidon és alaguton keresztül. Budán 
a vendégszereplés ideje alatt Krecsányi társulata 
operetteket és operákat játszik.

táviratok.
ellopott holmik nagy részét Horváth János kedve 
sénuk Remete-utcza 7. számú lakásán megtalálták

FŐVÁROSÉ ÜGYEK.
A vasárnapi pihenőért.

— Rendkívüli közgyűlés? •

hét szerdáján lehet, hogy a nyáriA jövő hét szeruaj;
daczára is benépesül a váczi-utczai 

terme. Rendkívüli küzgyü-
pihenö 

azt ál-1 városháza nagy
Csend Maczedóniában.

Szófia, juh 23. Maczedóniai körökben
_______ ______ _______________ iljik. l'Ogy a bolgárjai maczedon bizoltsago, I'"_V™sk,de|mi miniszler tudvalevőleg azabi-

, .Juden halbetegség, őszülés és kopssio- zetöi éa a maczedőnlai belső szervezke es • vasárnapi munkaszünetet. A szabályozás
. Egy üveg ára 5 korona. Főraktár: Magyar ök - rövid idő előtt Szófiában tartott tanácske- *Y F támasztól« a 1 '

■zás alkalmával elhatároztak, hogy egyelőre elál l ^ u) ,nlézkedés a munkaszu-
felkelés közös támogatásától, mert a belső

— Capilator“, tudományos alapon készült 
eevetleu biztos es azonnal ható hajnövesztő és haj- 
ápoiószer, m 
dás ellen.
Király gyógyszertár Budapesten, 
valamint minden nagyobb gyógyszertárban 
dvogueriábau is kapható.

er

Az aninai sztrájk.
_ Kétezer munkás bérharcza. —

Aninán, az osztrák-magyar államvasutak 
bányatelepén már kétezernél több munkás 
sztrájkol. Az izgalom óriási a bányamun-

már L : L--

lanak a
szervezet úgy is elhatározta, hogy utolsó elkese­
redett küzdelemhez folyamodik, ha őszig nem 
történnek meg a kivánt újítások. Azt azonban 
nem óhajtják, hogy kevés kilátással járván a küz­
delem. Bulgária kerüljön veszedelembe. A bul­
gáriai macedóniai bizottságok elhatározták, bog, 
mint gyűjtő szervek fognak működni azzal

reskedők körében. Az uj 1 
nelet az egész fővárosra kiterjesztette s immár 
harmadik vasárnapja zárva maradt Budapesten 
minden bolt. Csak a vásárcsarnoki kis-kereskedők 
árulhatnak szabadon déli tizenkét óráig, Ez az, a 
mit a kis-kereskedők panaszolnak. Ha 6k 
nem árulnatnak, ne árulhasson a vásárcsarnoki 
társuk sem.

Ddiivauiuu-1 -- - ., . , - S mert a miniszter a munkaszünetnek azt a
Lások között, akik eddig már több Ízben czellal; ll0gy ^elyzete't"hivatalos ki- részét nem rendezte, Ehrlich C. Gusztáv főváros,
hasztalanul kisérlették meg sorsuk javítását, szükséges eszkuzo e . felkelés bizottsági tag ma délután fölkereste Halmos Ja-

,Mo t az utolsó küzdelemre készülnek. S ha főkben igen békésnek tekintik, bár a , polgármestert s őtven bizottsági lagtársa ne-
a sztrájkolóknak sikerül a bányászokat is okait még nem szüntették meg. Azon hír, 10"y -v rendkívüli közgyűlés összehívását kérte. A

' - ■' az újítási tervek k,bővítése iram, azon értelem- b ,e„ £ a vasárnapl „„nkaszü-
ben, hogy a külföldi kepv.selóknek az ujfiasok | való állásfogla,HS lernte

bányászokat is I okait még nem szüntették meg. Azon 
csatlakozásra bírni, úgy az aninai bányák- |az újítási tervek kibővítése iránt, azon 
bari megszűnik a munka.

A közigazgatási hatóságok is, a bánya-1 kivitelére befolyást biztosítanak. Konstantinápoly 
igazgatóság is mindent elkövet, hogy a L R taI,áeskozns volt, megnyugtatóiag hatott, bár

a Dei'liarcz uuuaímgN nsai u uuja öd,tésl még nem nyert,
követeléseik tejesítésé nélkül 6

A mandsBuriai bonyodalom. 
Peking, juh 23. Using herczeg Könger 

amerikai követhez levelet intézett, melyben 
visszautasítja a mandzsuriai városoknak

munkásokat a bérharcz abbahagyására bírja.
De azok a
tudni sem akarnak a munkáról. Ezt ma is 
kijelentették Riedel felügyelőnek, aki bé- 
kileni akart.

A sztrájkban álló munkások követelése a 
következő:

1. Az ellenőrző-márka szekrények reggel 101 idegenek számára való megnyitását. A
Ízsoníszline? aliu mmdén^munkás '"blszérez- lierczeg utal arra hogy Kína egyáltalán I keknek vasárnap való

Lesse a szükséges ételeket. nem nyithat meg olyan varosokat, melyek holnap adják ki s valószínűleg mar a nő napi m
2. Délben és este a márka-szekrények a mü-1 nincsenek tulajdonában, hanem orosz csa- Uatalos lapban közzéteszik

helyben 1U pe.czc-.el 12 óra előtt, illetőleg 6 óra tartanak megszállva és utal a bo- A rendkívüli közgyűlés összehívását kérő vá-
e*őtt nyitva -(..yenen, a portásnál pedig o perez- pútok tartana g - azonban még egy másik kívánságuk

. 1 id X... nt,.*,,, fi r,r., «.mit iii-civ mmilt-.nl „..^riaim-nk-rn ,melvek a meímvitasbol kelet- rosatyatmaK azonoan meg =1 ". I is van. Azt akarjak, hogy az általános munka-
terjeszssze ki,

Halmos János polgármester, akit a fúpo pái mester 
lávollétében az összehívás p'ga illet, a b jelentést 
tudomásul vette, de nyomban átszólt telefonon a 
kereskedelmi miniszterhez s megkérdezte, elin- 
lézte-e már a miniszter az érdekelt ktskeréskedőh 
feliratát, akik a kérdés rendezését kérték. A vá­
lasz az volt, hogy a kereskedelmi miniszter már 
aláírta az uj rendeletet, amely a nyi.t piaczokon 
é3 a vásárcsarnokokban is megtiltja az iparczik-

árusitását. A rendeletet

. zel 12 óra, illetve 6 óra előtt, hogy minden 
munkás a munkahely elhagyása és evés előtt 
kellő' idővel rendelkezzék a tisztálkodásra.

3 jja pgy csoport akkord-munkás az öntödék­
ben munkájával 4—5 órakor készen van, elbír ­
hassa a helyiséget a teljes munkanap felszámí­
tásával.

4. Az akkordmunka beszüntetése és a jelenten 
alapbér kétszeresét kitevő minimális munkabér 
behozatala, vagy 60 százalék béremelés az ak­
kord rendszer fentartásával, az akkord bérek m g 
állapítása és akkord czé.dulák behozatala, ame­
lyeket a mintakiadásakor kell kiszolgáltatni. A 
szükséges kellékeket, mint pl. minták, sziták, 
szögek stb. az igazgatóság szállítja a munka- 
belyre. 18—20 eves fiatal munkások alapbére 2 ko- 

20—24 éves munkásoké 2 kor. 30 fillérróna.
,-en.

fejében
5, Ha rossz anyag, vagy más körülmény kö

megegye-
nyodalmakra, -melyek a megnyitásból
kelhetnének. Lehetséges, hogy m(-oj .. • • . ninpsiri» is
zésre kerül a sor, a mennyiben tolvesBik | ^unete^ a hogy a munkások, akik szük­

ségletüket főképp vasárnapokon szerzik be, ha az 
üzletek a fővárosban csukva lesznek, Újpesten

------------ 1 fognak vásárolni.
bizonytalanságban vannak áléiul, hogy ijai[nos János polpármester ezért szombaton 
hogyan értsek Csing_ harezegnek^ mand- megfogja hallgatni azokat a városatyákat, a kik a

rendkívüli közgyűlést kérik, elegendőnek

Tatungka megnyitását az Amerikával való] 
kereskedelmi szerződésbe.

Washington, juh 23. Hivatalos körökben]
afelöl,

zsuriai városok megnyitásának visszautasítá­
sát illető közlését, mert nem kaptak hirt a 
közlés teljes tartalmáról. Ha ez a kínai kor­
mány magatartását tökéletesen kifejezi, ak­
kor a helyzet valószínűleg végleges meg^ 
oldást nyer. A kormány továbbra is érve-' 
nyesiti befolyását a mandzsuriai városok 
javára.

nem tartják-e a miniszter legújabb rendeletét. Ha 
érik be vele, a rendkívüli közgyűlést szerdara 
mégis összehívja.

_ főváros Drezdában. Halmos János
polgármester a főváros fogalmazói karából dr.

(Zárlat)
(13.25)
gyapot

Rio 
ávé

Spring Wheat

m* :
el



e Péntek, Julius 24

Seregi Zoltán tanácsjegyzőt, dr. Wiláner Ödön 
fogalmazót és elnöki titkárt és dr, Harrer Fe­
renci fogalmazót kiküldte a drezdai városi 
kiállításra. Az első keltő a mánkásjóléti intéz­
ményeket, az utóbbi a város rendezési és szabá­
lyozási ügyeket fogja tanulmányozni.

— Amerikai vendég Budapesten. Dr. Milo 
Roy Maltbie, New-York város művészeti bizott­
ságának titkára Budapestre jött, hogy fővárosunk 
művészeti életét, a város fejlesztést és szépítést 
tanuimánzezza. Ma jelentkezett Halmos János 
polgármesternél, a ki készséggel gondoskodott az 
amerikai vendég kalauzolásáról.

A közönség köréből. 
Császár-fürdővj Budaposten. Elsőrangú 

kéceshewizli gyógy 
fürdő, páratlan gőz 
fürddvOl, lcgmoder

-_ ....___ , . - nebb iszap fürdőkkel
nyári és ta.ii gyógyhely pompás ásványvíz 

»szódákkal, kő- és kád-fürdokke" 200 kényelmei lakóaiobával- 
A tgizoliilabb kezeiéi. Protpekiai ingyen ei bementve. 5CS

Alulírottak a legmélyebb fájdalomtól meg­
tört szívvel jelentik, hogy a legjobb apa, 
nagyapa, dédapa, após és sógor

idősb.

földbirtokos. 1S4S 49-iki lionvédszázailos, 
Zombor sz. kir. város veit kapitánya, Zöm­
kor sz. kir. város türvénehatósági bizottsá­

gának volt virilis tagja
folyó évi Julius hó 21-én este 8 órakor, 
életének 8J-ik évében, hosszas szenvedés 
és a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után, csendesen elhunyt az Urban.

A megboldogult földi maradványai folyó 
évi Julius hó 23-án délután 5 órakor fog­
nak a gyászházban (Fiórián-uteza 394. ez.) 
a róm. kath. egyház szertartásai szerint 
beszenteltetni és a szent Rókus temetőben 
levő családi sírboltba örök nyugalomra 
tétetni.

Lelke üdvéért az engesztelő szentmise- 
áldozat pedig ugyanaznap délelőtt fél 9 
órakor fog a helybeli r. kath. templomban 
a Mindenhatónak bernutattalni.

Zombor, 1903. évi Julius hó 22-én.

Legyen nyugalma csendes. Emléke áldott!
Özv. kaujonkai Szemző Jándsué szül. Sztri- 
lich Izaaella. Sztriiieh József, czv. ikrényi 
és kaínsii Kiirmendy Gyulánó szül. Sztriiieh 
Mari, Sz'rrilich Zslgmond. gyermekei. Sztriiieh 
Jc zsefné szül. ómoroviczai Heinrich Ilona.

, ö zv. Buiiay Dezsőné szül. Ujháry Ilona, Sztri- 
1 lek Zsi'jmóndné szii! Hameúer Vilma, menyei. 
Apatink Fernbach Petemé szül kamjonkai 
Szemzv. Erzsébet, ikrényi és kálnai Körmen- 
dv Imre. ikrényi és kálnai Kiirmendy Ilo­
na, ikréuvi és kálnai Kiirmendy István, 
Sztriiieh Terézia, itj. Sztriiieh Gyula. .Sztri­
iieh TYtitiás. Sztriiieh \ iuika, Sztriiieh Pál, 
Sztriiieh Sarolta unokái, itj. apatini Fern- 
baeh Péter, apatini Fernbaeh Izabella, apa- 

tini Fernbaeh Nándor, dédunokái, 4700:,: 
Özv. nemesmiiltlcsi Alföldi Józsefné szül. Al- 
föltiy Ji’lia, remesmillticsi dr Alfoldy Gedeon, 
üzv. Sztitiics Istvánná szül. nemesmilitics! 
Alföli ly Maria, nemesmi itlcsi dr. Alföldy 
Gedei inné szül. Falcione Mária, sógora és 
sógoi női. Apatini Fernbaeh Péter, unokaveje.

harmadikén Ribriczky Emil, Pecbler József és
Szűcs József a külső váczi-ut 135. számú há­
zának föltörésén fáradoztak, a mikor Fehér Jó­
zsef házmester észrevette őket. Pechler Szűcs 
elszaladt; Ribriczky ellenben szembeszállt a ház­
mesterrel és az arczába lőtt. Ma a vádtanács 
Ribriczky Emilt szándékos emberölés kísérleté­
nek és lopás büntette miatt vád alá helyezte. A 
két czimborájának csupán a lopásért fog kelleni 
helytáliani.

— Mi történt a Saharán ? Enndk a kérdés­
nek a földerítése most a franczia igazságszolgál­
tatás legérdekesebb teendője, Moulinsban 
ugyanis, amint nekünk jelentik, megkezdődött az 
ottani polgári bíróság előtt Rehillet ezredesnek 
Demoret asszony és De la Hay volt Boulanger 
parti képviselő ellen indított perének tárgyalása- 
Az ezredest azzal vádolták, hogy ármánykodásé" 
val része volt Domoret márki halálában, kit egy 
saharai útja alkalmával megöltek. Rehillet 
100.000 franknyi kártérítést követel most a meg- 
hurczolásért.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A kí.r haszonba megy. Ezt a közmon­

dást igazolja Hets Ödönnek, a szubvenczionál[ 
színházi?.!: jogtanácsosának a fölfüdözése. Hets 
Ödönt, ugyanis, azzal bízták meg, hogy a kolozs­
vári Nemzeti Színház pénzügyeit — a melye­
ket, tudvalevőleg, a pénztáros sikkasztásai igen 
megingattak — rendezze. Leltározás közben arra 
a fölfodözésre jutott a jogtanácsos, hogy a szin" 
húznak egy ezerhatszáz holdas őserdeje van Szol- 
nok-Boboka megyében, a melyet egy nagylelkű 
mágnás ajándékozott a színháznak. Az erdőbő^ 
már elfoglaltak egy jórészt a szomszédos küzsé" 
gek. Hogy az'arányositást keresztüivihesse, mindé 
nekelutt mérnökkel a régi határokat állapíttatta 
meg, s a mikor legutóbb lent járt, legnagyobb 
meglepetésére, gazdug széntelepre és egy római 
aranybányára bukkant, mint a föliratos táblák 
tanúsítják. A fekete gyémántok és az aranybánya 
kiaknázása, úgyszintén a százados tölgyek értéke­
sítésére nézve már megtelte a kellő lépéseket a 
melyek ha sikerülnek, a pénztáros sikkasztása 
még hasznot hoz a kolozsvári Nemzeti Szin" 
háznak.

— A ki a nevét is letagadja. Lefkovics 
Béla. a ki a Faragó Péter üzletében volt alkal­
mazva, elsikkasztotta a gazdájától reá bízott 
pénzt. Ma vonták ezért felelősségre. Időközben. 
Faragó Amerikába ment és ezt tudva, 
Lefkovics Béla mindent tagadott. Tagadta azt, 
hogy sikkasztott, tagadta azt, hogy Faragónál 
volt alkalmazva és végül azt is tagadta, hogy őt 
Lefkovics Bélának hívják. A bíróság, a személy- 
azonosság megállapítása végett elnapolta a tár­
gyalást.

— Tétényi Irma. A rendőr-krónikákban sűrűn 
előfordult ez a név. A merre 7 erényi Irma — 
később Ráday grófnő — útját vette, minduntalan 
följelentések, panaszok kisérték. Letartóztatni 
azonban csak Londonban sikerült. Mielőtt «ionban 
kiadták volna a magyar bíróságnak, előbb le 
kellett ülnie azt a büntetést, amelyet az a rigó' 
hatóságok szabtak reája. Tegnap telt ki a három 
hónap s tegnap rendelte el a bowistreeti rendőr- 
biró Ráday grófnő kiadatását. Most már Buda­
pestre szállítják s itt fogják tőle számon kérni 
azokat az okirathamisitásokat, amelyeket évek előtt 
Budapesten elkövetett.

— Százados es építőmester. Kulocs&y 
Mihály építőmester valami munkát végzett To­
ronyi Béla honvédszázados házában. A munká­
latból kifolyólag differenczia támadt közöltük. Az 
építőmester erre egy beadványt intézett a hon­
védelmi minisztériumba, amelyben a századosról 
sértőleg nyilatkozott. Toronyi Béla becsületsértés 
miatt följelentette Ka/ocsar Mihályt, mire a já­
rásbíróság öt ven korona pénzbüntetésre ítélte. Ma 
a föllebbviteli törvényszék helyben hagyta az 
Ítéletet.

— A tolvaj merénylet». Blárczius buszon-

KÖZGAZDASÁG.
Uj tarifa-tárgyalások.

Lapunk vezető czikkében foglalkozunk 
érdemileg azokkal a tárgyalásokkal, melye­
ket az autonom vámtarifa több tételének 
osztrák kívánság szerint való megváltozta­
tása végett a magyar és az osztrák pénz­
ügyminiszterek. azok szakreferensei ma Buda­
pesten megkezdettek. Következükben az uj 
tárgyalások informativ részleteit adjuk. A 
félhivatalos Bud-Tud közli:

Call báró osztrák kereskedelemügyi miniszter 
aki az uj vámtörvény s az uj vámtarifa végre­
hajtási utasítása ügyében tegnap este Stibral dr. 
és Roessler lovag osztályfőnökök, Mühlvenzl dr. 
osztálytanácsos és Seidler dr. miniszteri tilkár 
kíséretében Budapestre érkezett, ma ismételten 
értekezett Láng Lajos kereskedelemügyi minisz­
terrel, majd az esti vonattal a két osztályfőnök­
kel együtt visszautazott Bécsbe. Mühlvenzl dr. 
és Seidler dr. szombatig itt maradnak, hogy ma­
gyar kollegáikkal a részleteket megbeszéljék.

Call báró ma a képviselőházban látogatást telt 
gróf Khuen-Héderváry miniszterelnöknél; Ugrón 
beszéde közben Láng miniszter társaságában a 
Ház karzatán is megjelent.

Az autonom vámtarifát a magyar képvi­
selőház közgazdasági bizottsága tudvalevőleg 
egészen letárgyalta és változatlanul elfo­
gadta, ellenben az osztrák képviselőház 
vámbizottsága, mely hónapokig foglalkozott 
vele, több tételt erősen kifogásolt és ellen­
zett, s különösen az úgynevezett agrárvámok 
még nagyobb mértékben való . felemelését 
kívánta. A mely tételekre a bizottság meg­
egyezni nem tudott, azokat függőben hagy­
tuk. Egész csoportokat hagytak Így elintézetle­
nül. Az osztrák agráriusok különösen az 
idlatvámokut keveselték s azt kívánták, 
hogy azokat a tarifában megállapított 
tételekkel szemben ÖO—50 százalékkal fel­
emeljék. Megegyezni azonban nem tudtak s 
ennélfogva a bizottság abban állapodott 
meg, hogy a kormány a függőben hagyott 
tételekre nézve újabb tárgyalásokat indítson 
meg a magyar kormánynyal.

Ue nemcsak agrárvámokat hagytak Így 
függőben, hanem több ipari vámtételt is. 
Nevezetesen nyersanyagokra nézve, a me­
lyeket az osztrák kormány vámmen- 
tesiteni akart s a magyar kor­
mánynyal történt megállapodás alapján 
igy is állított be a tarifába. Az osztrák
vámbizottság azonban nem respektálta a 
két kormány meg állapodását és ezeket az 
anyagokat is meg akarja vámolni. Ilyen té­
tel tizenhét van az autonom tarifában.

A tarifakérdéseken kívül más ügy is kész­
tette az. osztrák kereskedelemügyi minisztert, 
hogy Budapestre jöjjön, az Olaszországgal 
megújítandó kereskedelmi szerződés ügye. 
Az osztrák miniszter tájékozódni akar a 
magyar kormány álláspontjáról. Osztrák kü 
rükben, mint Becsből jelentik, azt hiszik, 
hogy a budapesti tárgyalásoknál ezt a kér­
dést állították előtérbe.

A harmadik fontos ügy, melyre nézve a 
két kormánynak megállapodásra kell jutni, a 
ezukovkérdés. Ebben az ügyben azon­
ban nem a két kereskedelmi miniszter fog 
egymással tárgyalni, ez a pénzügyminiszte­
rekre tartozik.

Erre nézve azt jelentik Béesből, hogy 
Bühm-Bawcrk pénzügyminiszter, aki nyári 
szabadságáról ma érkezik vissza Bécsbe, 
valószínűleg a napokban a ezukorkérdés re­
ferenseivel Budapestre érkezik. Az osztrák 
pénzügyminiszter a ezukorkérdésben tárgya­
lást fog folytatni a magyar pénzügyminisz­
terrel. Az elutazás napja még nincs meg­
állapítva. Előbb ebben az ügyben az osztrák 
pénzügyminisztériumban folynak megbeszé­
lések.

Tudvalevő, hogy a brüsszeli egyezmény 
már szeptember elsején életbe lép. Addig a 
czukorkontingesről szóló törvényt Ausztriá­
ban meg kell szüntetni. Nálunk ez nem 
szükséges, mert a képviselőhöz még nem 
szavazta meg. A két kormánynak most arra 
nézve kell közös megállapodásra jutni, hogy 
a megváltozott helyzetben hogyan óv­
jak meg a két állam ezukoripa- 
rának az érdekeit. Az uj kampány nem 
sokára megnyílik s azért legkésőbb augusz­
tus elsejéig tisztázni kell a helyzetet. Ausz­
tria mindenképen azt akarja megakadályozni, 
hogy a magyarországi ez ukorfogy a sz t ást 
csuk a magyar ezukoripar lássa el. Néhány 
nap múlva megindulnak erre nézve a tár­
gyalások s elvárjuk, hogy a magyar kormány 
nem fog engedni.

** A magyar nyelv a tőzsdén A buda
pesti áru- es értéktőzsde tanácsa már régeb­
ben elrendelte, hogy a tőzsdei ügyletek kö­
tése magyar nyelven történjék, vifgyis, hogy 
a tőzsde hivatalos nyelve a forgalomban is 
magyar legyen. Egy ideig nem is lehetett az 
üzletkötéseknél más, mint magyar szót hal 
lant, de újabban ismét a német nyelv kezd 
felülkerekedni különösen a gabonacsarnokok­

ban, ami a tőzsdetanácsot a következő hir­
detmény kiírására indította:

Hirdetmény.
Minthogy újabb időben a tőzsdén az ügy­

letek kötése ismét gyakran német nyelven tör­
ténik, a tőzsdetanács fölhívja a tisztelt tőzsde­
tagok figyelmét az 1902. május harmadikán 
704|T. 1902. szám alatt kibocsájlolt hirdet­
ményre, amely szerint a tőzsdén vagy a ga­
bonacsarnokban idegen nyelven kikiáltott 
ajánlatok az árfolyamok hivatalos meg­
állapításánál figyelembe vétetni nem fog­
nak.

A budapesti áru-és értéktőzsde tanácsa:
Dr. Emich s. k. Dr. Engel s. k.

miniszteri tőzsdebiztos. alelnök.
Dr. Geiger s. k. 
főtitkár-helyettes.

Helyes, hogy a tőzsdetanács szigorúbb in­
tézkedéssel érvényt szerez a magyar nyelv­
nek a tőzsdén minden vonalon. Mert, enyhén 
szólva, legalább is különös, hogy Magyar- 
ország áru- és értéktőzsdéjén még mindig a 
német szó járja.

** Megszökött ezógvozetö. Berlinből jelen­
tik, hogy az ottani gabonatőzsdén az a hir ter­
jedt el, hogy az oltani Kempner és társa bank­
éi gabonaczég ezégvezetője rosszul sikerült 
tőzsdei üzérkedés és sikkasztások elkövetése után 
megszökött. A megszökött pénztárost Léwy Mór­
nak hívják. Léwy több mint 200,000 márkát sik­
kasztott oly módon, hogy kötvényeket hamisítót 
és hűtlenül kezelte a reá bizolt összegeket.

** Szelvény levonás. A tőzsdetanács elren­
delte, hogy a Marosvásárhely—Szászrégeni h. é. 
vasút részvényiársulat és a Debreczen—Hajdu- 
Nánási vasút r. t. részvényei szelvény nélkül 
árullas.-anak s jegyeztessenek a tőzsdén.

** A Belvárosi Takarékpénztár zálog­
levelei. A pénzügyminiszter a többi miniszte­
rekkel egvetérlőleg elrendelte, hogy a Belvárosi 
Takarékpénztár Részvénytársaság 4 és fél száza­
lékos záloglevelei az 1889: XXX. t.-cz. 11 sza­
kaszában felsorolt minden beruházási czélra el­
fogadtassanak.

GAZDASÁGI HÍREK.
* Szőlészeti és borászati tanulmányút.

Az osztrák földmivelési miniszter megbízásából 
Portele Károly udvari tanácsos a minisztérium 
borászati osztályának vezetője és Kattmann 
szőlőszeti- és borászati főfelügyelő tanulmányutak 
tesznek a magyar szőlőszeti és borászati intézmé­
nyek, továbbá a nagyobb szőlőtelepek megisme­
rése végett. Darányi földmivelésügyi miniszter 
Mayer vinczellériskolai igazgatót rendelte ki 
állandó kísérőjükül. Az osztrák szak férfiak Buda­
pesten két napot töltöttek s elsősorban Dabókay 
Lajos borászati kormánybiztos, Lónyay Ferencz 
miniszteri osztálytanácsos és Istvánffy Gyula 
az ampeleologiai intézet igazgatója kíséretében a 
budafoki pinczemesteri tanfolyamot látogatták 
meg, a hol Rúcz Sándor igazgató és Kr&mxzky 
tanár mutatták be az intézetet. Ugyanaznap néz­
ték meg az Országos szőlőszeti és borászati kí­
sérleti állomást és az Országos chemiai intézetet 
Budapestről Aradra utaztak a tanulmányutat 
tevők.

* Lenkikészitő Borsodban. Darányi Ignácz 
földmivelési miniszter utasította a borsodmegyei 
gazdasági egyesületet, hogy a Szalonna köz 
határában tervezett lenkikészitő gyár felállítása 
iránt a helyszíni tárgyalásokat indítsa meg. Az 
egyesület a tárgyalások eredményéről jelentést 
tesz a miniszternek, a ki a lehetőség határain 
belül készséges támogatást helyezett kilátásba a 
tervezett lenkikészitő gyúr számára.

Baren állategészségügyi beosztása. A 
földmivelési miniszter a hazai sertésbizlaló rész­
vénytársaság telepét a Magyarország és Ausztria 
közt fennálló állatforgalmi megállapodások alap­
ján állategészségügyi szempontból az Ausztriába 
irányuló sertésforgalomban önálló területté nyil­
vánította és a nevezett hizlaló telepen állategész­
ségügyi hivatalt állított fel.

Aratás. Pápáról Írják: Az aratás a mull 
hét óta erősen folyik, de még igen sok érett ga­
bona van a mezőn vágatlanul. A kalászok a nagy 
melegtől szenvedtek ugyan, de a búza megbirta 
a bőséget, ellenben az árpa megbámult. A be­
takarítás a napokban kezdődött, de a cséplés 
csak egyes kisebb helyeken folyik. Az általános 
termés gyenge közepesnek mondható. A kapás- 
növények szépen fejlődnek. A lapos helyeken a 
tengerit most ültögetik.

* Termény kilát ás ok Amerikában. Az ame­
rikai Egyesült-Államok idei terméskilátását a m. 
kir. földmivelésügyi miniszterhez érkezett tudósí­
tások jelenleg a következőre becsülik: búza 24Ü 
millió hektoliter, rozs tíz millió hektoliter, zab 
294 millió hektoliter, tengeri 740 millió hektoli­
ter. A terméskilátások tehát a múlt hónap közepe 
óta a búzánál lU százalékkal, rozsnál ő szá­
zalékkal esökköntek. A zab állása az utóbbi 
hónapban nagyon változott, némi csekélységgel 
romlott. A vetések állása a múlt év ugyanezen 
időszakához hasonlítva a búza és a rozs valami­
vel jobb, a zab és tengeri gyöngébb termést igér, 
mint tavaly ilyenkor. A terméskilátás ugyanis.

1903 1902
Julius közepén millió hekto­

liter

kesfővárosban szakiskolát állíthatnának föl, abban 
idegen mesterektől idejében eltanulhatnák ipar­
águk legújabb átalakulásait s fejlődését. Ám ezt 
az iskolát évek óta tartó sürgetésükre sem képe­
sek kapni az ipartestületiül, mely kiválásukat 
sem engedi meg, sőt újabban ellenük fordult a 
kereskedelmi és iparkamara. A minap ugyanis 
népes küldöttségük jelent meg a negyedik kerü­
leti előljáraságon s elpanaszolta, hogy Láng ke­
reskedelmi miniszter a kamarához telte le véle" 
ményezés végett a nőszabók külön ipartestületé 
nek kérdését. A kamara nem helyesli a kiválást 
mert — szerinte — a nőszabóság egy iparág a 
férfiszabósággal, meg aztán még azt sem tudni 
voltaképpen, hány nőszabó van Budapesten, mert 
őket senki sehol nem tartja nyilván. A nőszabó­
kat nagyon elkeserítette az iparkamara állásfog­
lalása s küldöttségük is e miatt fordult az ipar­
hatósághoz támogatásért. Az elöljáróság iparható­
ság! referense, később az elöljáró is kijelentette’ 
uogy a hatóság szívből pártolja törekvésüket és 
újra fölir a külön nőszabó-ipartestületnek enge­
dése végett a kereskedelmi miniszterhez.

KÖZLEKEDÉS.
() Az államvasutak áruforgalma. A ma­

gyar kir. államvasutak junius havában, illetőleg 
az év első felében lebonyolított áruforgalma a 
következő volt: Junius havában a feladott fizető- 
áruk mennyisége 185.620 kocsirakomány volt, a 
mi 1 százalékkal, vagyis 1.899 kocsival keve. 
sebb, mint a múlt év megfelelő havában; na' 
gyobb volt ugyan a feladásra került gabona s 
egyéb mezei termény, továbbá a liszt, szén, ezu- 
kor, érez és mész mennyisége, de ezt a többletet 
a kisebb fa-, széna- és szalma, vas-, kő- és da­
rabárufeladás paralizálta. Feladatott ugyanis ju­
nius hóban gabona 15.049 (+3437) kocsi, liszt 
7544 (+542), aszalt szilva és szilvaiz 41 (+26), 
káposzta, burgonya és gyümölcs 1613 (+854;, 
bor 796 (+46), szesz 439 (+110), szén 22.376 
(+1683), erezek 3144 (+404), mész 3151 (+324), 
éllő állatok 11.078 (+126), ezukor 1.860 (+1.169), 
sör 1.930 (+06), só 1.293 (—78), kőólaj 676 
(—107), dohány 522 (—33), vas 4861 (—543), 
fanem üek 23,959 (—1.872), kövek 14154 
(—1932), széna és szalma 435 (—929), cserhéj 
1.088 (—48), egyéa itt külön meg nem nevezett 
kocsirakományi áru 21.098 (—2.600) és végre 
darabáruk 49.493 (—2.559) kocsi. Az év első 
felében volt a feladott fizetett áruk mennyisége 
ez évben 1,154 433 kocsirakomány, ami 39,138 
kocsival vagy 8 3 százalékkal több mint tavaly, 
mely többletet főleg a nagyobb gabona-, liszt-, 
szén-, fa-, mész- és czukorfeladás eredménye, 
míg nagyobb elmaradás széna és szalmánál, élő 
állatoknál és darabáruknál mutatkozik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az elárverezett izemétfuvarozási válla­

lat. Ifj. Cséry Lajos szemétfuvarozási vállalat 
két esztendővel ezelőtt egy részvény társasággá 
alakult át. A budapesti bankegyesület vezetősége 
alatt erre a czélra megalakult pénzcsoport Csérv 
Józsefnek a vállalat tulajdonjogáért 12.000 drb. 
200 írtról szóló törzsrészvényt adott, mely rész­
vénymennyiségre lombardirozás utján 1,000.000 k.-t 
kölcsönzött, 1903. julius 8-iki lejárattal. A lejá­
ratkor Cséry Lajos a lombardirozott részvények 
kiváltásáról nem gondoskodott, ezért az időköz­
ben leszámítolásba jutott Bankegyesület árverést 
tűzetett ki a részvényekre, melyet ma tartottak 
meg Rupp kir. közjegyző irodájában. A 2.400.000 
korona névértékű részvényeket a leszámolásban 
lévő budapesti Bankegyesület vette meg egy 
stuttgarti czéggel egyetemben 700.000 koro­
náért.

* Árverések A lüvároshan. Heim Sámuelné 
ingóságai IX. kér. központi vásárcsarnokban julius 
24. — Mautner Adolf ingóságai V. kér. Tükür-utcza 
4. julius 24. — tialy Dezső ingóságai Vili. kér. Xc- 
felejts-utcza 27—29. julius 24. — Pécsi Mór ingó­
ságai VII. kér. Erzsébet-körut 15. julius 29.

A vidéken. Bóth Salamon ingóságai Félegyházán 
augusztus 13. — Katz József ingóságai a nyíregy­
házai törvényszéknél julius 31. — Ruzsits György 
ingatlana a nagykikindai törvényszéknél augusztus 
20. — Horváth János ingatlanai Dénesfa (Kaposvár 
jb.) községházánál szeptember 10. — Oszwald Pál 
ingatlanai a körmendi járásbíróságnál augusztus 
20. — Erast András ingatlana a nagykárotyi járás­
bíróságnál augusztus 19. — Fodor JJona ingatlanai 
a székelyhídi járásbíróságnál augusztus 17. — 
Gróf llessenstein Aladár ingatlanai a halmii járás­
bíróságnál augusztus 1U. — Imre Károly ingat­
anai a nagyváradi törvényszéknél augusztus IV. — 
özv. Pálíi Ferenczné ingatlana a kisczelli járásbiró 
súgnál augusztus 25. — Tegze Borbála ingatlanai 
Fcrtős-Almás (Halmi jb.) községházánál augusztus 
11. — Kovács (Iiuzsáki; János ingatlanai a tamásii 
járásbíróságnál augusztus 21. — Nyíró Sándor in­
gatlanai Füzes-Gyarmat (Ipolyság tsz.) községházánál 
augusztus 19. — Karpusz Józsefné ingatlanai a pé­
csi törvényszéknél augusztus 31. — Szappanos Ist­
ván ingatlana Palánk (X.-Szöllös jb,) községházánál 
szeptember 17. — Kovács Juliánná ingatlana a 
margittai járásbíróságnál augusztus 17. — Gergely 
Elek ingatlana a sz.-udvarhelyi törvényszéknél ok­
tóber 12. — Antal Péter ingatlana a székelyudvar 
helyi törvényszéknél szeptember 11. — Odescalchy 
Arthur horczeg ingóságai Szkiczon (Aranyos-Marúth 
jb.) augusztus 3. — Kiss Lajos ingóságai Debre- 
czenben julius 25. — Ifj. Payer József ingóságai 
Debreczcnbun julius 25.

Mezőhegyesi: 1300 mm. 79.5 k. 8.02 és fél kor.,
1000 mm. 79.5 k. 8.02 és fél kor., mind három hó­
napra.

Homoki: 700 mm. 81.7 k. 8.05 kor., három hó­
napra.

Felsőmagyarországi: 220 mm. 79.5 k. 7.C7 és 
fél korona, 80 mm, 79 k, 7.67 és fél korona, mind 
három hónapra.

Bácskai: 100 mm. 79.5 k. 7.90 kor., 100 mm.
8.5 k. 7.75 kor., 200 mm. 76.5 k. 7.75 kor., 2C0 

ram. 75.5 k. 7.55 kor., mind három hónapra.
Temerini: 1000 mm. 77.5 k. 7.75 kor., három hó" 

napra.
Raktárból: 1500 mm. 77 k. 7.65 kor., 1150 mm.

17.5 k. 7.67 és fél kor., 1085 mm. 77 k. 7.67 és 
fél kor., 200 mm. 78 k. 7.67 és fél kor., mind há­
rom hónapra.

Uj búza. Tiszavidéki: 400 mm. 81 k. 7.80 l:or., 
100 mm. 81 k. 7.50 kor., 200 mm. 80.5 k. 7.75 kor., 
aug. szállításra.

Uj-Eozs. 300 mm. 6.22 kor.. _400 mm. 6.20 kor., 
100 mm. 6.20 kor., 100 mm. 6.17 és fél kor., mind 
készpénzfizetés mellett.

Zab: 100 mm. 5.72 kor,, 100 mm. 5.62 és felkor., 
200 mm. 5.60 kor., mind készpénzfizetés mellett.

UJ-Árpa. 200 inm. 5.65 kor., készpénzfizetés mel- 
ett, 250 mm. 5.60 kor., készpénzfizetés mellett, pa­
jtásra.

Román répa-repeze: 3500 mm. 10.50 kor., ha­
jóra.

Az árak 50 klg. koronaértékben értendők.
A határidőiizlet-ben ma főkép októberi 

búza iránt érdeklődtek, a mely noha Amerika 2 
czenttel alacsonyabb jegyzéseket küldött, árut 
változatlanul megtartotta. A többi határidőkre 
gyenge forgalom volt. — Köttetett:

Délelőtt.
7.21 k,Búza októberre 7,18,7.22 7.19,

Búza áprilisra 7.44, 7.47 k.
1 engen júliusra 6.30 6.31 k.
Rozs októberre 6.18, 6.19 k.
Tengeri augusztusra 6.26 6.27 6.21 kor. 
Tengeri szeptemberre 6,27 6.28 6.22 k, 
fengert májusra 4 99, 5.01 4 98 5-03 k.
Zab októberre 5.33 5.34 k.
K.-repeze augusztusra 11.30 11.33 k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Búza októberre ........ 7.20—7.21 „
Búza áprilisra................................. 7.46—7.47 k.
Rozs októberre ........ 6.19—6.20 ,
Tengeri júliusra...................
Tengeri augusztusra ....
Tengeri szeptemberre ....
Tengeri 1904. májusra . , .
Zab októberre......................
Káposztarepcze augusztusra .

6.25-6.26 . 
6.21—6.22 „ 
6.21—6.2C , 

. 6.01—5.02 , 
5.33—o.ó4 8 

11.30—11.35 .

Délutáni forgalom:

A délutáni tőzsdén búzában mindkét határidőre 
élénk forgalom vult, Tengerit is kerestek. — 
Berlin y,—31 márkával, Liverpool 6, pennyvel. 
London ugyanannyival olcsóbb, Parisban búza 
5, liszt 10 czentímmel drágább.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Búza októberre..............................7.20—7.21 «
Búza áprilisra . , . • .................... 7.45—7.46 »
Rozs októberre................................. 0.18—6.19 ,
Tengeri augusztusra................... 6.22—6.23 »
Zab októberre..............................
Tengeri májusra......................

Terménytőzsde.
Disznózsírért ma 62.50 koronát, négy táblás 

szalonnáért 56 koronát fizettek 50 kilónkint.
Nyers szesz jegyzése 3S.ÖU k. pénz, 39.50 k.

áru.

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi juh 21. esti G órától juh 22. esti 6 óráig

Búza 24 G 227
Rozs 10 8-
Zab Odj 323
Tengeri 740 835

IPARÜGYEK.
— Külön nöszabó-ipurtestület. Budapesten 

hatszáznegyvenhét nöszabómester van, akik eddig 
a férfiszabókkal egy ipartestületet alkotlak. A 
nőszabók azonban már régen ki akarnak ebből a 
lastületbűl válni, hogy külön ipartestületié alakul­
janak, mert csík igy vehetik fel a külfölddel a 
versenyt. A női divat tudvalevőleg csaknem hó" 
naponkint változik, de ők nem tudnak vele lé­
pést tartani, mert nincs szakiskolájuk. Ezért aztán 
elesnek a legjobb megrendelőktől, a gazdag 
arisztokrata és kereskedővilágtól, mely nem a 
divattól állandóan elmaradt budapesti mestereknél 
rendelik meg a női ruhát, hanem bécsi, párisi, 
londoni czégekncl. Ilyképpen óvenkint tizenhét 
millió forint megy ki az országból r.ői ruháért, 
mely véleményük szerint, bizton itt lenne tartható, 
ha a nűiszabók legalább a holt szezonban a szé-

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gabonatőzsde.

Ö-huza kevés van már, uj huzat pectig 
az elkésett aratás miatt nem hozhatnak még 
sokat a piaczra s igy csak természetes, hogy 
a kínálat nem nagy Ellenben a malmok 
inét jobb vételkedvben vannak, mert 
utóbbi napokban a lisztüzlet javult. Ezért 
noha Amerikából ma is alacsonyabb árakat 
jelentenek, az irányzat szilárd maradt s az 
árak mérsékelten emelkedtek.

A készáruplaczon ma 17000 mm. búza kelt 
el; ó-buzáért 2 és fél—b fillérrel jobb árakat, uj 
áruért pedig változatlan árakat fizettek. Uj rozs 
tartott, a zab irányzata nyugodt, tengeri valami­
vel olcsóbb. — Elkelt:

Ó-Bnza. Tiszavidéki: 100 mm. 82 k. 8.02 ős 
fél kor., 100 mm. 81.5 k. 7.95 kor., 100 mm. 81 k. 
7.90 kor., 100 mm. 80.5 k. 7.97 és fél korona, 1270 
mm. 80.5 k. 7.97 ős fél kor., 250 mm. 80.5 k. 7.97 
cs fői kor., 150 mm. 80.5 k. 7.97 ős fél kor., 150 
mm. 80 k. 7.85 korona, felső, 250 mm. 80 k. 7.92 és 
fél lcor., 200 mm. 79.5 k. 7,95 kor., mind három hó­
napra.

Fejérmegyei-. 300 mm. 79.5 k. 7.75 kor., 300 
mm. 79 k. 7.75 kor., három hónapra.

rest megyeridéin : 100 mm. £0 k. 7.75 kor., sárga, 
100 mm. 77 k. 7.65 kor,, 200 mm. 76 k. 7.52 és fél 
kor., három hónapra.

1.03—5.04

Értéktőzsde.
A tőzsdének ma ismét igen csendes napja 

volt; a külföldi tőzsdék teljes stagnálást 
jeleztek, nálunk pedig a spekulúcziő minden 
ösztönzés hiányában, tartózkodóan viselke­
dett. Mindamellett a hangulat elég kedvező­
nek mutatkozott, amennyiben az árfolyamok 
a tegnapi magas színvonalon maradtak, söl 
a helyi értékek közül a városi villamos 
vasút részvényeit 2 koronával magasabb ár­
folyammal keresték. A 4 százalékos magyar 
koronajáradék szintén valamivel magasabb 
árfolyammal került forgalomba. A sorompó­
nál árjavulásban részesültek: A Magyar 
kereskedelmi társaság részvényei Ű, a Hen­
germalom részvényei 5, a Schlick-féle vas­
öntöde részvényei 3 és a Dunagözhajózási 
társaság részvényei 5 koronával. Ellenben 
olcsóbban kínálták az Osztrák-Magyar bank 
részvényeit 5, a Mezőgazdasági gépgyár 
részvényeit 5, és a Magyar jég- és viszont­
biztosító társaság részvényeit 2 koronával.

Előtöxsde.
Az előtőzsdén barátságos volt a hangulat. Köt* 

tettek : Osztrák hitelrészveny 663 80—665 20. magyar 
hitelbank 734.25—734.50, magyar lesz. és pénzváltó- 
bank 454.50, oszirák magyar államvasut 671.50, 
városi villamos vasút 299.<5—301.

11 óra 15 porozkor záródnak : Osztr. hitel
részv. 605.---- 665.25 magy. hitelbank 734.25—734.50,
magy. leszámítoló- és pcnzvaltóbank 454.—454.uU.
magyar ipar- ős keresk. bank-----.—, m. jelzálog-
hitelbank 11. kib. 517.-----517.50, osztrák-magyar ál­
lamvasut 671.-----671.50, déli vasút 68.—69.— >
Rimamurányi vasmű 463.-----463.50, magyar korona-
járadék 99.40—99.45, magyar aranyjáradék 120.50— 
121.—, közúti vasút 605.60 - 606.—, városi villamos 
vasút 301.-----301.50.

Dél tőzsde.
A déli tőzsde irányzata, noha az üzlet csekély 

volt kedvező maradt. Köttettek: Osztrák hitelrész* 
vény 665, magyar hitelbank 734.25, osztrák magyar 
államvasut 671, magyar koronajáradék 99.45—99.45, 
közúti vasút 606.

Péntek, julius
Helyi értékekben köttetett: H

1 óra 30 perczkor z ród.aJ
vény 665.-----065.25. magy. L. J
magyar leszámítoló- és pénzei 
magyar jelzáloghitelbank 11 kn
m. "államvasut 6Tt.-----071 u,
rimamurányi vasmű 402 50—1 I 
dék 99 35 —99.40. közúti vasul 
villamos vasút 300.50—01. .

PrämiuB-üzlct: Tó biztosj 
ben holnapra 3— 4 k. nyoj 
augusztus végére jo— T; 1 f.rol

Utótözsdl
Az utótőzsde löz+ t- ien v 

bitelrészvény 6 664.7
72.4. osztrák macyat útiamvn

3 óra 30 perczaor zaroói
604.50 - í'76, magyar bit
magvar leszámítoló- és pép. 
znagv. jelzálog: iteibai s ii ku. 
magvar a! .mi , ,..- ut 070.uU — 
69.—, rimarmminyi vasmű 
horonajáradék 99.40—99.45, 
120.50—121 T.< 7'iíi
villamos vasút 301.50—302 -

BECSÍ GABGNI
Becs, jui. 23. Az 

Ámbár a k . í 1 ’ ; t zol rí
jelentettek • s w/ üzlet nc.gvj 
irányzat mUn- sz ... 1 ma 
a mi clLI i. a ms .zom 
gzavidéki 78— -2 k - 8. 
gyei 77 —Li 1 1 jb 7 80 
sráei 7.1—,0 . s I ü11
gyarors/ági 71- «4 knó- 
lettelen. Tengeri ianybi 
korona.

Szesz, kontingentált ke 
42.80 k. mu.
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Az áru meg
f>47+757 Kir z V . u • u

együtt 1vauit on f hajon fgviitL vamiton b*;ón
ii j .1 n Z , -. 1 4 -

a) helyi forgalomban M >
k

búza 50581 21992 270501 -- 1 4531] 4531
rozs 10J| 230 330j -- 1 2í6j £246
árpa 310, — 31U -- I - -- I
zab 6161 4342 4958 6* 632 638 1
tengeri - I 8010 8010 3ÜU 4841 5141 B

Arepeze — i 2712 2712 — — -- 1
liszt 1308 — 308 8893 1735 10623 1
korpa — — i 1185 493 1618 1 v ző
összesen í 6392 u 12&U 436 í ti 10384 1*241 w 22862 tek •
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IVSZVt
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Paris .
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97.37 3 , uj t r.esri
nyarészvvif, - ,
donra 251.: 1 •
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619. —."V 1
555.—. 5: -

London, j - 
Frankfurt, . 

részvény -
dit —. bvrum 1 
181.70. Osztr n ^

német bank - 
London j '-*■>

Spanyol jóra de:;
lUl.— 4U-VS r.ij.-i 
2:•/ , bei -i váituár 
dtk 1018 - - 40 u"1 
Pacific vasút 12u.

KÜLFÖLD

Hamburg j- -
bérré 2* 75, dcczembe



- -i?ft«•*•*=»1 04*=*-«.i'-i»MSSEíím*:aain4jbi>*u» a-ts» *++«'

24.

~fä kor^
a rom hó«

|rom hő-

*•67 és 
pa, mind

|l00 mm.

3r., 260

párára hó*

150 mm. 
7.67 és 

iicd há-

SO kor., 
*5 kor.,

-0 kor., 
(u., mind

fél kor., 
^ilett.

ás mel­
lett, pa-

ha­

la k.

októberi 
lerika 2 

Bt*. árut 
láridűkre

Péntek, július 24.

itáridőre 
htek. — 

snnyvel. 
jtn búza

-Ö.U4 ,

:y táblás

wit.oO k.

együtt

JSli 4531
|í6j £246

638
I . V 1 T 1

462

?s napja 
lagnálást 

minden 
viselke- 
idvezu- 

ol vamok 
k, sőt 
iamos 

Isabb ár- 
magyar 
agasabb

p
Magyar
a ilen- 

Ie vas­
hajózási 
Ellenben 
far bank 
gépgyár 
Yi-xont- 

bronávRÍ.

ulat. Köt*
L>, magyar 
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Helyi értékekben köttetett: Schlmk-féle vasöntöde 
“5 ,.?•

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész-
v ,.y 665.------66-5.25, magy. hitelbank 734.25—734.76
u .Jyar leszámitotó- és pénzváltóbank 454.—454.50
y.auyarjelzálogbitelbank 11 kib. 517.------617.7*0 osztr,
pa. áiiamvasut 671.------611,50, déli vasul 68.—69—
ppuunurányi vasmű 462.oO—463.—,magy koronájára-

, 99 35 —99.40. közúti vasul 605.—605.50. városi
vi amos vasút 300.60—801.

prámium-üzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 4 k, nyolcz napra 5—6 k.,
augus tus végére 16—18 korona.

Utótözsda
A7 ntótozsde |Ciz-eitélén volt. Köttettek Osztrák 

hi: i.v'ZY' uy 664.50—664.75, magyar hitelbank 
7.4. o-ztrák magyar áflamvasut 670.50.

3 óra 30 pereskor záródnak. Osztrák hitelrészv.
f ; fi : 75, magyar hitelbank 734.------734.50,
j- - r leszámítoló- és pénzváltóbank 454*—454.50, 
vMvj\. • jel zálog hitelbank 11 kib. 517.—518.—, osztrák-
i: v:.r államvasut 670.50------671, déli vasút 68.-
I,. —, rimamurányi vasmű 463 ——404, magyar 
j : ,■ a;ár.;-',-'; 99.40—99.45, magy. aranyjáradék
j-2 !:—121 közúti vasút 60C----- 607.—, város
villáméi vasút 301.50—302.—

BÉGSi gabonatőzsde.
Becs, juh 23. (Az Egyetértés távirata.) 

Ámbár a külföldi piacinkról lanyha irányzatot 
j-dentvüek • s az üzlet nagyon csendes volt, az 
irányzat mégis szilárd maradt s az a kevés búza 
a un cl kft. a teljes szombati árakat érte el. Ti 
sz-ivi b'-ki 78—82 kilós 8.10 — 8.60 b, fehérme 
Vvei 77—80 kilós 7.80—8.30 k, felsőmagyaror 
- isi 75—79 ki és 7.60—8 kor. Rozs, felsőma

...: 71- 74 kilós 7.55—7.75 k. Árpa üz

Havre, juh 23. Kávé folyó bóra 30.—, Hó­
emberre 30.75.
Prága, jut 23. Nyers erűikor Aussigból azonnal 

zállitva 20 65 k, október — dcvzemberr? 19 20, fino- 
ntott készáru Prágában Sí.50—85.50 kor. 
Hamburg, juh 23. Nyers ezukor júliusra 16.—, 

augusztusra 16*05, szeptemberre 16.20, októberre 
7.45, novemberre 17.85, devzemberre 17.45, januárra 
7.60, februárra 17.75, márvziusra 17.85, áprilisra 
7.90, májusra 18.05, júniusra IS. 15.
Boroszló, jul. 23. búza helyben 15.70, sárga 

búza helyben 15.00, rozs helyben 13.—, zab hely­
ben 13.20, repeze helyben 18.50, tengeri 15 50.

Köln, jul. 23. Olaj 51.50.
Berlin, jul. 23. Búza júliusra 169.50, szép" 

temberre 160.25, renyhe; rozs júliusra 132.— ’ 
szeptemberre 131.50. renyhe; zab júliusra 129.— 

eptemberre 127.50, renyhe ; tengeri júliusra
116.50, szeptemberre 114.25, renyhe : olaj júliusra 
46 90 szeptemberre 47.10 renyhe ; szesz —. Időjárás: 
szép.

Paris, jul. 23. Búza folyó hóra 22.90. jun.-ra, 
22,90 jun.—aug.-ra 22.20, szept.~decz.-re 2215, 
tartott ; rozs folyó hóra 14.50, jun.-ra 14.25 
jun.—aug.-ra 14.65. szept.-decz.-re 14.90 lanyha: 
tiszt folyó hóra 32 20, jun.-ra 32 40, jun .-aug.-ra 
oO.t.ő, szept.-decz.-re”29.90, szilárd; repeze-ota], 
folyó hóra 50.25, jun.-ra 50.—, jun.-aug.-ra 51.— 
szept.-decz~re 51.75, bágyadt; szesz folyó hóra 
43.75, jun.-ra 4150, jun.—aug.-ra 37.50, szept.— 
decz-re ^36.25, bágyadt; nyers ezukor folyó hóra
21.50, jun.-ra 21.75, jun.—aug.-ra —.—, okt -jan.-ra 
—.—, nyugodt ; fehér ezukor folyó hóra 25.50, 
jun.-ra 25.60, jun.-aug.-ra 2C.s/e, okt.—jan.-ra 
27.1,«, szilárd ; finomított ezukor f. hóra 93.—
93.50, nyugodt, időjárás esős.

KívgmI a hivatalos lapból.
■ — Drága orvosság. Egy angol lapban olvas­
suk : XIV. Gergely pápa, mikor a halálos ágyán fe- 

. , „ ,..... • mimsz- küdt, sírva kérte a környezetét, hogy hosszabbítsák
^n'^'aM^HalKrlMcrt, Szarvas Ede meg az életét, ha mindjárt csak pillanatokra is. Az 

.rén tanitókat. illetve tanítónőket a kis- orvosai porrá tört aranyat és megolvasztott drága 
ávdai állami elemi népiskolához rendes tanítókká> j követ rendeltek neki, a mitől a pápa csakugyan

hirtelen meghalt. Ez a gyógymód, ha a szentatyán 
I nem is, az orvosokon biztosan segített.

>.:aiay Erzsébet és Haberl Róbert, Szarvas 
os tizupkay l 
várdai állami.... ........
illetve tanítónőkké, továbbá Brenner Antal, Görög 
János- Andracsek Mária, Papp Mária és Szilvássy 
Anna Etel tanitókat, illetve tanítónőket a mezöko- 
vácsházai állami elemi népiskelához rendes taní­
tókká, illetve tanítónőkké kinevezte. A trencséni 
pénzüjíyigazgatóság Kovács József zalaegerszegi 
díjtalan adóhivatali gyakornokot a csaczai adóhiva­
talhoz díjas gyakornokká, továbbá Sisóvszky András 
és Tadlanek Márton vármegyei hivatalszolgákat
pénzügyigazgatósághoz hivatalszolgákká kinevezte.. - . „,, , t , / „i fpipUink"A soproni pénzügyigazgatóság Gergovácz György zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk
vármegyei hivatalszolgát ezen pénzügyigazgatóság- j Kéziratot nem ad vissza a szerkesztőség.) 
hoz_ hivatalszolgává nevezte ki. .

Áthelyezés' A vallás- és közoktatásügyi mimsz-. g322 gz Q1 apróságot, a minek nincs kou:
ter Gruber János bnesztyai es Medzihradszky János * . .
lipótkenedekfalvi állami elemi isk. tanitókat a mező- promitálobb értéke, mindig elfogadhat az o.jan 
kovácsházai állami elemi iskolához és Pap Berta I fiatal embertől, a kivel családjaik barátságos vi- 
kisvárdai állami elemi iskolai tanítónőt a budakalászi szonya révén bizalmasabb lábon áll. Sőt — némi
^..eIeT,iskoláH°i^ie1^“iZszemhunyással, - az ide,

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz

Időjárás.

A ni. kir. meteorolor/iai központi intézet táv­
irati jelentése 1903. jul. 23-án rege/. • órakor

Áz északnyugati depresszió Közép-Európa felé 
nyomulva, nyugaton jelentékenyen sülj észté 
levegőnyomást és a maximum Közép-Eurupan 
resztül északtól délig terjeszkedett; a kele i 
presszió pedig Oroszországba kerüli.

Nyugat- és Kelet-Európábán az idő borús vagy 
esős, egyebütt azonban ssak szórványosan esett, A 
hőmérséklet nyugat felől emelkedőben tan.

Hazánkban az idő változékony jellegű volt és az 
eső, melynek mennyisége jóval kevesebb, mint az 
előző napi, már csak keletre szorítkozott; zivataro,. 
is gyérebben fordultak elő. A hőmérséklet valamivé, 
sülyedt.

Prognózis a követketkező 24 órára : Melegebb és 
túlnyomóan száraz idő várható.

Állomások
miniszter Kelemen László szentlőrinczi járásbirósági j 
jegyzőt a pécsi törvényszékhez helyezte át.

lettelen. 
korona.

>/es7.

lanyha; magyar 6.60—6.70 

62.60 k. pénz,

emhunyással, — az idegenebbektől is, ha egy kis 
ravaszkodással jogezimet találnak az „emlékvál-

ilyen a 
név- és I

születésnap is,
27339 szánra előfizetőnek. A csendőrtiszti | Késmárk;

■5 +

Árva varalj a 
tielmecztianya

kontingentált készáru
h'U.

DECS! ÉRTÉKTŐZSDE
Becs ‘ jul. 25. (Az Egyetértés távirata 

. . x" r!;; ó! ked vezőbb jelentések érkéz
ki. áf/.ió tekintettel a magyar politikai 

vzAr*. mégis nagyon tartózkodóan viselkedett 
(ke/'.v: ♦ n a mai elötözsdén is gyenge 

•„•a I, volt az árfolyamok alig változtak. Az 
~rln'.!:-mag-. ;:r államvasuti részvények és ... 

bank lés?vényei is mérsékelten emelkedtek.

Jl órakor zéródnak : Osztrák hitelrészvény 
!.— magvar hite,bank ,34.— , osztrák-ma- 

• állati, fdal; 671.20, déli vasút 83—, alpesi 
a 37! * .V.) nrr.nmtirányi vasmű 462.—, má­

ra d*. • B.m.Bi, magyar koronajáradék —.—, 
met birodalmi mátkalasorsjegy 122 2a,

• I. praj'.ti vasmű------ .
, u ;• ■ ■■le nyugodtan nyílt meg.

: t,«zli.:k lutelré-zvény 665.—,
hitelbank 78 1 l.ánderbank 411.-

ma-
, Union-

anglobank —. —, bankegyes. —- 
,;r államvasut 671.25,déli vasút83.—, 
vasul 429. —, északkeleti vasút —,

luru
E. C3,

. 11-

Bács

1 (>•' 1
rimán 
!>f). n

1 arányi 
»agyar

vasmű 402.— 
corona járadék Ser

-gy 122 25 . német márka 117.43. Budapest. j
4 szú>

lutj.üü
papirjfivadúl: 1UU.40 
— i .j, 4 .-százalékos

hajtás összege 
rád vány 177 drl

!. 11 O* 7. ti J* o roní járadélx 100.70. 833. Eladatlan
f!" , 1 \ s •r.-fj *LiV -A Osztr, A vásár irány

1 : 1; l ol—r ’. t j i > 4. - 5. Angol- Következő ára
Fi ion- i>a JO.- Líécs 1 fiánk- rend ü 350 ka un

7. i. nid« ank llU 50, U.-zlr magy. 350 kg ig 85—ö
m: lili L1IIIV 671 Dé li vasút fill-ig, silány —

J ), f)l na-;2>“ í1aj. - társ. bsö, felüt 88—93' 2,
U.D .»aái v- •f'-SZ •. 3" 8.50, 2 0 frankos b'í—91 íill.-ig. t
i.y 1 vert * 1 . I .c-ndoni váltóár ig, süldő 70 —
ífiva liók 1! 1 ,Eil i'itkohú 258.50. minden levonás

3 ar élt ■kék zárlata.)
•adó ; Jl) 6U. Tiszai és szeg,

b. ré
Magy;i r h

V,
iíelb.-részv. »*.k’-n, 

‘.ima-murányi 4G1.—• * - .1 ' fiíá.O .
Budapest, j

borjuvásárra ke
9c*. Magy 1; >!’F>najarau* k V.J uu,

, M nyer.- marha. Fizette
3! die iierm. köti US ,u fillért, kivételes

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi esarnolu

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, jul. 23. Hízott sertésárak: I. Ma­

gyar elsőrendű: Óreg nehéz fpáronkint 400 kgro- 
felüii) 104—106 f. Közép fpáronkint 300—400 ltgron
felüli) súlyban---------fillér. Fiatal nehéz fpáronkint
320 kilogrammon felüli suivban) 110—112, Fiatal 
közép fpáronkint 251—32Ó klgrig terjedő súlyban) 
110—112 f. könnyű iparonként 520 klgig) 110—112 
Szerbiai: Nehéz fpáronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 110—112 1. Közép fpáronkint 240—260 
kilogramm sulyban)j|108—110 f. Könnyű fpáronkint 
24U kilogrammig terjedő súlyban) Í07—108 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszeriileg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá- 
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. július 21. napján volt 
készlet 47654 drb. jul. 22. napján felhajtatott 
405 drb, jul. 22. napján elszállíttatott 401 drb, 
jul. 23. napjára maradt készlet : 47658 A biz.ott 
sertés üzlet irányzata: csekély forgalom mellett 
csendem.

Sertéskonzum vásár.
23. (Hivatalos tudósítás.) Fül- 

SU drb. Előző napi eladatlan ma- 
összesen 1457 drb. Eladatott 

maradvány 624 drb. 
zala közepes. Az árak változatlanok 
k jegyeztettek ; Zsirsertés : Öreg 1 
felüt 85—86 fill-ig, II. rendit 230— 

6 fill.-ig, I!. rendű selejtezett 72—
------fill.-ig, fiatal nehéz 800 klgr-on
íill.-ig. fiatal közép 220—800 kg-ig 

I könnyű 2.0 kgig 70—86 fill, 
fill.-ig. malacz — fill.-ig. Árak

ikornoki állásra ^Fhlt alatt, - Hódmetóvásár- állományt kiegészítik a szolgálatban kipróbált, ......... ..
v városnál mértékhitelesítő bizto=i állásra, augusz- minősített és megfelelő általános műveltseggel bíró kudapeíi..............^l^-^ MsójáSSSlSágnál irnoki ál- oly nőtlen altisztekből, akik a honvédüszh msgAU, jg; * «* * ;;
;ra négy hét alatt — az ilosvai járásbiróságnál tot sikeresen letették s ennek alapján hadaprod Nlagyar.0vi,r—.n. os=, tiLtlgai állásra hat hé. alall. E a nawatét ti i továbbá a ta,tálék,“ ‘ÄSto SB::

,'asmegyei Kenyerén III. oszt. postamesteri állásra hadadrodok beosztása lll alvak k ^ Kes.ufeiy .
,„gosíi, hó íi, lohet a -o.yamoáásota, MW jS'sSkSgá.aS & 111

_ I sitik. Már most, ha van ilyen kvalifikácziója, egy-
szerűen jelentkezzék az illetékes hadkiegészítési j (j^kvenica 
parancsnokságnál s kérje áttételét a csendőrséghez, Uebreczen 
illetőleg a hirdetett tisztképző tanfolyamra való ve- 
zényeltetését. Szeged . _

Ü P. SoroA-sár. Hogy megnyerte-e vagy elvesz- zsombolya
Péter király koronája. A pletvka isten- tette a fogadást, egész határozottsággal nem tudjuk $rad^.

^ , T,.. megmondani. Igaz ugyan, hogy egy tudós par tv I versecz ..
nője megint életjelt ad magáról, b szerint reter vel ezejött felolvasást tartott arról, hogy a fát ' "
király állítólag még megválasztása elölt megren- ként lehet tiizmentessé tenni, de hogy ennek a , hulüZSVitr.
- - oolűilfínűl n koronát, dósnak az elmélete a gyakorlatban hogy válik be

. . arról még biztos adatok nincsenek. A tudós sze 
sőt a fáma úgy hangzik, hogy a kérdéses párisi rjnt a fadarabokat, miket tüzmentesiteni akarnak

fémből való tartóba teszik és ezt a tartót 100 fokos t,ol^ _ .
«őzben hevítik, ezzel a fa lukacsaiból a levegőt ki-1 Lesina
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müötvös-czég, még jóval Sándor király szeren­
csétlen halála elölt megkapta azt a bizonyos 
megrendelést. Fontos kérdést képezett a megren­
delés teljesítésénél az, hogy milyen legyen a for* 
mája a koronának. A legtermészetesebb lett volna, 
iá a törők szultán kincstárában őrzött régi szerb 
czári koronát kérték volna kölcsön. Azt a régi 
íirályi ékszert, a melyet még Lázár czár viselt 
Szerbia fénykorában. Erről a koronáról az a kir 
cering, hogy a benne levő drágaköveket a 
tán kiszedette és hamisakkal pótolta. Akár igaz 
ez a hir, akár nem, annyi bizonyos, hogy a szül" 
tán szívesen kölcsön adta volna mintául, de hát 
erre nem volt szükség, mert Péter király csak 
őO.OOö frankot bocsátott a párisi ékszerésznek 
rendelkezésére, ebből az összegből pedig teljes­
séggel lehetetlen lett volna azt a gyönyörű régi

szorítják. Ha már most az ilyen fadarabot fölolvasz-1 Hamburg.

nus

tuti üveganyagba mártják és rá mesterséges ny o-1 güricl. , . 
mást is gyakorolnak, a fa lukacsai megtelnek ezzel Biarritz .. 
az anyaggal, mely lehűlése után kőkeménységü * • *••***
esz és a fát éghetetlenné teszi. 1 ciiristiansund

D. E Becs várad. Zeppelin léghajója 1900. ju* l^'í'eíervár 
2-án este hét óra ütvén perczkor szállt fel a Varsó . 

bodeni tóról. A léghajó lassan emelkedett, dél felé | _
fordult, majd emelkedő és sülyedű mozdulatokat 

szül-1 tett, melyek sikerültek is. Újabb emelkedés után
ló fölött mintegy ötszáz méter magasságban meg* I -i'yrjn0................
állott. Nem sokára ezután gyenge szél keletkezett' | 
a mely egyszerre széttépett minden vérmes remény t, 
mit az érdeklődők ehez a íülszálláslioz fűztek. A 
gyenge szél ugyanis ide s tova hajtotta a léghajót, 
mely e pereztöl fogva nem volt többé ura önmaga 
nak. Zeppelin léghajója tehát nem vitte előbbre a 
kormányozható léghajó ügyét s arról, mint különös
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I —
E = kelet, S = uói, 

1 = többnyire de-A szélirányok jelölése: N = észak,
\v"= nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, - ^ .
rült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 — ege : - 
mit, @ =es ö, hó, = = köd, = zivatar.
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KÜLFÖLD!
Berlin i H ' IU S

int

ÉRTÉKTŐZSDÉK.

!. I Az Eu vefcrlés távirata.) 
itá:-i.or az uzieitelenség jelében 

:. A 1.' ..A-;; z kialakulásáról érkező ked- 
1 : , -, ej!vés kűszénrészvényekben uléz-

. . ........... tel. tiányaróazvények nyu-
..... Járadékok elhanyagolva maradtak. X asuti 

-v.-nyck iiv.rit s**m mutatkozott érdeklődés. Az 
I l..: -öbbi íulvamatában a forgalom az egész 

- i n {diesen fennakadt. Az árfolyamok cs< 
gyezteltek. Ultimopénz 3 és bét-

Ma"ánleszáiniIolási Kamatnib ■>a szűz
sz.izalea.

/.falatkor jegyezteti
. , -ős osztrák aranyjáradék iU.t •—,

gyár korona járadék 99.90. osztrák-magyar 
143.1 , bécsi váitóái 

■ -...mamin 1-7 60, ált. .dhmossági 
], ,u, gLÍsenkircheni 1-5.4Í
42 , ezüstáradéi

papír-járadék
ma- 

ui-
85 10, Uisconto 

Edison 
kohó 218, 

yar aranyjáradék

.-os

r:

101.7-

pu.

osztr. h teirészvény 209.10, deh vasút 18.
Iü vei, 216.10, 4 s Uj orosz kölcsön —.

i( 16.50, cynamil-truszt !**•—, har- 
l i / i vSl‘HUL‘3.

I-rMkl««. ju, 2*. IZUbtl “‘V^ÍSÍS
; ; 4 oszt. iirany-jaradvii iO-.bo, 4 /„ Magyar
ar piradék iul.65 Osztr.-magyar bank 1U 

. , részvény 17.9ü £ibevöigyi vasut í ol
................... t ír 203.5Q. Been banhvercin 21,50

, oi-ré^z' énv 126.59 8% n. arany
4 270 ezüst-jái 101 20, magyar korona

:a- !rk luU.1—, Usztr. liitelint részv 2U? 
m dl. vasút 143.60. Eszak-nyugatt

Bécsi váltóár 851.16, l'arisi . ....
Osztr. koronajáiadék

Borjuvátár.
23. (Hivatalos tudósítás.) A mai 
t 393 élő borjú és 25 növendék- 
elsőrendű éló borjukért 84—98 
1ÜU fillért, másodrendű élő bor­

jukért 74--84 fillért, kivételesen — f., nüvendékmar- 
háért 52—66 fillért kilónkint. Az irányzat 
elénk volt, az árak kilogrammonkint 4—5 fillérrel 
emelkedtek.

Heti lóvásár.
Budapest, jul. 23. A latlersallban ma megtar­

tót: heti lóvásárra felhajtottak 241 darab 1. oszt., 
356 darab 11. oszt., összesen 647 darab lovat, ebből 
eladtak 449 darabot.

Vágómarhavásár.
Budapest, jul. 23. (Braun József és fia szarvas 

marba- és Lirkabizományi ezég tudósítása.) Fel/uij- 
tatott : 600 drb. magyar ökör, 488 drb. magyar
tehén, 65 drb. bika, 90 drb. bivaly, 2288 drb. 
szerbiai ökör, iMt* drb. szerbiai tehén, lo9 drb 
szerbiai bika, 4 ! drb. szerbiai bivaly.
3911 drb. vágómarha.

'elhajlás minőség szerint: 419 drb. j 
ségü, 2914 drb. küzépminőségü és 578 
rendelt minőségű ; származás szerint: 
magyar, 2718 drb. szerbiai.

A húsnak gyenge kelendősége folytán a mészá­
rosok tartózkodtak" a vásárlástól, vidéki vevők pe­
dig csekély számban jelentek meg, ennélfogva az 
üzlet ma ismét nagyon lanyha irányzat mellett ne­
hézkes hangulatban" folyt "le. — Az egységi árak 
•> - 3 koronával csökkentek métermázsánként.

Következő árakul jegyeztek: 100 klg. élősúlyban 
(levonás nélkül.)

ékszert utánoztatni. Péter király nem gazdag em- j előhaladásról beszélni sem lehet.
bér, a szerb államkincstár is alaposan ki van me- K. K Vurnos-Mikola. Ez az ügy még 

. , , , , - -i abban a stádiumban, hogy közölhessük,
ritve, így hát nem marad más hátra, mint beern D E Vatkó. A safe deposit biztos leletet je-
az 50.000 frankos koronával. Hiszen az is csak | ient. Valósággal pedig egy olyan hely, hova az em-1

aranv- vagy ezüstnemüiket teljes
valami; mitannaic luuvaievoieg semumJCu — — ,yrLAAái:,1 „,..ez^etlkezt az intézményt a lá­

gyakor! kirablása hozta létre. A | 
mihelyt pénzhez I fővárosi embernek ugyanis, még ha a legjobb pénz- 

. . , ■ ,i - -í t I e/pkrénvp volt is miiidiiT rcmeimie kellett, ha la- ]jut, azonnal vásárol egy ertekes királyi ekszert| kisából'hosszabb időre eltávozott, mert soha sem

de ez a vágya sohasem teljesülhetett. A pénz ie}ietett biztos afe'ől, hogy a ,kasszalurók‘‘ nem
mindig másra Kellett, ha volt. Csak az a csodá- üntik-e ki pénztárát. A. sale. , . T , . , , meeszüntelte ezt a feleimet. A kcrcskeüo vagi loae
latos, hogy Péter király nem babonás ember, te0 *zeg< sül Kisebb vagyonnal és értékkel rendei- 
alább erre vall az, hogy annál a ezégnél ren- Kez(*j emberek is, most, ha elutaznak, elutazásuk
déllé meg a koronáját, » melvik ámbár naev előtt beviszik minden értéküket valamelyik bank j

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1903. Péntek, július 24.

FŐY. NYÁRI SZÍNHÁZ.

fogadta egynéhányszor, hogy

Összesen

minő- 
drb. alá- 
1193 drb

Jó

Magyar hízott ökrökért
Tarka

Magy. legelőn jav. „ 
Magyar tehenekért 
Tarka in zott 
Bikákért 
Bivalyokért

(Zárlat.) 4.2J/e"OR ezüstjára-1 Szerbiai ökrükért
e<rv 155. — . déli vasú

osztrák lntelreszveny
143.20. i.!asz

18).

Osztr. 
vasút

nm; .,/.n..er s..i u>. runei Vállóár 810.7o
A . ;i fi. nya-részv 
lül.25 szilárd.

Hamburg, jul 0:1
df-k 1-.0.60, sorsj
ti-ztrák arany járadék 102. #0,
20;i li". ú'.'frák-magyar államvasut )
,a:. + KW “**n^klw*'k

kedv télén,
Pá-ia iul 23. Osztrák-magyar 

Osztrák Länderbank ®*-»a^an^Altíesi bá-

" ‘ aranyjáradek 103.10, Torok

64—74 0j—64 50- 54

56—02 52—56 46—52
56—60 50—54 44—48
60—66 52—58 48-52
58-68 54 — 58 50—54
40—46 36—40 —
56—66 52—56 42—48

Birkavásár
Budapest, jul. 20. (Braun József és fia szarvas­
áéba- és birkabizományi ezég tudósítása.) FeJhaj- 

1279 drb. magyar birka, — drb. szerbiai

nyareszvény
51.30, Osztrák

m
államvasut^ —^ I űsszesen; 1279'drb. birka.

Arak (levonás nélkül)
Páronként 
közép alárend

Éloiulyban (kilónként) 
Jó közép alárend.

a melyik, ámbár nagy 
gyakorlata van a koronaszállitások terén, de ép­
penséggel nem szerencsés. Ez a ezég szállította 
ugyanis I. Napoleon, III. Napoleon, X. Károly és 
Lajos Fulöp koronáját. Ezt a négy uralkodót pe­
dig detronizálták.

A gúnyos TolstoJ. Tolstoj tudvalevőleg na­
gyon gyakran fogad látogatókat éa idejének jó ré­
szét szívesen áldozza az emberekkel való beszélge­
tésre. A mikor évekkel ezelőtt először adták „A 
felvilágosítás gyümölcsei* czimü vigjátékát, egy 
gazdag moszkvai kereskedő jött a gróiboz. Ez az 
ember szerette adni a meczenást, a viszonyai meg­
engedték ezt neki. Írónak is tartotta magát, jóllehet 
irodalmi tevékenysége mindössze abban állt, hogy 
egy moszkvai boulevard-lapban művészeti és báli 
tudósításokat irt. Tolstoj szokott szeretetreméltósá- 
gával fogadta vendégét és végighallgatta a kritikát^ 
a melyet a vigjátéka fölött gyakorolt. A látogató 
hivatásos kritikusnak érezte magát, hevesen geszti, 
kulált és jó egy óra hosszáig beszélt. Végre egy 
kis szünetet tartott, ezt Tolstoj nyomban fölhasz* 
nálta és udvariasan megkérdezte vendégétől :

— Bocsásson meg, kérem, de félek, hogy elrab­
lóm az idejét. Ön maga mondta, hogy Lró. Követke 
zésképp az un ideje nem egyedül az öné, hanem az 
olvasóié is.

Oh nem, Nikolajevits Leó, én teljesen szabad 
agyok. Csak akkor irok, ha akarok. E tekintetben 

alárendelt semmiképp sem vagyok megkötve, mert én nein 
azért dolgozom, hogy pénzt keressek általa.

— Persze, persze, — telelte lolstoj, — de en 
mégis irigylem önt.

Miért nem tesz ön is úgy, mint én ? — kér­
dezte a kereskedő.

Most éppen nem tehetem ezt. Látja, ha pél* 
dául az én szavaim untatnák önt, ön egyszerűen 
venné a kalapját és elmenne haza. Én azonban nem 
mehetek innen sehová.

— Miért nem ? — kérdé meglepetten a meczenás 
és kritikus.

Egyszerűen azért nem, mert itthon vagyok. 
Csak nem fogom itthagyni a saját házamat.

A bőbeszédű vendég csak most értette meg a 
Tolstoj gunyját és odébb állt.

piinczél-szohkjáha s ott -
abba elhelyezik pénzüket, értékpapírjaikat, sőt ezüst, 
arany ékszereiket is. A fiókot azután a bérlő is és 

pénzintézet is bezárja s a bank felelős azért, 
hogy a fiók érintetlenül maradjon.

E- £, üzatmúr. A tiszteletpéldány küldését a ki­
adóhivatal beszüntette.

P- Gy., Szerajevő. Az .Erzsébet királyné szana­
tóriumból, melyről említést tesz, éppen a vagyonta­
lan tüdőbetegek számára alapították. Forduljon ké­
relmével dr. Kuthy Dezső egyeli ini magántanár, 
igazgató főorvoshoz, I. kér., budukeszi-ut 
C M. J, Makó. Köszönjük sziyes értesítését, 
azonban most már nem térhetünk vizsza erre a do­
logra.

° : ra " 1 Mi vasul elsőbbségi kötvény
í‘,5 A £ TcT osä j***“»i'ÜV.lgyaÁrgvyi-rgdék HM.« ««• •»««“

_ ... 1 .. . r, o ni T *...

Hízott (kiv.
űrökért) 48- 

Leg. jav 
birkáért)

-52 42—46 — 41-

T ..j.. ml O'- ringol consol U-
F «uk fart, juh 23. festi tőzsde) usztrákjhitel-1 Szerbiai birkáért

szvény
lésivÉBV » 2« Vasat 17.3U, UisccV, C=.

d..
181.70, Osztr ni. államvasm
- - Gelscnkircheni - - J'e™a'odl 

____ Hibernia 180./U nyugoui
bank —•—»

d 101.4». 4° v-os osztr. aranyi
Pacific vasút 125.9,: etvst -o. /.

külföldi árutőzsdék,
- i,,i;„=ra 24.25. szeptem-l 12 

Hamburg- jul- 23. J májeziusra 26 filler. I 
beire 24.75, dcczemherre 2o.oU, mar

Bécsi szurómarhaváiir.
Béos (St.-Marx), (Az Egyetértés távirata.) 

mai vásárr a került 2865 borjú, 2046 élő és 908 
leült sertés, 2046 élő és 249 leölt juh és 84 bárány 
A borjuvásáron gyenge kereslet miatt lanyha volt 
az üzlet s borjukért csak a múlt heti árakat fizet­
tél- Sertések e*>-yes esetekben valamivel jobb árakon 
keltek, ellenben a juhok ara kilogrammonkint 2- 
íiliérrei esett. Fizettek: elő borjukért 68-88 filler 
,.uf,rendűéként 90- 98 filiert, .egjavaért lOO-lOb 
fia rt, leüli borjukért 80-124 fillért, leölt huss.-rte 

94—112 fillért, élő juhokert 44—,)4 fillért 
leült juhokért 76—100 fillért kilónkint. Bárányokért 

26 koronát páronkmt.

kibérelnek egy fiókot

FaUSt. j órakor
Opnra 5 felvonásban. Szöveget 
itták Bartierri és Garré. Zené­

jét szerzetté Gounod.
Személyek ;

Faust Mihályt
Mefiszto Vaj dk
Margit rét ha An day
Valentin K-rnyey

Martba
Sitibei
Wagner

F.-Káliay 
Jámbor 
Köve-dy

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

8Bob herceg es
Miczihercegnő
Er- ti énekes buiiózat 4 fel- 

!,an. Irta KeM Maty -. 
élu.-zcálliloUa Barna 1.

Felelős szerkesztő:

Molnár Márton

Vizáiláa, 1903. juliuB 23-án.
Béi£3: Czentimtr.Inn: Czentimtr.

Sebkrding......... + 20U < 2°

Duna:
l’assau ...
l.inz ........
Bévs ......
Kumárum . 
líuüapetit . 
Paks ... .
Mohács.......
U embus......
Újvidék... . 
Zimony... . 
PuncsOVa 
Urunkova 
Orsóvá

Vág:
Szered .........

Rába:
Győr............ 2

Dráva:

. + 286 <* 17 
. + 30 < 21
. + 47 J> 12
. -f 3ÓO < 13
. -t 320 < 22 
, + 322 < 34 
+ 514 < 34 
+ 569 < 8
+ 486 > 14
+ 375 < 1

. + 350 <. 1
,. + 291 < 3
. + U5b < *

Kiszetó ........ -
Temesvár .......
N.-Beesikerek ..

Tisza
M.-Sziget ... • 
Tekehuza ™ . 
Tisza-Újlak 
V.-Nameny 
Zaliouy(Csap).
Tokaj ............
Tisza-FUred ,
Szolnok............
Csougrád ... .
Szeged ......... I
Torök-Becso , 
Titel..................

SIDOLI CAESAR
Először

BUDAPESTEN.200
személy

+ too >
+ » S+ 76 < -

+ 20 > 3
+ 48 > 18 
+ ti -> 8
- 13 < 8
— 86 < 8
+ *6 32
+ lSti <. 40 
+ 19á< 4u 
+ 245 <. 6ü 
+ 330 <_ 42 
-J- 303 < 2U 
+ *44 > -

Barcs
Eszek

Száva:
Sziszek .........
MitroViCza —

— Régi képek. As utóbbi időkben gyakran 
eselt szó óriási értékű képekről, amelyek hosszú 
időkön keresztül eldugva hevernek valamely 
padlás, vagy pincze-zugban, mig egy szerencsés 
kezű kuta ki nem halásza azokat. Ilyen esetek
__ Írja egy angol műkereskedő — sokkal gyako
ribbak, mint a közönség hinné, mert legtöbbnyire 
titokban történik. Az inkább szerencsés, mint be­
csületes megtalálók rendszerint szegény emberek 
akik nem nagyon verik dobra, ha valami pénz­
hez jutottak. Nemrég egy kis német falu egyik 
parasztházába a padlásán penészes festményt ta 
iáitak, amelyről — mikor letisztították — kisült 
hogy eredeti Tintoietto és negyvenezer koro­

nát ér.

+ 92 > 
+ 28ti <

+ 58 > 28 
, + 208 < !ö

Körös:
Sebe«: N..Várad — 4 > 8
Fekete: Tente + 12 ló 
Fehér: B.-.lenó — 2 — 
Kettő« B kés + 52 <C 12Hárma,: (JyOUlttJ98 ^ 8*

Jegyek magyarázata.
> aradi.

Maros

Arad ...............
Makó ..............

+ mil fölött, 
<J apadt,

- 24 <
+ 8 2 <.

— Bull alatt

Ma, pénteken, julius 24-ón, esti ö órakor ■

it*” Kigh-Life*estély“$3|
az előkelő világ találkozója.

A műsor legérdekesebb száma :

ö tol ivó B *,
szabadon idomította és elővezeti Bono ur.

Mile Lopezina,
SIBÖLI IGAZGATÓ l

angol telivér a magas 
ÖElöflűil iskolában, lovagolja Bono ur.

Holnap, szombaton először:

Kelet-Ázííia, 1
nagy némajáték, bemutatja 300 szeméh

Jegyek elővételben kaphatok Kertész tozs-1 
elében Kristóf-ter. . -B

a szép spanyol nő | 
mint equilihrisla. 6

bemutatja legújabb 8 
szabad idoniilásait. *

44987

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai.

A péMÜcvniiuiszter fogad hétfő délután 4 órakor 
fó/rfmíre/és»i’ll miniszter kedden demtán 4 ouikor, a Aorr.it 
mini-ztei -zerdán délután 4 órakor, a miniszterelnök csu.öl­
tökön délután 4 órakor, a honvédelmi min. zter ovülorlókon 
deiutáa 4 órakor, a kózoktmásügy: miniszter tiiltoriőkua 
délután 4 órako-, igazságügyi miniszter ciUtörtoktin .let 
után 1 érakor, a kereskedelmi miniszter petiteken délután lel 3 
órakor. ____

1903. Péntek, julius 24.
Kaptár. Péntek, julius 24. — Róni. kaíh 24. Krisztina,

— prot. Krisztina — görög-orosz (julius 11), Eufemia — Zsidó
Thamus 29. - Nap kel 4 óra 12 p. - nyugszik 7 óra 27 p.
- Hold kel 4 óra 9 p. reggel - nyugszik 7 óra 4 p. este. - 
Uiliold 1 óra Ili p. délután. — Hold » ioldkc zeiben 1 órakor 
délután. — A nap az oroszlán jegyébe lep 2 ura 59 perczkor
^Nemzeti Muzeum-. Régiségtár nvitva dé'elótt **-l óráig.

A N. Muzeum töit nehni es irodalomtorteneti kiA/litya 
nyitva 9—1-ig dijUlanul, 1 órától 2 óiuig 1 korona dij mellett. 

MezCgn/dusi-gi muzeum (kerepesi-ut .2) nyitva 9—1 ómig,
Áereskedelmi muzeum » városligeti Iparcsarnokban nyitva

Köz\e)cedisi muzeum a városligetben nyitva d. e. 9—12-ig 
d. u. 2—t-íg.Nyilvános könyvtárak zárva vannak.

A népügsti sörcsarnokban
mindennap ryárson sült csirke, juru-ken es um

halássié^PI
N apónk int czigányzene. — Vasát- 
napon és ünnepnap katonazene 
Naponta hirnfves tarogató-szólista hangversenyez

Sverteczky Gáspár, vei déglős.
46773

A polgári sörgyár­
nak kőbányai (Hág 
Íódi-Ut 17.) nyári kert- 
helyisésében naponta 

saiátkezüieg készít 
valódi szegedi étkeket,

minden pénteken es
vasárnap 91í

halpaprikás,
tnróslepény, kitiiuö sör, valódi buckái bor
Társaságok telefon utján ;56—16) megrendelhetik a 
vacsorát. Valódi tojásos tarhonya is megrendelhető. 
Azonkívül kapható Volyánszky Jeni) fűszer- és cse-

megekereskedönél, Nepezinbáz-utcza 9. száe.

íj

ka.

m



PÉNTEK, JULIUS 24.
Használt és o] j JiolygÓ. 

penz-szekrenyek Bizonytalanságban vagyok,

rendkívül olcsó áron kap-;h_o1 találhatom? A tanyán, 1 
hatók a budapesti pénz- Nővérénél. Atyjanal. Ha 
szekrény raktárban Buda- vasárnapig hírt nem kapok, 
pesten, V., Bálwány- lejövök hétfen délután 4 
■teza 6. a*. 63ü órakor a fanyara. Ha ez
--------------------------------------- ‘időpont nem alkalmas, I;e-

RXÍűZÍ Ipyeskedne a tanya kapu-
* jának jobb oszlopára Írni

Szülők!
Tanulmányaikban elmaradotta­
kat felelősséggel előkészít; Kere­
kes, Dohány-u. 82. sz. (Vidékiek 
ellátást nyernek.) 4C931

kisasszonyt kéri imádója, mikor jöhetek. Istenkém! 
a ki meglátta, megszerette,'Milyen hosszuk e napok 
nogy egyáltalán remény- Ezer köszönet. Hivséges 
kedve szerethet-e ? mire is j hive. (102T3
u választ „Orvosszigorló ,
9301U“ ezimen továbbítja 
a kiadóhivatal. (io2"o

Ne velősöket

Iparművészeti
Muzeum. Köszönöm az 

ujabbi terminust. Várok. 
Kérlek azonban, édes fiam.

gyermekkertésznfőket, bon-jöjj lehetőleg egyedül és
neokat és különféle tan­
erőket elhelyez özvegy 
Híetsclmé Gc-rsoa Anna 
Budapest, Krzsébet- 
körnt 52. 4652-2

Schütze Osins Frau!
Has tűrj jede Eamibe 
wichtigste iilustrirte Buch 
über zu viel Kin .ersegen 
»endet mit Abschrift meh­
rerer Tausende Dann- 
sc“rif:uea discret gegen ban 

H. in Briefmarken 
* (often 70 h.jj Er.
A Xaupa, Berlin, S. VV.
247 Lindenstrassö 46. 

Anonym nicht. 47004

iparkodj minél tovább ná­
lam maradni. Csókol hosszú 
édes csókkal. (1027-1

Házasság
caéljából válásban levő, 4? 
éves, fess, barna, fővárosi 
hivatalnok, oly 30—40 év 
körüli vagyonos úrin6 Is­
meretségét keresi, kivel ad­
dig is, mig vámpere elinté­
zést nyer, közös háztartás­

élne Komoly és meg­
gondolt ajánlatokat „Incze

Házasság
czéljából óhajt megismer­
kedni 25 éves, keresztény 
magánhivatalnok és tarta­
lékos tiszt. Komoly ajánla­
tokat a hozomány megjelö­
lésével „Hyacinth 93071" 
jelige alatt a kiadóhivatal 
továbbit. [10279

Egyedüli kellemes izii szénsavas hasi ajtóviz

LAXINA,
Legjobbnak elismert szer székrekedésnél, 
gyomor- és bélbajoknál Gyors hatású fel­
nőtteknél és gyermekeknél. Ff aoientes szifo­
nokban — Ara 50 fillér. — Rapheto minden 
gyógyszertárban. Főraktár: Török József 
gyógyszertára, Budapest, Király-utcza 12.

Árverési hirdetmény.
Alolirott tudomására ho­
zom, hogy nálam be­
raktározott és ki nem vál­
tott Kleiner Mór tulajdonát 
képező bútorokat tizabú 
Albert kir. közjegyző köz­

jöttével lbO.'l. július hó 
25-én délelőtt 9 órakor 
Gyár-utcza 62. sz. raktá­
ramban el fogom árverez- 
tetni. Nagy Zsigmond.

47001

"■$L.

Szélirány és szél- 
erősség szerint önmagá­
tól szabályozódó vihar-álló

motorok, erészen vasból 
-»és aczélból,

192975“ jelige alatt a kiadó-! 
hivatal továbbit. (10275,

Bérhás

Befeifesnid
állásokat

minden szakmából teljes 
czimmel szakmák szerint 
csoportosítva közöl a he­
tenként kétszer megjele­
nő -Országos Pályázati 
Közlöny». Egyes szám 
40 tiller. Kiadóhivatal 
József-körút 9. 468oo|x

9. főváros VIII. kerületének 
egyik legnépesebb u te zajában. 
CdO négyszögöle# Területen, 
egyemeletes, hátsó rész** azon­
ban földszinté*, 2r lakással,1 
'ezelőtt Iá éve épült, évi bér-! 
jövedelme mon* 12.OVO korona,) 
!sürgősen, ejaladi okok miattj 
; I' O.OOu koronáért eladó, me­
lyet 4".0r-0 korona törleszt*'- 
kölcsön terbel. Bővebbet N 
rnctz Gyula ingatlanok adá.sv 
teli irodájánál, Kökk Szilárd 
utcza 22. 46971

Törlesztéséé
KÖLCSÖNT !
Földbirtokra, házakra 4.65% 
mellett (tök etöri ezt és# e 1 

együtt) az érték 70%-ig. 
Közhivatalnokoknak 15 óvi 
törlesztésre szamélyhitolt ke­
zesek nélkül. Katonai házas­
sági óvadékra, továbbá min­
den hitelképes egyénné*, 
leggyorsabb « » diterét lebo­
nyolítás mellett kieszközöl, 

(válaszbélyeg.)

Melliiiger Oszkár
BUDAPEST,

IV., Ujvüág-utcza 33.
4*321

öd.J&

Az ATHENAEUM íészv.-társulaí kiadásában megjelent:

Jenőnek.

Írja meg itt, szombatiban.

Gyümölcs, Sör-készülékek
elsőrendű, öt kilós postukoaár, 
ananász, kajszinbaraczk irt.
1.40; spanyolmeggy irt 2.—;

. cseresznye frt. 1.50; zöld
hogy szombat este hétkor rinslotu ***. 100; muskotály
várha *.n t-r,! 1 ... körte frt 2.—; riLlr.'i frt 1L * ® tavaly előtt,kajszinbaracck, lekvárnak
oszszel találkoztunk. (10271'ut 1.30 Katona Józsefnél Búd -
_ ________  pest, Központi vásárcsarnok. IX-

46951

uj és kevéssé használt 
állapotban,

igen olcsón kaphatók

GYAKORLATI SZAKÁCSKÖNYV.
ívta gr. Festetich Andorné. Ára........... 2 kor.

KÉPES PESTI SZÁKÁCSKOHYV.
Irta St. Hilaire Jozefa. XXIX. kiadás. Gon­
dosan átdolgozta és bővítette Wiesner Emil 
konybafőnók, az orsz. nőképzó'-egycsulet fűző- 
iskolájának tanára. Ára kötve 4 kor. Ugyan­
ez német nyelven is kapható 4 koronáért.

VALÓDI SZEGEDI SZtitÁCSKÖüYV,
1000-nc'l több ételkészítési utasítással. Irta 
Rézi néni. Ára kötve .................................. 4 kor.

LEn^U/159!

Ä Háztartási Künyvíár.
Eddig T í cg jelent 60 filléres kötetei: l. Vegyes 
sütemények. (198 sütemény-reczepttel. 2. Külön­
féle italok. (197 meleg ital, szörp, likőr le­
írásával.) 3. Gyümölcsbefozés. (175 gyümölcs­
be fűzé? i reczepttcl.) Szerkeszti Kiirthy Emi Iné. 
Egy-egy kitel ára ............................. 60 fillér.

KAPHATÓ AZ „ATIIENAEUM“ R.-TÁRS. KÖNYV- 
KIADÓHIVATALÁBAN, VII., KEREPESI-ÚT 54. SZ., 
= ÉS MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSBEN.

(szavatolva 3 
I százalékkal 
I több munka- 
j képességről,
; mint eddig 

bármely 
rendszer; 

íöltségnélküli 
m

. ¥IZ- ,
J&j emelésre köz­
iül ségek, major­

ságok, villák, 
téglagyárak, 
stb. részére, 

■étek lecsapolasara es ön­
tözésére, malom és mező- 
gazdasági gép üzemre stb.

Szállítja 46988
EP3GELMÄKM REZSŐ

műszaki Irodája Budapost, i
VII., Dufaány-utoza 42. *z.
Prospektust in gyen » bementve.

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek!
mint húgycső és hólyagbajok, hugycsősztikliletek, vizelési 1 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek éa buiakoros bántalmak j 
(Syphilis) az ön fertőzés utóbajaiként fellépő Idegbajok, í 
korai fórfieröolnyengiilös, bármily bőrkiütések stb, nőknél | 
fehérfolyás, méh bajok alapos gyors és gyökeres gyógyítása-I 
ra szigorúan tudományos és lelkiismeretes gyógymódjánál fogva | 

ltigjoboai. ajánljuk,

Dr. Garai Antal
▼. cs. és kir. osztály főorvos országos birti és lagfré-

g-Sbb 30 óve fenn álló rendelő intézetét

Budapest, VI. kor., Ar.d-ássy-ut 24. szám.
j Rendelés naponta lo—4-lg és 7—8-ig este. Idült húgycső 
ős hólyag hajok vizsg41ala villamos hugyrsötükör segélyével 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakszerű tanácsot 

I nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titoktartás 
j biztosítva- g;

! Nőknek: külön váróterem
—11

____________

korszakalkotó nagy regényciklusa a
MÉGY ÉYYMGEMIjSS

mind a három része megjelent egye­
dül jogosított magyar fordításban.

Két kötet
lil KENYSEB
(Fécondíiő) ~

ÖNKA

Í6 Magyar Királyi Tengerha­
józási Részvény-Társaság 

Vezériigynoksége:

" S. és V.
1903. julius havában a következő gőzösök indulnak Fiúméból:

4 fűzve 4 

7 korona,

Kct kötet 

A ítízve 4 

7 korona.

a nagy író­
nak mintegy 
oo irodalmi oo
végrendelete.

Két kötet fűzve 7 korona.

A három regény külön-külön is megrendel­
hető a magyar fordítás egyedül jogosított 

kiadójánál, a ========

liiiiailj
BáZSÍB (VíriléJ

•»' dr. Wagner és fsainál
BUDAPEST, 46923 

Tlnody-utoza 3. sz.

Nőül veszek

oly hajadon vagy özve^v 
nőt, kinek megfelelő hozó­
in ;inya van. Nyugdijképes 
állami hivatalnok vagyok,

Födbirtokosoknak

gg- Pénz
2.1V.»

Mmtm*
BFü csak jó minőségű.

2600 korona évi járadékkal - Ei ‘‘i* ós 2.327“ törlesztés Hálószoba, kredencz, szönyeg- 
Névtelen levélre nr-m vó " földbirtokra, vidéki dívány, a-ztai, szét, íróasztal,
faszolok. Titoktartást becsű- városi bérházakra.
ietbeli dolognak tekintek. Hoffmann Jakab rck, úgy egvenkint i», nagyon
Leveleket Állami hivatal- kölcsönközvetitő irodája ál* k o»ínyben1"'!”o.f^m”o-tn 

hók OÜÍ7.JU/92651 “ jelige ,tal Budapest, Teréz-kőrut csomagolva. >.j, to?itva. Homes
alatt a kiadóhivatal továb- Ha III lengyel butoriparosoknál Epést

• _________ 46918/» ív Kecskeméti utcza 6. sz. I. em
Ult- (1027t: '<553582337'' bii

rr I

9

ÍS egyaránt érdekel, hogy a ,,Catcchuinjectio“ 
egyedüli szer a legmakacsabb hu gye só- és íehér- 
folyáaoknál. Fényesen tanúsítják ezt a hála'.eveiek 

a ezrei. Kgy üveg uraknak 2 korona, nőknek 2. iO 
kor. Csak Gyitrmatt-féio Celtchu-lnjectiót fo­

gadjunk el Postai szétküldés : 46959

~ Városi gyógyszertár a ,,Szent-Háromság,:-lioz =

Baja. Fő-utcza 281. bz.

Hova? Gőzös neve. Miiéi.

fiumtMl — — — Liverpool Cypria (C. L.) — — 25.VI—5 VII
— — — — London Szeged — — — — 1—10

> — — — Bordeaux * Matlekovits — — — 1—10
2» — — — Hamburg 1J Byzanz — — — — 1—10
D — — — Liverpool 1) Avon — — — — — 1-10

Pernambuco, ßahia, Rio de
> — — Janeiro, Sanlos * Stefánia — — — ■— 10------
> — Hull, Newcastle o) T. Douro — — — — — 5—15
> Lissabon, Oporto. Rouen Kolozsvár — — — — 5—15
> — Rotterdam, Antwerpen Báró Fejérváry — — 5 — 15
> — — Malaga, Rouen " Hát bori — — — — 5—\i>
P — — — — Liverpool Pávia íC. L) — — — 10—20
» — — ■— London 1) Austria — — — — 10—20

— — •— Hamburg 1) Morea — — — — — 15—25
— — ■— Liverpool 1) Andalusian — — — 15—25

* — — — — London Jókai — — — — — 15—25
2> — Rotterdam. Antwerpen Deák — — — .— — 15—25
> — Greenock, Glasgow * Nagy Lajos — — — 18—28

»r— — — — Bordeaux Kálmán király — — — 18—28
9* •--- — — —• Liverpool Brescia (C. L.) — — 21—31
» — Hull, Newcastle o) T. Kolpino — — — — 25„VU-5,Vin
> — — — — Rouen Tibor — — — — — 21—31
> — Lissabon, Antwerpen, Duna — — — — — 25;VII-5|VIII

— — — — London Sultana — — — — 25 VIl-6jVIIj
9> — — — — Hamburg Bagdad — — — — $5,VH-5,VUl

Sämpäl R. (WoDianer j". és fiai)
csász. és kir. udvari kőnyvkci eskedő cég­
nél Budapest, VI. kerület, Ántírássy-ut 21. 
szám alatt és bármely könyvkereskedésben.

Eggasyiv-v “arawjiR awtwaoaM

^E515í5?5HS,2EE5í57525,2SEli'25Z5E525H5E5H5^

[Titkos betegségek |
Cj gyógyítására legjobban aján!ható26évenátszer- ifl 

zett kórházi ésmagánorvosi tapasztalat alapján $
■n

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Trieste! is érinti.
1 A mennyiben a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő rako­

mány nem jelentetett be, az igazgatóság fenntartja magának a jogot, 
hogy ezt a kikötőt ne érintse.

ajdaesy
In v. cs. ét kir. ezredorvus és kórházi főorvos. H
N ui
a] Biztos sikerrel rövid idő alatt gyúgyit; huiry- & 
S csőfolyást, hólyagbajt, sebeket, syphilist LGr- [)* 
S bajokat, e’gyengdlt férfierőt, idősebbeknél is S 
ly Electro-massage vagy Psychrophor által. Önfer- S 
IJ, tűzést és annak utóbajait; ideg- és hát-gennez- 
[J{ bajt és minden női bajokat.
g Rendel: 9 órától t-ig és este 7—8-ig. y
S Bnáapcstea, Eigyó-utcza 5. sz. §
ti Klotild-palota I. emelet) til
gj Átjáró ház — Lift használat.
j2 Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik 5
ru Lerél tijin is biztos gyójjyssker. 5
V^E25B5Z5252SL5asa5íi5a5i1c2L5?JE5=fi'í5LSE£í^

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. Julius 23.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.
Búza 76 77 78 73 80 81

Tiszavidéki............... 7 40 7 50 7 55 7 67 7 60 7 65 7 70 7 30 7 80 7 90 1 85 7 95

Fejénnegyei............... 7*5 7 10 7 35 7 45 7 45 7 55 7 55 7 65 7 60 7 75 7 70 7 85

FestvidéU ............... 7 25 7 40 7 35 7 45 7 45 7 65 7 60 7 70 7 70 7 80 7 75 7 00

bánsági ... .........  ... 7 85 7 40 7 4C 7 60 7 45 7 60 7 56 7 76 — — —

Bácskai ......... ... ... 1 25 7 65 7 45 1 75 7 00 7 35 — — — — — ------

I 1
Származás, nem és minőség

Árfolyam

kor. -tói kor.-lg

Bei.

Árpa

E!ef>rendii.......................................
Középni inöftégü ...........................
1 akarmauy elsőrendű...............

n misoilrendü .........
Sörfőzésre tiszavidéki...............

„ felső-magyaron sági
_ dunántúli ................

Köles L
Zab

Tengeri

Repoxe

Eieőrendü... .........
Közópminöségü...

"Beíjöldi i,j .........
Cinquastin .........
t eher .....................
Káposzta ...............
liáud&gi ...............

11.-

6/20
6.10
6.90
ü.tO

6.3U

1140

b) Határidőre.

É TÉKPAPIBOK
I ü'tuiao árf. 

pénz , áru ÉS TÉKPAPIBOK
I kor - érték hf-n I

l; tol só árf.
pénz áru 
kor -értékben

Magyar jelsaloglitelbank.

HaterldA
i

Árfolyam

1 pduz j áru

Magyar basa... 1903 luájus ... _
190* n rilis 7.46 7.17

But..................... 19':3 május ... ~~ 1
1903 oktuber... 7.20 JA1 1

Bee» ..................... 1903 május ...
1903 október 8.19 6.20
1903 július ... ti.íó
1903 xugUHZtus ti.21 6.22

Tengeri ............... 1903 szept 6.21 6.22
1901 ratijufl ... 6.01 6.02
1903 april.M ... —

Zab ..................... 1903 május ... —
19V3 október 6.33 6.34

Xáposztarepoxe 1003 augim/.tus 11 80 11.35

Klebirtokosck ores.földbit.84 éves,frt. v.k
n . n uü«/a ,----------

,1 . . 6u>/, „ frlh&n
Magy. agrár- 4.jár.-bauk rt.haólókoivonyek

„ , járadékjegy Tf.lUÜ«/,
,1 „ „ „ záloglevél..............
, M.alt. kÓHz-b.rt.els.kőtv.ílévre 1ÜUfrauk.-éut 

Magyar íöldbiteliutezel *1 évre Irtbau
6U ......................

I . . 63 ...........—„ „ iiali.éitalauav Irt.
, Magy.htily I érd. va.uü kotv. 5U1/. evre irtbau

- - - - -59 p I,
„ vf. 1U5»/,

.......... irtbau
, . . . évre ... ...... ............... írtban

* 50 évre 1 soroz.'
« e 60 a •— •••!

I . . kCzi.klítr. 6U „ irtbau
, . „ „ bU „ .........

6u „ írtban
: I ; i oo „vf. no% „

, . ... 60 „ lOUIrkkent
„ „ cy eremé ny-kötvenyek Irt bau

í „ „ oHZtrák íelUlbelyegzea „
- ny ereuieuy-kulv. 2UO k. dbuk

: . . ,2oou „ „
, M. ur.a, kötp. takarék^éuztár 4U évre írtban
I if II II II 60 ,, ..........
, M.lakarékp,köap.Jelzélogl.l—3..0—10. kto.

4., 5. kiboc.atái

11. Különféle termények (készáru).

Származás, nem és minőség
Árfolyam

nenz áru

Ingyen hordó
60 kilogrammonként Disznózsír...............

Budapesti ...................................................... ..............
Vidéki ................................................. eee .........

02.50 bii.—

60 kilogrammonként Szalonna.................... , 1

Magyar, lugenszaritott, vidéki ...........................
Városi, lúgenszáritott, £ darabos .....................

Füstölt........................... ............................................

1 
I M

l
isi 1

1

66.5C
68.50

Zsákkal együtt, 
íccgysuly, tiszta súly helyett.

ílinfiaég 600 grammonként.

60 kilogrammonként-

Szilva Z;.....................

Boszniai, 1902. ovi szokvány-minőség...............
, ,, „ 100 darabos ............. . ...

„ ,, .. 86 „ .....................
azethiai, 1V02. évi szokvány-minőség ...............

„ ,, ,, luo darabos ...........................
„ .. .. 8í .......................................

13.—
14.50 
16.25 
Ili.—
13.75
15.50

lí;i

16.5U
13.5v

Ingyen hordu
60 kiiugiaiiiinonként Szllvalz .....................

Szlavóniai.................. .. .............................................
Szerbiai...........................................................................

18.—
16.—

18.50
16.50

60 kilogrammonként Heremai.....................

1

Luczeraa magyar 1902. évi ...........................
Lóhere apruszemil í9U2. ,, ...........................

„ középszemU 1902. ...........................
nagy.s/.emu 1902. ,, ...........................

kor.-tol kur.-ig

B) Értéktőzsde.
eS ^
= £ ÉRTÉKPAPÍROK
tií

Utolsó arf.
E “ j ÉHTÉKPAFIPOK

±11
j Utolsó árf.

pénz. áru
korona ért

! pénz j áru 
í korona ért.

Az I—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értendő, ha koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 60 írt.-ként, ha arany­
írt.-ra vagy pengő pénzre szól; 100 márkán­
ként, ha markára szól: 100 frankonként,

La frankra szól.
I. Államadósság.

a) Magyar államadósság.
Aranyjáraüék, 100,600, 1000 aranyfrt. nővén 

i drbokban, adómentes óO arany frt.-ónként 120.45 12u.9ü 
I A ran yj ár., 10.000 aranyforint névért, dara- 
I bókban, adómentes, 60 aranyforinton ként 
; Arain yj árad., adóm., í>0ar. írtként, jul. köz. | 
iKoronaértéktl járadék adómentes ............... j

> • » jul. vég.I
n » 9 jul. VCg.'

; 1876. kel. vas.államk. r. írtban 50ar. írtként 
11889.államvasaranyk., adóm., 50 ar. írtként' 
j 1889. évi államvasuti ezüstkülcsön, adóm.' 
Allamkölcs. avaskapu czéljára, arany adom 
1870. évi nyer.-kölcsön, 100 frt. drb - ZíjüK. 
18<0. évi nyer.-kulcs. 50 frtos drb. =100 K. 
Magy. regale-kártalanítási kötvény adóm. 
Horvát-szlavon kártal. kötvény adómentes 
Magyar földteherment. kötvény adómentes 
II rvj t-s zlavon „ „ *
Tiszai és szegedinyer.-kölcsön, adóm.,200 K. 
Horvát-szlavon jelz. földvaltságikötvény,,.

120.701
120.46'
91.25
99.40)

121.20 
120.95 
91. é 3 
99.80

99.35) 99.45

88.60
198.*— 
198.—
101.50 
98.75 
99.25

156.50 
100.75

89.50

201.—
201.—
102.50 
99.60

100/25
158.50 
101.75

b) Osxtrák államadósság.
Bgyesiiett járadék papírban, tebr.—aug. ...

• « n máj.—no v.......... j
„ , esüstben, jau.—jul.........
T7 n n ápr.—okt......... I

Aranyjár., adóra., arany írtban óU ar. írtként
í Ixorouaértékü járadék ...................................... i
ÁUamsorsj. 1854. évből, 250 Irt p. p. 50

irt p. p. fiiként................................................... i
Allumsorsj. 186<>. évből 500 ír.o. é.= lOoOK.

í . n 1°<> ■ n • - 200 „ j
» 1864. , 100 „ n „ = 200 „ !
. 1Ö64. „ 60 „ „ , = 100 „

II. Más közkolcsönök.
Bőig államv. zálogk., aranyban, 50ar. írtként 
Bobny«K-herczegov. orsz. köles. 1895.évből 
Boaiiyak-herezegov. uraz. vasúti k. 1898. évből

„ n f, r r 1902. „
Budapest íőv. kölcsöne, adóm. 1H97 kor

n IMS .
i em.-uégavölg> i vizezabalyoiási társ. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kdtv.
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztárréizvén,tára. — — 
Egyes.Lpeiti íőv. tpénztir Írtban v.kor.-ban

Egyea.tégláé.czementgyárrt. ol.Sbbi. kítv. 
Oanzé. társa vas n$6de é. eépgyárrt. k.-kötv.

ioo.2-;i un.. 
100,‘zű' 100.
1UŰ.5U 10!---
1U0.K 101 — 
lül— IZ',50 
100.7Ó 101.gb

160.— ! lCíi 
154 76] 160.76 
184 — , 188— 
246— 251. 
246— 261,

19 — 
U6.-J5 

101.- 
101 — 
97.75 
97.75 
ÜS.-zú

101.95
99.50
98.(5

102—
100.5C

110— 
96.25 

102— 
102. 
98.75 
98.75 
99 25

102.21 
100.5C 
99.75 

103— 
lQl.50

M »» M II * ’ ......községi kulv...I if ti II II m •
jOrszágos kfltp. hltelat- vetkexeil kÖtvuuyek
IOsztr.-magyar bank 4U1/, évi ........... frLban

„ „ 60 „ ... ... „ ;
. Pesti Latai ellő takarékp..községi kötv. ...

.............................. I- , ...írt.bau!
,, ,, ,, „ zilugievslek 50 évre

Beill magy. kere.ik. bank ... írtban v. kor
’’ ’’ ” ” közi. k.5Ó‘/,évro
................................................ ....

ti ,, ,, 60 évie
• 1 it ti ti it I»

b) Vidéki es külföldi intézetek 
kibocsátásai.

iAlbina takarék-éaLiteiiiH................... írtban
Aram púig takarékpénzt. 40 evr© ,, ,

! n , 40 „ VÍ.110/, , 1
, w . r> 40 B ... w '
, Atadmegyeltakaiekpénztár .............. n

iKsuyak-herciegov. szab. őriz. bauk Zü évre
. , n . » 80 I.

őDebreczeni első takarégp.................. írtban
hlrdélyi magyar jeizálugbank 40 évre -

, n , r n
, iiorvát-sziav. onz. jelzálogbank......... „

n n n közi. kÖLV. „
NagyHzeb.ált.tkpt.Sli'sfcvrevMezaúi.nO'V, n 

n . „40 n „ 106%n
B „ 40 n lll.kib.frt.v.kor.
e 9 85 n IV. kibocsátás ...

Nagyszebeni főldbitelint.......................... írtban

99.60 i 
99.— I 
90.76: 
99/dí'J 

löO.— j 
94.60;
97.75

1ÜJ.4ÍO;
100.251 
98.861 
98.85; 
98.85! 
9o85

100.20 j
98.75

101.251
98-75

126.60 
129.— ; 
111.25 
109.— !
101. —í
iuu.7u 
98.- ! 

lUl.őOj
1 1
99.76

Í00.5'
98.-

loo.őoj
100 75 
100.75 
1UU 25 
99 —

1UV.
91.7

98.7

1-3.5'

99..

99.-

101.7

100..

lOu.

n n VI. kibociátoó...
jOsztrá"kföldhitelint. ny*ici»éuy«kotv. írtban 
lemeivari takarékpénztár ...........

40 «▼:« 0 sorozat,

IV. Elsőbbségi kötvények.
*'/»'Adriamagy. kir. tengerhajóz. rt. fiiban;
* IBudapesti kbzuii vaip.-Ursasag .................... !
* „ villáin, vátu.i vasul részvény tára. |
* Budapest-pécsi vasul........................... írtban!
4 Ug|i vasul u.b. máikauau, 100 maik.-kcui.i
* I t 1800. évi kibocsát. 100 frankkéntj
t* ; Blsücs. kii .szab, duttugozbajúzási tála.Inban;
* .Kessa-oderbergi vasút 1888...................... „ j
* „ ibbO.ar. -bau,lüvmark
éj " „ 1801.................. írtban
4 * „ lbSl.ar.-ban.lVOmark
4 „ osztr-vunal lbtiOIrtbauj 
4'/a Magyar íulyatn- é» tengerbajózaai részv.-t.
& Magy zácsurszagi vasút 1. kibocsátás írtban
5 11i • » • "•
4 „ ezüst........... ...
b Magy.uy ugotiv.(.szfvar-gyur-gracziv o nal) „]

I U7 i b thnr«uetáa

lob.— 
101.25 
138.5U 
100. - 
100.60 
1UU óu

101.

100.2.
113.-

99.75

99.60

& n“' " n 1874. kibocsátás
4,/iM.nvasutieiti.kulcs.Ler.czélra,ur.,10U mikként' 
4 Oeztr-m.allamv.,1883 aranyban 100 mrfckeut,
a e X.kib,18€3, B 100 írkként
*Vi Torontáli helyi érdekű vasutak

Oszt.! 
1902. 1 
évre

Az V—XIV. alatt jegyzett értekpapiroa 
árfolyama drbonkéut koronában erteidő

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angol-osztrák bank .................................. 240
j Bpestt baukegyesüiet részvény társaság 200
Kinő magyar iparban a ........................... 300

j Fiumei hitelbank ...................................  160
'Budapesti giró- éa penztár-eyglet ... 20('U

96.2c

112.

ldti.-
106.-

97.25

10 Hazai i»auk-resiveuvLámaság ........... 2VU 206.— I 206.—
— Hermea magyar általános váitóQslet rt. *vu 210.— yuo__
— Ilorvai koreikedelmi Uauk ................... 240 -- .--- —.—

, 30 llorvat lfszuiniLoló bank ................... 4U<) -- .--- —.—
ilorvat-Hzlavou országos jelzálogbank 2uU 240.- 242.-

20 Magy. agrár- ea ^áradokbauk részr.-t. 400 420.— 430.—
- 34 Magyar általános hitelbank................... 4l)0
) 34 ■ , .jul. vég. 400 734.— 734.50

2£ Magyar jelzaloghltelbank ................... 24° —-
■j 26 . „ ... jul. Vég 300 517 - 617.50

35 Magyar kereskedelmi részvény lát saaag 4U0 Í4U. - 545«-
- lid M. kir. szab. oszialyeorhjaiek r.-lkrs. 5UU 1700.— 1730__
U ‘2z Magyar leszámítoló ee pónzválló bank 4‘ J -- .—
5 32 Jul. v. «00 4u4.— 45 450
3 65 Magyar takarékp. kózp.jeUálog'haukja lOUu HuO.- 1130.-

23 'Jsztrak hiteliniezel .................. ... 320
ó *3 „ „ ........... jul . v. 320 665,— 665.50

56 Osztrák-magyar bank ........................... 14uU 1590__ ÍGUO.—
. 140 Festi magyar keroskedeimi bauk ... 10ÜU ‘27C5.— 2715.-

0
Union bank .................................... 400 630.- 632—

\
VI. Takarékpénztárak részvényei.

•' 12 Belvárosi takarókpóniiár ................... 800 221.- 223 -
Budapest 111. kerületi takarskpéutlar luu

12 Budape.iL-erzsébetvárosi lakarekpéuzl. 20U 198.— 200.—
24 Bpesli takarékp. es oroz. zálogkői. rt. 40J 405.— 418.—

llö hgyebúl; bpesli fővárosi takarekpénzt. tiUU 2270 — 2290.—
- 30 Magyar altalauos takarekptuztar ... LUU 655.- ,;Ó8 -

77 Magyar orsz. kózpouu takartikpeuilii Luu 1545.—
soo

i
l'e.tr dacai ulsd lat area y.ucta: -együ. 20UU 177ÚU-- 17800--

1 VII. Biztosító társaságok részv.

2b Becsi biztosító társaság........................... 400 434.— 429.-
5 28 Becsi elet- cs járadék-biztosító intézet 4UU 580 — 590.

4--0 Flau magyar általános biztosító tara. üuUv 7V50.— 7üoo —
14 „touciere“, pesti biztosító intézet ... 20U 246 — 200.—
2u Magyar jég- es viszontbiztosító rt. ... 2uU 294.- 296.-

„.Ncutceu“ baleact bitiuaitú részvényt. 2UU *210.— 213.
120 l'anuuuia tioaunybiato.ltö iultc.t ... too 1970.— I960.—

» VIU. Gőzmalmuk részvényei.

— Concordia-gúzmalom részvénytársaság 200 15".- 153.-
lO Llso budapesti gőzmalom roszvéuyt. őuu 1059.—
2ti ErzncUet-aOziualum tanaaag................... 400 405.— 41 j

« Luizu-^uzmalom részvény Larsasag ... 320 2/2,— 230.—
0 Festi henger malom-tarsasag................... Í<Cj _ 609.-

16 Festi molnárok es sutok gőzmalom rt. 4uu *09.— 41C.—
2ti i'eiii \ icioria-gozajulom ... ... 3UU 3 i 0.— 375.—

i IX. Bányák és téglagyárak

j
részvényéi.

10 Budapest asentlőiiuezi téglagyár ... 2j 300.- 320.—— Egyesült tegia- es czemeutgyár rt. ... 2UU lő.— 15.—
— Eazakmag) ai. egyes, kóazenb. és iparv. 2ÜU 130 - 192.—

H Eazteigum-azaszvari ko.izuubauya rt. 2UU
15 t elsomagyaroraz. banya ra kuüomu rt. 20" 360.— 3G5.-

U „István“ téglagyár reazrenytajsaaug ... 2UU 8j — 88.
u Kis.sebest grauitkóbauyak ruszvt. ... xiu 252 — 257.—

— Kőbányai góztegi agyar részvény tars. 32U 854.— 874.—
0 15 Koszén banya <s téglagyár részvényt. gu 425.—0 Leelmer raku». téglagyár reizvenyi. 2U0 150.—— Maguezit-ipar r sxveuytarsasag........... gou

— Magyar ttspnalt . esz vény társaság ... 103 — 10.6
» 11 Magyar altalanot köszénbanya rt. ... 200 281.— 285.

C — Magyar kerámiát gyár léazvénylára. 20u 120 —
30 Saigutarjaui kuszóubauya részvényt. 200 537,—

V Újlaki tégla- e. me.cégété rénvenyt. 200 250.—

X. Vasművek és gépgyárak reezv.

Ellő magyar gacdaságl géjigyár rt. 200 140.— 145 -
•) 0 Dauubiua-ijcUocQicIteu-llanmauu-féle
5 0 bajó rt............................... .................. 150 120.- 130.—

1 egy ver- ee gépgyár ré»iréi_v:ar«asag 200
Ganz cs tursa vasöntöde rt. elsőbb«. ö'JU 2120 — 2160.—
Magyar-belga fomipargyar rt. eliobö». ‘200
Magyar waggou- e» gépgyár részvényt. 200 350.— 360.—Nadragi vasipar-Larsulat........................... 400

19 „Nicbolaon"-gépgyár részvenytársanag 200 165. — ! 190.
— lliiuawurauy-salgottiijaui va.mil rt. ... 200
— » . Jul. vég. JiOO 462 — 463.-
14 Schlick-féle vasöntöde es gépgyár ... 400 257.— 2Ú0.-
- i í’endloíf es Dittrich gépgyár részvényt. 200 165.— 170.--
- I Weilcnar J. gép-, waggougygr rt. ... 30Ü 210.— 215.-

I XI. Könyvnyomdák részvényéi.
.Athenaeum' irodalmi éa nyomdai rt. 200 «3.—1

102.—! L- rankhn-táriulat .................................... 3001 458.— 468. -
.Dailaa- irodalmi és nyomdai i.scvt. 400

tao Pesti könyvnyomda ressvénytársaiag 1000; 27aO.—; 385u,—

XII. Különféle vállalatok részv.
60 Általános waggunkölcsönző rés »vényt. 400 605. —; 610.-

„Apolló“ kőolaj finomító-gyár résivt. 200
80 Bautlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 600 1120.- 1150.—

Bibar-ezilágyi olajipar reazvénytárs. 200 220.— 230.-
Brassói collnlose-gyár részvénvtárs.... 200 310.— 315.

13 Budapesti általános villamossági rt. 200 29C-— 295.12 ifilsö magyar betűöntődé részvénytár«. 200 200.— 210.-40 Első magyar gyapjumosö és bizont rt. 400 560.—‘ 580.-
Első magyar rész vény serfőződe ... 600 2240.-1 2290—

16
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, Fidó magyar eerLoeü.zialó roszvéuyt. 
FlaŐ magyar azailoda-reszv uy társaság 

,hiiso pesti «pódium- éa euyvgyar r. t. 
Fi umeirias hántoló oe rizsaemcnyitőgyar 1 ;UbcLwmdt-fcie szeszgyár — — —
„ Hungária** műtrágya- es kénsav gyár 
KaUelgyar-ruszvenjiarsasag — —

I Kőbányai polgári serfóaő-rejtvényt. 
Magyar c cukoripar le íz vény tartásig 1
Magyar lom- es lámpa-arugyar r. t. — Magyar gazi tzúíeny rósz vény tarsasag 
Magyar ruggyantaaru-gyar részvényt. 
Magyar vasúti Iurgalmi reszvéuytars. 
Magyar villamossági rész vény taraasag 
Mezógazdaaagi ipar- rést vény társ a«ag 
Nagyszebeni villamosúid ré»zveiiytars. 1 
Nemzetao^i villamossági tarsasag — 
Neuiz« iüauzi •vaggunkdicsöuzo r. t. — 
Popper i.ipót lalpar részvénytarjaság 
Öregedi ttmderlonugyar rédzveuytars. 
Séiszlíí i tarhazak részvénylarsasag — 
lorőkbirodalmi doh any egye daru«, r. t.

XIII. Közlekedéil vállalatok.

Adria m. kir. tengerhajózási rcazvt. 
Aradi és Csanádi egyes, vasul rt törzsr. 
P»a a rombor-ujyideki h. é.rt. elsőbb«, r. 
Uarce-pakravzl Vasút elsőbbségi reezv. 
budapesti közúti vaspaíya-tars - —

. . . jul- Tég.• . „ élvezeti jBudapesti villamos rárosr vasút r.
I» * ■ ■ nBudapest-szeutlőrmczi h. é. vili. v. rt. 

Budapest-ujpea;-rato«paloUi vili. v. rt. Debreczen-uajduuauani h. c. v. el«, r. Déli vasút — - . — — — —
. — — — — jul . vég.Lloó cs. k. szab. dunagőzhajozasi t. 

Üolniczvojgyi vasul rt. elsőbb«, reszv. 
Kuesa oderbeigi vaaut — — — — 
kaeea-luruai helyiérdekű v. éli. r. 
Magyar folyam- e# teugerhajutasi t.
Mag_> ui -gaudua',tt^agi vu .ut ............
Magyar helyi érdekli vasutak réczvt.Magyar nyugotl vasút ....... r„ ...
Maramarvsi euvasut elsőbbségi rész?,

, o turz*-r6szvények
a a nMarodrásarhely-iZÁbiregeni v. eis. r, 

Oriente magyar teugerhajozási reazv.Us Urak-magyar aliamvasut.............
, o jul . vég.Pécs-barcei vasul ........................

íízent lorincr.-azlaiina-nas. h. é. v. e. r.
1 ómé»var-Luodusi helyi e. v. rt. eis r.

j Utolsó árf. ^ 
pénz áru 

I kor.-értékűen

850.-
505.
610.-

880.-
51C.-
530.-

452.-
Í06.—

407.-

455-“*
21C.—

403.—

605 óvj 6uö 50 
39u.—! 400 — 
Í8U.5UI 303 63 
tco.—I 103.-

I5äl—; 1*0.—

62.50’ 75.— 
885.— j 8-J5.— 
135.— 20b — 
3»3.—í 387.— 
406.— 41C.—

401.—i 403.—

4CÁ- 4'W.- 
138.-: 204.— 
110.- — .— 
110,- I —-1

6»l!- 671*63 
440.-1 445.-

XIV. Sorsjegyek.

Baalllka-sorijegy .................................... ...
„ oaitrák feidtbélyegaéasel
» uyereméuy-jegy ..........

Bec»váro»i nyeremenyavtc.vu Isié. tvbál 
budavarvai aor.Jegy .......................

• . .............................. ...
.00 atlv* egyeiilletl aorcjegy ................

» . » . oaztiak íelillb.
Magjai jeltálogbitolbaná ayeremcny-jc/y

• » „ oiatr. lelu.
Magyar v*röa-kora«zt-«or»j.gy

■ . ont. folülb.
» > nyerőm. Jegy

Oia.a vőrOi-kereiit-aorejeg, ...........................
* » o.itr. tellilbély.'

Oaclrák foldUlteliníccet nyeieuieuy-jcgj
Uezlraá vöröa-kere.2t «or»jegy ...................
Uiatraá hitelinieietí .or.jegy ...
Bttldy-.grsjegy ..............................
Szerbiai nyer.-k., 100 íraakonként(2% kamat

. • » a (18U2 j au 13

19.50
21.25

XV. Pénmemek,

Arany, magyar vagy oaztr. verl...drbonkcnt 
» u * a kör. e
» w » * b forintos -
. 20 franko.......................
. 10 márkái ........... „ "
» török arany Ura .................... *

Nemei bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m 
traucaia bankjegy (100 frank)
Olasz bankjegy (100 lira) ... ... j"
l’aplrrubel darabonként ............................ '
Komán bankjegy (100 lelj ... ...
Sievb bankjegy (100 etUit dinár)’

XVI. Váltok árfolyama (látra).

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein. Gleitsmann E T. ezég festékével

Amsterdam ..........
Brüssel ....................
London ....................
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok

3 I Pária ...................
* : Svájci bankpiaczok
éy.jSzcatpctervitr ...

ÍOO Lolludi fonatért 100 iraukért ... 
10 aterlingért ... 100 márkáért ...

100 líráért ...........
100 frankért
100 .........

100 rabelért...........

11.35
11.26
19.05
19.05
•23.47

117.85
35.20
35.25
2.53

94.60
91.—

198.40

233.10 
117.37 

35 20
35.20 
35.10 

*53. -

11. Cl 
11.31 
13.Í-5 
18.09
23.54

117.65
35.45
95.55 

9 54
95.10
»2.7-1

193.80

239.60
117.67
95.50 
35.45
85.50 

954.—

BUDAPEST
SZERKESZTŐS

BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-Uj
Telefon Bzánm 788.

kéziratokat nem küldünk
CSAK BÉRMENTES LEY ELEKET Fü<J

ELŐFIZETÉSI Di.

Vidékre postán v.helyben házból
Egy évre...........40 kor. j í gy negyed]
Egy fél évre... 20 kor. | Egyke,a 3 |

Ki földre : 3 hóra Németcra 
Franczia-, Olasz-, Orosz-, T6rtk-t dl
cyolországokba, Sváj ez, Romani .• 
r kJ amint amaz országokba, n.i

ifidéihez tartozna! , negye.. .4
Egy szám ára 12 fíiij

Mai ezáir.unh Cöíili hl
Vezérczlkk : Meddig ví rl 
Apponyl és a nemzeti kJ 
A kibontakozás útja. 
Országgyűlés.
A politikai helyzet 
Az osatrákok visszautas! 
A bolgár fejedelem megf 
A pápa ravatalon. 
Halálos hadgyakorlat.
A vasárnapi munkás zűri 
Részvénytársasági szövj 
Milyen a termés ? 
Tárcza: A megtalált

N y a r y Aid

Eire várna]
Becsületes, az őrs 

tató kibontakozás 
mindenki. Es niég=c 
Kicsoda áll u' b : V 
azt mondják, hogy 1 
ki azt hirdette magú 
tette a csatát s rn _ 
meg, hanem Ischlbü 
körül. Ha ugyan E 
mert lehet, hogy sí 
mi czélja lehet iiá 
Valóban el sem ke 
józan észszel a zavi 
takozás m bei
módja ki nem eszel 
zc-ti követelések telj] 
tévén a párián.« nt 
zeties műnké 
Minden egyéb tüze! 
hiábavaló.

Gróf Appouv! Ab. 
zeti követei« -a ki« ! 
hogy ezek számára] 
a parlamenti i:. - «rj 
az ő és a volt 1 ■] 
ez, vagy mennyiber] 
nyomán föltárnádt 
csinálta meg az ált 
hangulatot: efölötti 
Elvégre is a null 
nemzeti jövendő I 
szó. Ily fon séges cd 
a kicsinyes szempd 
helye az érdem föl 
zsártoskodásnak.

A valóság az, hl 
szódét, ennek minta 
natkozásu kijelentéi 
egész szabadelvű }| 
miniszterelnök is. j 
hogy az egész 
a miniszterelnök 
Apponyi által kifejj 
teleseket s ez 
érvényesülésére 
lést is. j

A legelemibb
fess

Egy síéi

A megtalált
— Az Egyeltríc-i] 

IrU: Euró

Még V - ■; 
repült a hon . .ő 
Bajtha 1>■: :.c .. > ■ j 
az iiju Megver ne* ■ i 
det, kin • nv:. j 
berozsdazsilbat 
eset nem vívhat k- 
a minőt a r*1 h 
rancs. Lgy 3 ivüs vJ 
kertjéből. U.. .aj 
telem fakad, üt: i d 
ban, a Don vize i .1 
köz izzó napsugara 
lehet gazd. g ezü-lb 
lász bőven adhat].' 
nem terem a L, ■ J

A Don körül 
Bajiba level s szinjj 
lett, s ha kicsaplak 
iszapos földben n 
szúrt karúk, ösrze 
messzibbre k llelt | 
senyö í’ogul> eit I
tanya kö..... I
czölszekeri n .1 
moru nótája, oda I 
Karancs szolé a ma ki 
zokogtak szomorú I 
nak egy fiat adott I 
rancs fele-ege egjj 
gonddal. A la t halj 
háborúban, i lékében
rét bocsátották a I 
nem hagyják el eg| 
szál a karancs keiI 
mára fcsieti. j 

Az ötödik tava?/| 
gyér, mikor rengő 
Eüö, rmkor el jegy


